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l{ako pomagati 
bivšim borcem na kmetih? 

Položaj bivših borcev, kmetov prav gotovo ni zavida.nja vr,e«}f?R, V zadnjem času pa mnoJ~, iovo
ritno in pišemt> I" ·u•·p'okojnimlkem zavarovanju in o tem, ·ka;j 'bo zakon prinesel novega za ne~anje 
boroe, sedanje in prihodnje upokojence. Toda to ne zadeva borcev kmetov. Zato je treba spregovoriti 
tudi o njih. 

V času NOB je bilo, v partizanih .zelo veliko kmetov, še več pa je bilo širom po Sloveniji kmetov, 
ki so vsestransko podpirali našo neenako borbo proti okupatorjem in njihovim domačim izdajalskim 
pomagačem. Da ne govorymo o tem, kaj vse smo jim takrat obljubljali! 

In danes? Mladina odhaja s 
kmetov v mesta in v industrij
ske kraje. Na vasi ostajajo le sta
rejši, ki jim teža napomega dela 
že upogiba telesa, a mnogi so že 
omagali. Delovne sile pa ni, ne 
doma ne drugod. Zato je veliko 
in vedno več takih - in med 
njimi ni malo bivših borcev, star
šev padlih in nekdanjih aktivi
stov - ki ponujajo zemljo kme
tijskim zadrugam, kmetijskim 
posestvom ali pa 'jo skušajo od
dati občinam, zahtevajo pa pre
živnino. A prav tu se vse ustavi 
in poraja se vprašanje, kje iskati 
izhod iz te zagate. 

Pred kratkim so štirje priza- je zemlje, ker so sami stari, a 
deti kmetje z Brega pri Borov- tuje delovne sile ne dobijo, tudi 
nic.i poklicali tovariša V. K., da- 28 nekdanjih borcev in aktivi
nes aktivnega polkovnika, in ga stov. In kamorkoli gr,emo med 
kot organizatorja množičnega od- naše nekdanje najboljše. in naj• 
hoda v partizane iz vasi Breg in zanesljivejše borce in aktiviste iz 
Paka spomladi 19'>'2. leta prosili 
za nasvet in pomoč, da bi se (Nadaljevanje na 7. s,t,rani) 

Sedaj, ko so konference kra
jevnih organizadj Združenj bor
cev, prihajajo ti problemi moč
neje do izraza. Toda ne samo to, 
prizadeti iščejo izhoda tudi 
drugje. 

rešili iz res težkega položaja. Ko 
je nedavno podpredsednik ob
čiinske skupščine Ljubljana-šiška 
Mirko Damijan obiskal nekaj 
kmetov, nekdanjih borcev in ak
tivistov NOV, je pri · desetih iz
med njih ugotoiJil težak socialni 
položaj in takoj posredoval, da 
so dobili potrebno pomoč. V ob
čini Ljubljana-Vič-Rudnik, ki 
ima med ljubljanskimi občinami 
največje kmetijsko področje, od 
Vnanjih goric do Velikih Lašč, 
so ugotovili, da je med 339 kmeti, 
ki ne morejo več obdelovati svo-

Nove uniforme 
za pripadnike JA 
z ukazom vrhovnega komandanta oboroženih sil SFRJ 

maršala Tita so uveljavljene spremembe in dopolnitve pred
pisa o uniformah vojaških oseb. Gre za nadaljevanje že prej 
začetega dela v zvezi s spremembami in izboljšanjem obleke 
in obutve za ofidrje in vojake v· JA. Iz mnogih razlogov -
ekonomskih, higienskih,· estetskih itd. - so spremenili in do
polnili predpise o uniformah vojaških oseb. Njihov namen je, 
da bi bila vojaška uniforma čimbolj sodobna, čimbolj udobna 
in čimbolj lepa. Podrobneje bomo o teh spremembah po
ročali v prihodnji številki. 

HERMAN SLAMIC-URH 

OB 20. OBI,ETNICI POHODA XIV. DIVIZIJE NA ŠTAJERSKO 

Po preboju štirih bataljonov 
na Pohorje 

»Takoj na začetku vam povem, da smo s tiste či
stine, zabite med različno visokimi parobki in gre
beni, komaj ušli ter da smo igrali na edino karto -
kdaj bosta sovražna mitraljezca nehala peti smrto
nosno pesem. In to je bilo tisto, kar je bilo najhuje, 
namreč boleče dejstvo, da sta mitraljezca zavzela to
likanj dobra položaja, ,da jima nikakor nismo mogli 
do živega. Sekala sta, pokosila vsakogar, ki se je sa
mo za las premaknil,« tako je povzel Urh-Herman 
Slamič, šef OC Bračičeve brigade, takoj zatem, ko sem 
ga obiskal na domu v Novi Gorici. Beseda je dala be
sedo in takole sva še enkrat prehodila del poti Stiri
najste. 

' - Tista čistina, ki ste jo 
mnenili . . . Kako ste se znašli 
na njej? 

»Bilo je 17. februarja 1944, 
ko se je divizija na svojem 
pohodu~ ustavila nad cesto Vi
tanje-Spodnji Dolič. Bata
ljoni so bili prišli s Paškega 
Kozjaka. Njihov cilj: preboj 
na Pohorje. Izvidniki so takoj 
stopili v akcijo. Po dolgem ča
su so s~ vrnili z novicami, ki 
niso obetale nič dobrega: ob 
cesti so bile na dolžini več ki
lometrov postavljene močne 
zasede, okrepljene s · tanki in 
drugimi oklopnimi vozili. Ce
sto moramo prečkati za vsako 
ceno, smo menili, kajti priha
jale so vesti, da Nemci vedno 

,bolj ožijo obroč.« 

- Kaže, da ne bova kar ta
ko »na čisto« prišla na čisti
no, ki bi utegnila ukrojiti uso
do delu 14. divizije. Pred tem 
se je pač pripetilo še m'nogo 
pomembnega. Kar pripoveduj
te, prosim. 

»Dva bataljona Sercerjeve 
brigade sta že udarila proti 
cesti in se hudo spopadla •z 

nemškimi zasedami. Njun po
ložaj je bil še toliko neugod
nejši, ker se je pričelo daniti. 
Ponoči bi jima preboj uspel, 
toda dnevna svetloba jima je 
delno prekrižala račune. Na 
pomoč sta jima priskočila še 
dva bataljona: prvi bataljon 
13. brigade in en bataljon 
Tomšičeve origade s koman-

. dantom Efenko na čelu. Ostali, 
ki smo nad cesto čakali na 
izid preboja, smo po divjem 
streljanju in treskanju min 
sklepali, da bataljoni preživ
ljajo verjetno najhujše trenut· 
ke pohoda. Kot da bi se spodaj 
ob cesti odprl pekel, pa ven• 
dar, kmalu smo izvedeli: pre· 
boj je uspel!« 

- Na osvobojeno ozemlje 
onstran ceste - na Pohorje -
so se prebili samo štirje bata
ljoni, brez prateža in ranjen
cev. Jim je sovražnik sledil po 
preboju čez cesto? 

»Bataljonom so tesno za 
petami sledili manjši sovraž
ni oddelki, ki so zasledovanje 
zaradi visokega snega opustili. 

(Nadaljevanje na 7. strani) 

Razprava o f ezah 
· za nov pokoj-

ninski sistem 
v predsedstvu 
ZZB NOV 

V zveznem odboru ZZB 
NOV Jugoslavije je bil v so
boto, 15. februarja sestanek 
s predstavniki predsedstev 
republiških Zvez. Pogovorili 
so se o vsebini razprav o 
tezah za nov pokojninski si
stem. 

Na sestanku so pozitivno 
ocenili načela novega po•koj
ninskega sistema, ki so zajeta 
v tezah, v katere so v glavnem 
sprejeta tudi stališča zveznega , 
odbora v zvezi s pokojninami 
udeležencev NOV. Naglasili so, 
da bo nada.ljnjo razpravo• o 
pokojninskem sistemu treba 
zdaj še bolj povezati z odstra
njevanjem pomanjkljivosti pri 
delu za prizna.je osebnega sta.• 
ža borca„ 

Občinska združenja in or• 
gani občinskih skupščin bodo 
morali ugotoviti priznana dvoj
na leta za organizirano aktiv
no delo v NOB. To bo potreb
noza ugotovitev finančnega 
efekta za vse ugodno•sti, ki ,jih 
predvidevajo teze za borce. 
Organizacije borcev bodo mo
rale prevzeti polno moralno 
odgovornost za priznanje ali 
nepriznanje posameznih zahtev. 

Ker postavljamo novi po
kojnins,ki sistem čedalje bolj 
na ekonomske osnove, s,0 na 
sestanku predlagali, da bi v 
okviru razprav o teza.h, pa 
tud, sicer, posebej proučili 
probleme materialne preskrbe 
udeležencev NOV izven delov
nega 1·azmerja, starih oziroma 
nesposobnih za pridoMvanje 
življenjskih sredstev. , 

··-·---··-----···················-·····-·····--······································ II 
lja.nja • • • Reči moram, da smo uspeli dosetii dejansko tako sooitje, Med dvema delegatoma pa je ob branju teh besed potekal na.sled- li 
kot malokje... nji dvogovor: lillJ 

v .zasebnem pogovoru je dela,vec iz istega podjetja novinarju dejal: - Ja, če bi bilo vse to res! II 
- Pri nas se ne ve, kdo pije, kdo plača. Delavsko samoupravlJa.nje - To bi bilo dobro•. Vendar, se mar spominjaš, ali smo kdaj na III • , je le na papirju. O vsem odloča direktor, ali dlrektorij, kolegij; skratka tem zboru volivcev razpravljali o asfaltiranju tiste ulice? No saj veš II 

• nekaj ljudi. Mi o ničemer nismo obveščeni! - se je razhudil delavec., katere! Pa je bila kljub temu asfaltirana, č·eprav ni bilo nujn~,.. l!l • Pust je mimo. 'Tudi pustovanja in bol.l ali manj posrečeni karneval- - Povej v razpravi, in popravi poročevalca! II • ski dnevi ... Zdaj so pusta že pokopali. Eni so ga vrgli v S!),VO, drug\ s • k . -Si nor, da se bom v zobe dajal! • 
• V Dra.vo, Savinjo, Muro ali pa v morje. Vsakoletni pustm »norčavi nemirno mas e Ko je poročevalec nehal, sta tudi oba prej omenjena delegata l!I • ogenj• je ug'asnil. ploskala. Ploskala tudi tistemu odstav,ku, v katerem je bilo rečeno 111 • Sneli smo pustne maske in spet postali »navadni• ljudje... da je družbeno upravljanje v tej In tej občini na vrhuncu!... ' U 
• Toda, ali smo s pustnimi sneli tudi tiste naše vsakdanje maske, ki e Sr':,čal si prijatelja. Ga pobaral za majhno uslugo.. . III • J'ih nosimo, bodisi, da se tega zavedamo ali ne? - Ves, da ti bom ustregel! Taka malenkost! III • Na zboru delovne organizacije, ko so pregledovali položaj In raz- No in potem si ga srečal drugi dan, ko bi moral uresničiti svojo II • - -No, kakšno pa je to govorjenje - bo kdo dejal. - Kakšne ne.Jd pravljali o svojih us,pehih in problemih, je bila popolna tišina. Govoril obljubo, pa se ti zasmeje, čeprav mu je bilo malce nerodno: • • vsakdanje maske!? je le direktor, ki je dejal, da s tako delovno storilnostjo ne bodo - Joj, čisto sem pozabil. Sicer pa, veš, razmišljal sem O tem. Priše1 II • prišli nikamor, in predsednik s.indikata. Sicer pa so vsi delavci molčali. sem do spoznanja, da ti ne bom mogel ustreči ... Oprosti . . . , II • e v sobi direktorja podjetja sedita zavaljena v udobne naslonjače Tudi tisti delavec, ki je imel novinarju v zasebnem razgovoi;u toliko In čeprav je že prejšnji dan vedel, da ne bo mogel prijatelju • • on in novinar, l<i ga sprašuje. Direkto·r odgovarja, kot bi bila to povedati-. • . ustreči, mu je obljubljal »gore in m, orja«. II • pesmica, ki se je je naučil na pamet: e _Preds,edujoči na nekem občnem zboru občinsl.<e organizacije je III • _ v našem podjetju lahko vidite klasičen primer pravilnih odno- dal besedo poročevalcu, ·ki je začel med drugim brati: Pust je mimo. Pokopan je že. ,•

111 • ~ov. Tako znotraj kolektiva, kot med vodstvom podjetja in dela.v~!. »Na področju naše občine smo uspeli z veliko mobilizacijo subjek- Sneli smo masj<e z obrazov in jih zavrgli v prašni kot. Naj po- • • Ničesar ne_ ukrenemo, da ne bi o tem vedel,1, sklepala, ali pa bila tivnih sil doseči, da ljudje' o vseh stvareh razpravljajo, preden o tem čakajo do drugega leta! ,..
11 • obveščena delavski svet in upravni odbor. Kolektiv ve o vsem. Tudi odločajo občinski foru'mi. Ni je stvari,· o kateri ne bi občani povedali Ali ne bi bilo lepo, če bi z njimi vred sneli tudi tiste _ vsakda.nje? ,. = druge organiza.cije so agilne In vsestransko sodelujejo z organi uprav• svojega mnenja in dali predloge.,•• IZTOK AVSEC ; 

• = •••••••••••••••••••-••-••••••••••••••••-••••••••ac•••••••••-••••••••••••••••••••••--••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 



Oceniliso svoje delo ~o p·oti 
:XIV. divizije 

Clani ZROP mozirske občine 
19 na nedavni letni konf~renci 
pregledal\ uspehe te organizacije 
v preteklem .letu in sprejeli pro-, 
gram za prihodnje razdobje. 

Zdaj je v občini 338 članov. Iz
ven or:ganizacije je 37 rezervnih 
oficirjev in podoficirjev. Kljub 
nekaterim slabostim je bilo lani 
delo organizacije zadovoljivo. 
ZROP je organizirala 54 raznih 
predavanj, tekmovanj in praktič-

nih vaj. Največ si je prizadevala 
za strokovno usposabljanje re
zervnih oficirjev in podoficirjev. 
Strokovna predavanja. pa so bila 
ponekod zelo slabo obiskana. An
ketiranje članov o znanju ,voja
ških veščin, ki se ga je udeležilo 
blizu 70 odstotkov vseh članov, je 
pokazalo, da je od teh le 87 od
slotkov anketirancev ~govorilo 
za pozitivno oceno. Tako stanje 
terja poglobljeno delo v prihod
nje ter iskanje novih oblik. 

Veliko pozornost je posvetilo Za dvajseto obletnico pohoda 

Za~nji ·skupni posvet 

ZROP tudi obrambni vzgoji pre- 14. divizije so v š'a.leški doliini 
bivalstva. Lani je bilo za prebi- končali že vse priprave. Občin
valstvo 14 predavanj, ki jih je sko združenje boreev NOV 'je 
obiskalo skupno okoli 800 ljudi. prilagodilo plan tudi načrtom 
člani ZROP so nastopali tudi po,. drugih občin. Cakajo le še na 
šolah in imeli tam 25 predavnaj · realizacijo zaµiisli. Prve pa,trulje 
o posameznih dogodkih iz NOB. iz Dobrne so pričele s pohodom 
šole imajo svoje programe v skla- na Paški Kozjak 16. febr., iist:o
du s krajevnimi razmerami in časno pa pridejo tudi patrulje iz 
zgodovino. Taka predavanja je šaleške doline. Pohoda se bo 
šolska mladina zelo rada posluša- udeležilo 70 članov ZB, predvsem 
la. ZROP si je tudi prizadevala za 'preživelih borcev 14. divizije. Po
vsestransko družbeno uveljavlja- vabili so tudi vse preživele lw
nje svojih članov. Uspehi na tem mandante in komisarje. Pohoda 
področju pa niso povsem zadovo- na Paški Kozjak se .bodo ude1'e
ljivi. Se vedno je precej članov, · žili tudi pionirji osnovni;\ šole 
ki se vse premalo zanimajo za Velenje in ob teJ priložnosti spre~ 
družbeno in politično udejstvova- jeli za svoj odred ime pa premi
nje. Na konferenci so poudarili, nulem narodnem heroju Ivanu 
da je ponekod premalo povezave Kovačiču-Ef,E!nki. V polletnih šolskih počitnicah 

drugo polovico januarja letos je 
komisija za otroke padlih borcev 
občine Sežana organizirala zad
nji skupni posvet teh otrok. Ude
ležilo se ga ije od skupno 43 
otrok 35. 

Od 43 otrok je 29 otrok padlih 
borcev, 1 otrok žrtve fašističnega 
nasilja, 13 pa je otrok po vojni 
umrlih invalidov in borpev. Od 
tega števila jih študira 14 na uni
verzi, 4 na višjih šolah, 18 na 
srednjih, 2 sta vajenca, 5 pa jih 
hodi v osemletko. 

Posveta so se udeležili zastop
niki ZB, ZVVI, SZDL in ZK, 
tajnik občinske skupščine Seža.- • 
na, predsednik komisije za otro
ke padlih borcev pri okrajnem 

Ob letnih 
konferencah 

ZVVI 
v trebanjski občini 

Na :rednih letnih konferencah kra• 
jevnih organizacij ZVVI občine Treh• 
nje je bila udeležba povsod 70 do 80· 
odstotna. Zelo živahni sta bili kon
ferenci v Trebnjem in Mokronogu. 
Casopis TV-15 so zelo pohvalili. Pro• 
sili so, naj bi v bodoče prinašal več 
pravnih nasvetov iz z~nodaje o 
bOTcih ln invalidib.. 

Veliko je bilo pripomb na račun 
nlZ'kih mvalld,kih prej~kov in kom
pliciranega postopka za dosego inva• 
lidskega dodatka. Nekateri so menili, 
da občinski upravni organi prepočasi 
reJuilejo. njihove vk>ge. Drugi so zah• 
Wll!llti p,opanila, kailm se bodo reše
Vali. : ne!-at.eri socialni problemi sta• 
~ . članov, ki imajo·' zemljo niso 
Jll ·1111r;sposollnli!obdelovati · zaradi sta

~lemi. 
~•:Je.. !la., !Dltll ena orga• 
zvvt ·: ni"p~jela n&nutka ob

~ega ,liia,ftlta •. Clani". bi se radi z 
~,~ill.llljd~"svi!iJe~pripombe, 
"~ soise'itlJ!li,Pritoževali, da 

.ot,oci · bot:ca!im' invalida dolgo 
' .: z~;", :giliQgoki-at dosti 
,otroci.~~. ki,za današnjo 

dru.lbeno'.ureilkev "mso°;ničtprispevall. 
l&to se dogaja· pri, 1/!tipenmjah, saj se 
· ' , da je otrok premožnega 

;ki je,,"-11~ "6jno belogar• 
U štipendijo, otroku borca 

pa• so· jo odatlonili, To res 
ni.~! , 

.V~ ovl.N,za delo •kraJevnih or• 
.,., -~,.fSIO/. ~i; za. sestajanje, 

· :, so 1kb!J,eVllli • uradi zaprti 
~ l[Je{J>rimeren, za sestanke, 
.~P' ,:a se11tanek v raz• 
~ Marsikje- $0 se spraše• 
tlsti, , Id so ',ž~vovali svoje 

;' zdravje za : domovino, res v 
s~ domovini nilnaJo prostora, 
k]er bi se lahlm sestali ali Imeli svoj 
kotiček. Graje je tudi vredno, da se 
nobene letne konference ZVVI ni ude
ležil zastopnik odbo,;a SZDL, 

Nova predsedstva bodo imefa mno
go dela pri odpravljanju pomanjklji• 
vosti; posebno še. ke·r se včasih ka
žejo tud4 netovariški odnosi med čla" 
DI organizacije same. 

Pavel Miklič 

predsedstvu ZB Koper ter za
stopnik Kluba primorskih štu
dentov. Udeleženci posveta so 
razpravljali 0, nadaljnjem šola
nju teh ot~ok, ker bodo letos po
večini končali sredn,io šolo, 1ozi
roma se bodo zaposlili. Ze lani 
so imeli v občini prvih 5 diplo
mantov, ki jim je predsednik ob
činske skupščine priredil svečani 
sprejem. 

med ZROP, ZB NOV in ZVVI. Proslavo v šaleški dolini bo-
Zato so sklenili, da bodo v pri- . 
hodnJ' e temu vprašanju posvetili do organizirali v višinski vasi 

Plešivec med 22.1 in 24. februar
še P_os:ebno ~~r~. Or~anizacija jem. To pa ravno zato, ker je na 
ZROP. Je ~ ~VOJlm~ kadri _po1;11aga- tem področju imela divizija naj
la tll:d1 pn 1zved~n taborJen_Ja ob- ,,hujše boje, Patrulje bodo krenile 
vezmkov predvoJaške vzgoJe. z območij kr&jevnih organizacij 

Letos predvidevajo, da bo 9 
otrok končalo srednjo šolo, 3 viš
jo pedagoško, 2 pa univerzo. 

Na konferenci so tudi ugotovi- ZB ša1'ek, Velenje, Šoštanj, Pesje, 
li, da so med člani ZROP skoraj Ravne in Škale po poti bojev in 
vsi naročeni na TV 15, glasilo' juriš,ev. Med pohodoi:n bodo po
Zveze združenj borcev NOV Slo- delili veliko število praktičnih 
venije in da so z vsebino zado- daril socialno šibkejšim prebi-
voljni. valcem višinskih krajev, sodelav-

Vili Lipanje Rudi Zager cem iz NOB. Poleg tega pa bo 
občinsko predsedstvo ZB NOV 
Velenje podarilo osnolY!li šoli na 

Anton Može se je oženil 
0$mega februarja so se spet sestali blv!ll part.izanskl kurirji, 

toda ne v kakem taborišču, ampak pred ljubljanskim magistratom. 
Pozdravili so nekdanje~a komandirja ,kurirske vostaje TV-15 Antona 
Možeta,, ki se je porolhl. 

Tone je eden tistih revolucionarjev, ki so bili le pred vojno 
aktivni udeleženci boja delavskega razreda proti kapltlj.),istli!nemu 
Izkoriščanju. Domala zemJja mu ni dajala dovolj l!;ruha, zato je 
odšel v Ameriko, Tamka.j se je spet bojeval ia delavske pravice in 
se zato znašel v zaporih Villa de Voto pri Buenos Airesu. Ko se Je 
vračal domov, se je prijavil za v Spanijo. Leta 1941 se je talloj 
vključil v NOB. 

Po avgustovski okupatorski ofenzivi leta 1942 je dobil odgo
vorno nalogo organizirati centralno kurirsko postajo TV-15 in orga
nizirati kurirske zveze prek železnice Novo mesto-Crnomelj z Roga 
v 8elo krajino. Druga linija na.j bi potekala preko Roga na No
tranjsko in Primors.i<o, tretja v Suho krajino Pil naprej na Stajersko 
ter Koroško. Istočasno pa naj bi ko·t komandir centralne kurirske 
postaje vzdrževal zvezo z glavnim štabom NOV in PO Slovenije, 

Kolikokrat je moral ponoči po dežju, snegu, mrazu čez železnico, 
mimo utrjenih bunkerjev, kolikokrat je moral preplavati mrzlo in 
deročo Krko! Vse to je opravljal z velikim čutom odgovornosti. Ni 

bil samo kurir in komandir, ampak tudi vzor 'plemenitega tovariša,, 
ka.kršen je lahko samo pravi komunist. zato so ga vlil tovariši 
cenili in spoštovali. 

Ko je Tone prišel iz poročne dvorane, mu je pionirka Darja 
Izročila šopek rdečih nageljnov, il,<vintet mu je zaigral partizansko 
pesem, soborci pa so mu čestitali In zaželeli, da bi še dolgo jivel 
v sreči in za.dovoljstvu s svojo družico. Bivši kurirji so mu priredili 
še majhno zakusko, nato pa so ga pospremili v novi dom; ki ga 
ima na Jesenicah. M, JI, 

Paškem Kozjaku kinoprojektor 
z diafilmi. Ti bodo vsebovali raz
voj NOV v šaleški dolini ter 
boje 14. divizije okoll Cirkovc, 
Plešivca, Graške gore - gore jti
ri~ev in drugih. Poleg omenjenih 
proslav pa je predsedstvco ZB 
Velenje organiziralo po šolah 

. predavanja o pohodu 14. diivizije. 
Predavali bodo člani ZB iz ša~ 
leške doline. 

Ivan Malenšek 

Poizvedbi 
MoJ sin Alojz Mramor iz 

Krsinjega vrha, pošta T;.-žišče na 
Dolenjskem, je odšel sredi avgu
sta 1943 k partizanom. Nato j·e 
bil v s. brigadi »Frana Levsti
ka« kot obveščevalec, Mesec pred 
razpadom so mi njegovi tovariši 
povedali, da je bil premeščen v 
9. brjgado v Kočevju, Od tedaj 
dalje nimam o njem nobenih 
sporočil. 

Prosim vse borce in oficirje 
Iz teh · dveh brigad in vse druge, 
ki so ·nwrd& mojega sina: poznali, 
naj ml sl)(>ročijo, če vedo za nje-

. govo U!lodo. Zla!lti kdaj, kje in 
kako afe,padel ter kje Je poll:o-
pan. 

Alojdja Mral!lor, Knfnjf 
vrh 5, pošta Trlišče na 

Dolenjskem 

* 
V knjigi »Bili !lmo v Spanl• 

ji«, ki je Izšla v Ljubljani leta 
1958, je na strani 439 v sezna
mu slovenskih prostovoljcev v 
španski republikanski vojski 
omenjeno tudi ime Franca La
zarja, in sicer pod zaporedno 

· številko 140. Po podatkih iz te 
knjige je Franc Lazar padel 
avgusta 1937 v bojih pri Bel
chlte. Jlrurlh podatkov o njem 
ni. 

Vsakorar, ki bi kaj vedel o 
pokojnem Francu Lazarju, 
prosim, naj ml to 1poročl. 

Ivan Kreft 
Ljubljana, Langusova 14 

[r'"':~j~t~1ffe~~Jffe~ltff~~ff✓-~~~~~2~f,/~Jf)~~~2~~~~~~i~~~i~~¼{fft;~;f.{~je;,~~2~1;,f~-i~~~i~f1~Wl~W~~~~~~~~~~ff~~~!~l~~~~~~~~ff✓~~] 
:. ., \1t..1/;x1,J/;1\,tlJ~7j/J...,7jJff.,ii/4°;fui:li'.Ji..iT}i:F,17:flJ\17:fl/\u)i:J;.1;:J;';x1;;JJ;f;.1Ul>ri1f4A11Tild\1Lf!ll\1tkJ\1,J/.-l\11;/;~1\1/.,4„'f\1TJJ:.ri.11.-::il~llJi'4\1fJi';;;.,_tJ/;r,.1il1-:1'ltjj:,r.,t4)Ti,17)/}1(ii)14\1Y:1i:1.1fll'Jf.1/;JlJf.1tJi'~t1;//;-,\,i:IIJf.1i':ll:t1l/J;,:.,f/i~11.lt:J\11';/}:J\17:fi;'k,7:11:!i, 
_. ' ~i~~ 

• 1;~,:; 
' • vf~ 

~ 2. Ta omejitev ni v skladu :z intenzivnostjo družbenega t~T3 
~~~- prispevka fu;tih udeležencev NOB, ki so se kljub okrnjene- J1\.f~ 
~ .. ~lf' YZ.\--;,11?~: mu zdravju takoj po vojni vključili v obnovo zemlje in iz- :-r1t'i'i i~i; gradnjo socializma. I?onazorimo si to na praktičnem primeru. ~(~; 
~ 1/\ Vzemimo dva udeleženca NOB, ki sta bila v NOV 3 leta (od \',l.\li'\ 
t11 15. maja 1942 do 15. maja 1945), i• sta postala nesposobna za l:\1~'2 
~i~ Rad bi se kritično ozrl na določilo 76. čl. zakona o invalid- delo 31. decembra 1963. Oba sta stara 46 let in. sta imela v ij~ 
gt:i.' skem zavarovanju, ki je povzeto iz zakona o pokojninskem za- zadnjem letu pred invalidnostjo pavprečni osebni dohodek ~'tii-
~1"Z k d · l v da · l'd ka k · 30.000 din. Prvi 3'e vstopil V d,--,. -razffUlr3·e takoj po osvo- >i'f( gt:i.' varovanju. Ta zakons i pre pis do oca, se inva i s po 03- , , .... ,,,,~ µti 
s11,l nina, ki gre zavarovancu glede na dolžino pokojninske in boditvi in je bii v delovnem rocesu nepretrgano, dokler ni ~f,\i!s 
~'\.'L' delovne dobe in glede na kategori•o ,delovnega mesta, udele- postal nesposoben 'za delo. Ima akupaj 24 let pokojninske i':>"i.:i.' ~,~z ' d b D · · bod" l' • ~1fZ ~tli,\ žencu NOB poveča za določen odstotek, vendar največ do o e. rugi pa se 3e po osvo · itvi zapos il „ele l. januarja s;_'{ii'\ 
~((;;Z višine zneska pokojninske osnove. Po tem določilu gre ude- l. 1958 (torej po izidu zakona o pokojninskem zavarovt:inju) ;.~Z 
~tli,\ v o · l 1941 · l.d k k · · d 'V• • in ima skupno z dvema letoma predvo•ne zaposlitve in ude, ~tli,\ ~i'.JZ lezencu N B iz eta _ inva i s a po 03mna ve no v visim , ~i'>?l-
i:-.1\li'\ 100 Ofo pokojninske os,nove. Ostalim udeležencem NOB pa se ležbo v NOB, ki šteje dvojno, skupaj 14 let pokojninske dobe. t!.\li'\ 
~f'?i invalid.5ka pokojnina poveča takole: udeležencem od l. 1942 S povečanjem pokojnine po 76. členu ZIZ gre obema zava- ~'?!s 
~i~ za 90 o/o, udeležencem od leta 1943 za 60 O/o, udeležencem od rovap,cema enak znesek invalidske pokojnine, tj. 21.300 din, ~i] 
~';.IJ\ l. 1944 za 30 6 /o in udeiežencem od 1945. leta za 10 O/o. Vedno kolikor znaša pri obeh pokojninska osnova. Obema gre le ½tli,\ 
~'1~ pa je, kljub prištetju tega odstotka pokojnine, končna odmera posebni dodatek 1640 din in krušni dodatek 400 din, tako da fl\?~ i!1 višine invalidske pokojnine omejena z zneskom pokojninske dobita vsak okroglo 23.300 din invalidske pokojnine, čeprav ~t 
~}iJc' osnove. Polwjninska osnova se giblje med 77,5 6/o do 68,5 °!6 je razlika v njuni pokojninski dobi celih 10 let. Po 76. členu \:lt'~ 
~''11 od povprečnega mesečnega zneska osebnega dohodka. Ce vza- ZIZ se je prvemu povečala pokojnina samo za 28 6/6, drugemu "''>?f, 
~t~' l i ..,,, za 90 O/o, kar.je maksimaln". možnost tega ""'ve•anjA. Vse- ~1~1.G t'I),;:::< memo npr., da je udeleženec NOB uvrščen v VI. zavarova n ,,~ "' ,,~ c ~ "''\??s 
~'i.~ razred, bo njegova invalidska pokojnina kljub povečanju po kakor gre tu za zakonsko neskladnost, ki bi jo morali z za- gi'.l> 
~~~ 76. členu ZIZ v najboljšem primeru znašala 29 6/o manj, ka- kansko novelo odpraviti. (~§ 
~~1 kor znaša povprečni osebni dohodek, od katerega se določi , 21>1::( 
g,1~ pokojninska osnova. Skratka: znesek pokojninske osnove je Po 17Wjem mišljenju bi- bira. pravičnejša rešitev, če pove- ½'i!0 
_,, , čanja invalidske pokojnine po 76. členu ZIZ ne bi več ome- 'I\? ~f.i~ najvišja možna invalidska pokojnina za udeleženca NOB. je'V(J,li do zneska pokojninske os,t,ove, ampak naj bi bii meja tti.11i 
~\'?Č\ "=.\1!, ~W Navedeno omejevanje invalidske pokojnine do višine po- povprečni osebni dohodek zava'l'ovanca, po katerem se od- i::\tl'.> 
~1,?l kojninske osnove ima po mojem mnenju dve osnovni hibi: merja invalidska pokojnina. Po tem principu bi invalidska ~1,?J 
~'i!J> 1. Ne upošteva dejstva, da udeleženci NOB zaradi svoje pokojnina v prvem primeru znaiala brez posebnega in kruš- %W ~\'1.1 ~\'17' 
~'i,\ zmanjšane delovne kapacitete, ki ima svoje korenine v tež- nega dodatka 30.000 din, dočim bi v drugem primeru znašala i)W 
~1'.Jl- •kih pogojih osvobodilne borbe, neposredno pred nastopom 21.300 din. 'Vsekakor bi se na ta -način višina invalid.5ke pokoj- ,,'?:{ 
~';.li'\ delovne invalidnosti ne dosega3·0. enakega osebnega dohodka nine udeležencev NOV pri.bližala onemu ž;vl•en•skemu stan- ;',[~it ~~1 ~ J J ~~ 
t1,11;. kot ostali delovni ljudje. Znano je, da približno polovica vseh dardlu, ki ga imajo ob svoji upokojitvi. Na podoben način bi t!W 
~1Z udeležencev NOB iz objektivnih razlogov cmsega manjši se morale popraviti invalidsk~ pokojnine tudi uživalcem te !;(11 
~~l[i • d hod k '·-··-- š . v • • k' t l.h k . . k" 'l" '·"' l ~~if-b'?!. osebni o e , ="""' zna a30 povprecni pre3em i os a i po 03mne, i so stopi i v po,wj pred uve javitvijo zakona o ,<,,(,: 
~W delavcev. invalidskem zavarooo.njJ', Ciril Spindler ~til-
~»~ , ~~-1 
~ ~ 
"'',;;:::< ~'f< 
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Kaže, da je večletni spor med Irakom in K.uwaitom končaq,
zastopniki obeh vlad so podpisali :sporazum, po katerem bo 
Kuwaiit dobival vodo iz Iraka, tn sicer brezplačno iz reke Sat 
El Arab. Sporazum velja 99 let. Spor zaradi vode je.,•pted 
časom prisiHl Kuwaiit, da je zgradil drago tovarno za pridobiva
nje sladke vode iz morske. 

Zvezna republika Nemčija gradi blizu Lisbone letalsko opori
šče za potrebe Bundeswehra. V njem bo okoli 500 zahodnonem
ških visokokvalificiranih tehnikov, ki bodo preizkušali posebnosti 
letala »Super-Starfighter«. Znano je,, da je bil že lani med 
Portugalsko in ZR Nemčijo sporazum, da ZR Nemčijll lahk~ 
gradi v Portugalski svoja vojaška oporišča in da v Portug&lski 
usposablja vojaške pilote reaktivnih letal. 

Po več kot dveh letih vojaških operacij, ki jih je iraška vlada 
vodila .proti upornim Kurdom v s_!)vernik predelih Iraka, je. 
iraška vlada sporočila, da se je sporazumela s kurdskimi upor
niki o prekinitvi operacij. Predsednik Aref je namreč zagotovi~ 
Kurdom nacionalne pravice, ki jih bodo zapisali tudi v novt 
iraški ustavi, izpustil bo vse ujete Kurde in jim vrnil zaplenjeno 
premoženje, prav tako pa je. obljubil, da bodo začeli obnavljati 
severne predele dežele, v katerih prebivajo Kurdi. 

Domnevajo, da sodeluje v bojih proti borcem narodnoosvo
. · bodilnega gibanja v Angoli okrog 30.000 portugalskih vojakov. 
' Ker je pred dnevi portugalski general iz AngoJe sporočil v Lis

bono, da ne more predvideti konca vojne v Aµg·oli, so mu poslali 
okrepitev: 1900 vojakov in oficirje:v. 

Nemški dnevnik »Neues Deutschland« je obtožil voditelje za
ho6nonemškega koncerna »IG Farbenindustrie«, da so sodelovali 
pri uboju zapornikov v taborišču Auschwitz. Posebno obtožujejo 
enega sedanjih voditeljev tega koncerna. 

Cheddi Jagan, predsednik samoupravne vlade britanske Gva
jane je na velik.em zborovanju znova zahteval, da je treba 
določi.ti datum, ko bo Britanija priznala neodvisnost te dežele. 
Pozval j,e opozicijo, naj se pridruži v tej zahtevi njegovi Narod
no-pvogresi vni stranki. 

Ker je Francija pri(mala LR Kitajsko, je Cangkajškov režim 
na Tajvanu (Formozi) pretrgal odnošaje s Francijo. 

Pred dnevi I je vodja delegacije SZ na razorožitveni konfe
renci v :Zenevi uradno obvestil policijo, da je 36-letni član 
sovjetske delegacije na tej konferenci Jurij Nosenko neznanokam 
izginil. Baje je zaprosil ameriške oblasti za politični azil. 

Dvesto kilometrov južno od Sydneya je 3500-tonski rušilec 
»Voyager« trčil v 19.000-tonsko letalonosilko »Melbourne« - pri 
trčenju je rušilec razpolovilo: brodolom je preživelo 244 mor
narjev, pogr~jo pa jih 85. 

V ;zveznem sekretariatu za prosveto in kulturo so n.a posveto
vaJnem sestanku o .perečih vprašanjih osnovnega šolstva raz
pravljali o možnosti, da l:>i podaljšali osnovno šolanje na 9 in 
10 let, in postopoma uvajali celodnevno bivanje učencev v šoli. 

Plenum CK KP SZ se je v razpravi o kmetijskih vprašanjih 
zavzel med drugim tudi za izboljšanje obdelovalnega sistema, 
katerega poglavitni namen je pridelati čim več žita. Vse pa kaže, 
da bodo začeli dajati vse večjo pomoč kolhozom in sovhozom, 
postavili bodo enotno agrokemijsko službo, razširili bodo nama
kalni sistem in širše organizirali znanstvena raziskovanja v 
kmetijstvu. Posebno je plenum opozoril tudi na zboljšanje plač
nega sistema v kolhozih. Njihove plače naj bi bile odvisne od 
količine in kakovosti dosežene proizvodnje. 

Dvodnevno posvetovanje v CK ZKJ o aktualnih političnih 
vprašanjih• - teze za posvetovanje je pri!)ravil član izvršnega 
lmmi1Jeja CK ZKJ Veljko Vlahovič - je opozorilo na objekti:vne 
in subjektivne okoliščine, zaradi katerih idejno d.elo komunistov 
v organizacijah ZK zaostaja za življenjskimi potrebami. Neka• 
tere organizacije se začenjajo zanimati za večjo ideološko de
javnost šele, kadar nastanejo resnejši problemi v okolju, v ka
terem komunisti delujejo. 

Alžirske in maroške ,!lblasti se dogovarjajo, da bi izmenjali 
Alžirce in Maročane, ki so ,bili zajeti med obmejnimi boji lani. 

V· govoru, ki ga je imel Janez Stanovnik na pripravljalnem 
odboru konference OZ_N ·za trgovi,no in r.azvoj v New. Yorku, 
je med drugim rekel, da je spreleto načelo, da bi bilo treba. 
mednarodno trgovino postaviti pod pokroviteljstvo OZN. 

Za Izrednega in opolnomočenega yeleposlanika SFRJ v Tu
nisu je bil z ukazom predsednika republike imenovan veleposla• 
nik v državnem sekretariatu za zunanje zadeve Niko Silih. Clan 
ZKJ je od 1939. leta in je aktivno delal v partijskem delu in 
naprednem mladinskem gibanju. V NOV je sodeloval od 1941. le
ta; bil je na odgovornih vojaškill in političnih položajih. 

Eden najpomembnejših letošnjih mednarodnih l,logodkov bo 
svetovna konferenca OZN za trgovino in razvoj, ki se bo začela 
23. marca v Zenevi. O tem so pred dnevi razpravljali tudi na 
zveznem zboru zvezne skupščine v Beogradu. Predsednik zuna
njepolitičnega odbora zvezne skupščine Vladimir Popovič je imel 
obširen govor o problematiki, ki je narekovala to konferenco, 
o pomenu, ki ga bo za gospodarski in socialni razvoj nerazvitega 
svetovnega Juga imela konferenca in. o vlogi ter stališčih Jugo
slavije pri uveljavljanju načel miroljubne koeksistence tudi v 
trgovinskih in gospodarskih mednarodnih odnosih. V razpravi 
so člani sveta, med njimi tudi predsednfk zvezne skupščine 
Edvard Kardelj, govorili o nesorazmerjih v mednarodni trgo
vini, o problemu stabilizacije surovinskih cen in industrijskega 
izvoza nerazvitih držav ter o jugoslovanskih pogledih na metode 
reševanja nasprotij med razvitimi in nerazvitimi. Zvezni zbor 
je sprejel tudi ustrezno resolucijo, ki izraza podporo ženevski 
konferenci ter ji pripisuje izreden pomen za nadaljnj,i razvoj 
sveta. · 

Po razgovorih med premieram Malte in angleškim ministrom 
»Oommonwealtha« je sklepati, da bo po,sfala Ma.lta neodvisna 
država 31. maja letos. 

Ob obletnici sovjetsko-kitajskega sporazuma o prijateljstvu, 
zvezi in medsebojni pomoči opozarja moskovska »Pravda«, da, 
zdaj grade na Kitajskem s pomočjo SZ 88 industrijskih podjetij, 
a !udi; da je SZ še naprej pripravljena vsestransko pomagati ki
taJskemu ljudstvu v izgradnji socializma. 

V prihodnjih sedmih letih - je bilo poudarjeno na plenumu 
CK KP SZ - bodo izvedli program naglega povečanja kmetijske 
proizvodnje. Ob tem je prvi sekretar CK KP SZ dejal, da bo 
kemizacija sovjetskega kmetijstva privedla do revolucije v kme
tijski proizvodnji. Hruščov je tudi kritiziral tiste ljudi ki nočejo 
proučevati in izvajati tega, kar je novo in se še nadalje drže 
starega in preživelega. Dejal je, da bo treba te ljudi zamenjati 
z drugimi, naprednejšimi voditelji. 

Položaj na Cipru - predvsem zaradi tujega vmešavanja in 
vsakršnih pritiskov - se vsak dan zapleta in slabša. Spopadi 
med Turki in Grki se nadaljujejo, ameriški državni podsekretar 
George Ball, ki se je v Nikoziji razgovarjal z Makariosom in 
K_ucukom, pa ni dosegel nobenega uspeha. Ciprsko delegacijo, 
k1 bo v OZN zastopala Ciper na razgovorih o mednai;odnih silah 
ki naj bi vzpostavile red na otoku, pa bo vodil predsednik Ma: 
ka:ios. P_oroča1o tudi, da so turške vojaške sile v Trakiji v polni 
pripravlJenost1. V soboto zvečer pa je Britanija nenadoma zahte
vala nu.ini sestanek Varnostnega sveta. 

~a IX. občnem zboru Slovenske izseljenske matice pred dnevi 
v LJubljani so govorili o splošni problematiki naše-ga izseljen
stva, še posebej o amnestiji za medvojno in povojno emigracijo 
ter o vprašanju odhajanja mladih ljudi na delo v. tujino kjer 
porte1:1 mnogi tudi_ ostanejo. Za novega predsednika SIM j~ bila 
1zvo1Jena dosedanJa podpredsednica Zima Vrščaj, dosedanjega in 
dolgoletnega predsednika Ivana Regenta pa so izvolili za čast
nega predsednika. 

P~C?~lemati_ko pro~eta ~ so poudarili posl~ci republiške 
skupscme - Je mogoce ureJati le skladno in skupno s celotnim 
~ospodarstvom, predvsem pa v sodelovanju z industrijo. Zato 
Je potrebno na področju prometa uveljaviti ekonomska načela 
kot veljajo za druge gospodarske panoge. ·· ' 

V poned_eljek se je za~el v D_allrum, glavnem mestu Teksasa, 
proc_es proti. Jacku RubyJu, morilcu dozdevnega Kennedyjevega 
morilca LeeJa Oswalda. 

Preds!av~ik ameriške vlade je dejal, da bodo takoj ukinili 
yso vo!asko ID !l"o~podarsko pomoč vsem državam, katerih letala 
1-q ladJe prevazaJo blago na Kubo ali s Kube. Namen novih 
I.Ilk~8??v? Popolnoma hočejo bojkotirati Kubo in jo gospodarsko 
Uil!ČltJ. 



ANDBiEJ PAGON-OGAREV 

Kako je nastala pesem 
! 

»Smrt v 
Brdih« 

Bogati so spomini na kraje, koder smo hodili 
in se borili partizani. Ta~o bogati, da 'se _tisti, ki 
smo se iz hrepenenja po svobodi odrl'!kli do
movom, družinam in vsem ugodnostim življenja, 
tega bogastva skoraj ne zavedamo. Preblizu smo 
še vsem tistim dogodkom in komaj polpretekle
mu času, ko nam je bil gozd prijatelj in varno 
zatočišče, in praprot mehka postelja ..• 

• 
Doma hranim arhiv iz časov NOB. Za tistega, 

ki ne občuti moči in pomena tega arhiva, je to 
navadno, zbledelo pisanje, so nepomembne. bro
šure, pesmarice in časopisi. Zame je ta arhiv -
nadvse dragocen! Je studenec dogodkov, ki nikoli 
ne usahne. Je Primorska s svojimi ljudmi, ki pod 
najhujšim ognjem potujčevanja in na nakovalu 
fašističnega nasilja, ni klonila. Ni klonila, čeprav 
je fašizem hotel iz nas nasilno iztrgati vse tisto 
kulturno bogastvo, ki so ga nam dali Prešeren, 
Gregorčič, Cankar, Župančič, Kosovel in drugi. 

Pred dnevi sem odvezal in odvil tisti arhiv. 
Nežno in z ljubeznijo sem pobožal tiste stare 
papirje. Iz svežnja sem vzel pesmarico z zblede
limi platnicami: Pesmi za mladenke. Uredil 
Maksa Pirnik. Izdelala tehnika v Slovenskern 
Primorju. Izdal v četrtem letu svete domovinske 
vojne Pokrajinski odbor OF za Slovensko Pri
morje ob stoti obletnici rojstva Simona Gre
gorčiča. 

Prelistal sem pesmarico in na 22. strani pre
bral nas1'ov: »Smrt v Brdih«. (žtva.) Jožetu Sre
brniču in tovarišem, ki so omahnili prelm Soče 
11. julija 1944. Makso Pirnik (1944). 

• 
živo so ob čitanju pesmi stopili iz pozabe 

kraji ob Soči. Sabotin, Deskle, Soča pod visečo 
brvjo, gričasta Goriška Brda, Benečija. . . Laze 
pri Podbonescu, Nadiška dolina. Župnik Antonio 
Cuffolo - Bevkov Kaplan Martin Cederma.c s 
pravim imenom Anton Kofol. Oživeli so v spo
minu prijazni aktivisti-domačini: Toni iz Ravni, 
Kališ iz Ronca, Milan iz P<><lgore, Sonja iz šent
lenarta. Zaslišal sem šumenje reke Idrijce, za
duhal prijeten vonj pečenih kostanjev in beneške 
polente, ki bi jo danes po devetnajstih letih rad 
jedel s prav takim tekom kot takrat. Zaslišal sem 
zaskrbljeni glas stare Benečanke iz Podgore, ki 
mi je opolnoči - kljub nevarni bližini sovraž
nika - gOSllloljubno odprla vrata in vpraš.ala: »Si 
pršu pr nogah?« Ali si prišel peš? Iz kopice spo
minov vstaja nepozabno srečanje s starim Be
nečanom. Sonce je že zatonilo doli v Furlanski 
ravnini, ko sem se podvizal po stezi proti Klo
diču. Breskve in slive so bile v najbujnejšem 
cvetju. V majhnem vinogradu je mož prav tako 
belih las kot cvetje sliv, privezoval trte. Voščil 
sem dobro srečo in dobro letino. Mož je dobro
dušno pogledal izpod klobuka in vrnil pozdrav: 

»Da bi bilo res, kar voščiš, tovariš. Jaz želim 
vaši vojski zmago.« 

Medtem je bil že legel mrak nad dolino. Mož 
me je bil povabil v hfšo na večerjo. Spotoma je 
pripovedoval, da ima enega sina pri partizanih, 
zato je sam, čeprav nosi ·že osem križev na hrbtu, 
prijel za delo. Po večerji - jedli smo polento in 
pečene kostanje - je nalil v kozarce rdečega 
vina. Sedeli smo na nizkih trinožnih I stolčkih 
okrog plapolajočega ognja. Mož je ponudil koza
rec, se dvignil s stolčka in kar čez plamen trčil 
z mano. 

Tak•o pomembnega srečanja nisem doživel ne 
prej in ne potem. 

Benečija ... 
Skrajni krajec domovine onstran Matajurja. 

Vasi pod Stolom, Mijo in Matajurjem: Brezje, 
Kras, Grmek, Tajpana, Trčmun, Oblica, Pod
gora, Srednje, Škrutovo, Golo Brdo, Brnas, Pod
vršč, Terbil, Kraver, Ronac, Čeplestišče, Pra
petno in številne druge. Vse z domačimi imeni, 
čeprav jih uradno pišejo drugače, popačeno in 
zavito v tuj naglas. 

v zimskih mesecih 1945 sem v opisanih kra
jih srečal partjzanko in aktivistko Živo. Pod buj
nim vencem gostih črnih las je bil skoraj skrit 
droben, prijazen obrazek s svetlimi; radovednimi 
očmi. Med drugimi postavnimi in močnimi bri
škimi aktivistkami je bila Živa še skoro otrok. 
In vendar je prenašala vse težave I borbe in po
manjkanja s prav tako močno V'l)].jo kot stari 
partizani. Takrat še nisem vedel, ! da piše tudi 
pesmi. Ko sem lani pregledoval ~rej omenjeui 
arhiv, sem v pesmarici zagledal znano ime živa. 
Ali je mogoče, da je pesem .»Smrt Iv Brdih« na
pisala tista majhna partizanka iz :j3enečije, sem 
pomislil. Napisal sem ji pismo s prošnjq, naj 
opiše okoliščine in občutje, kako in kje je pesem 
nastala. Menim, da bo za zgodovin9 najbolj res
nično in pristno, če spregovori sama: 

»Pesem ,Smrt v Brdih' sem s);>esnila julija 
meseca 1944 v Brdih, in sicer v N®:l}em, dan ali 
dva potem, ko sem zvedela za tragično smrt Jo
žeta Srebrniča, Jožeta Krajca in ostalih, ki so 
tistikrat utonili v Soči oziroma padli v zasedi pri 
Vrhovljah nad Sočo. Njihova usoda me je res
nično pretresla. Ko sem tisti večer; kot ponavadi 
precej pozno legla, zaradi močne · razburjenosti 
nisem mogla zaspati, kljub temu , da sem bila 
zelo utrujena. Razmišljala sem o tragičnem na
ključju na Soči in pred očmi mi je - sama ne 
vem zakaj - neprestano migotala'! slika mrtvih 
tovarišev. Tako sem se nekaj čas premetavala 
po ležišču, ko pa nisem mogla več vzdržati, sem 
vstala, se oblekla in se kar v te začela spre
hajati sem in tja po sobi. V ušesih so mi zveneli 
nekakšni a~rdi in hkrati z njimi dva 'Stiha, ki · 
sem ju bila še kot dijakinja-petoš lka prebrala 
v romanu Dostojevskega o študent Razkolniko
vu. šele mnogo pozneje, po osvo itvi, sem zve
dela, da so to začetni stihi pesm· znamenitega 
ruskeg.a pesnika Mihajla Jurjevil Lermontova. 
Ne vem, ka:ko da so mi ti stihi 'sto noč tako 
jasno stopili v zavest iz teme pozab . Pesmi same 
dotlej še· nikoli nisem čitala, saj isem niti ve
dela, da obstaja. V glavi sta mi rnela le tista 
dva stiha, ki sem ju bila kot pe lka našla v 
»Zločinu in kazni« Dostojevskega: 

V poletnem žaru v dolu Dag tana 
s svinčenko v prsih mlad jun leži .• : 

To je trajalo kakih deset min t, nato pa se 
je iz mene v nekaj kiticah izlilo b sedilo pesmi. 
Kake pol ure sem premlevala kit. co za kitico, 
nato sem prižgala luč, vzela papi in svinčnik 
in pesem napisala. Sele ob svitu ·r pomirjena 
zaspala. 

To je bila moja prva partizans pesem. Po
zneje sem jo za dve kitici skrajšal~, sicer pa je 
ostala prav takšna, ~t sem jo bill!L napisala ta
krat. Prvič je bila objavljena v !nekem parti
zanskem listu, ki ga je izdajala n,ltša tehnika v 
Brdih in je bil tiskan na ciklosti11,1. Razume se; 
da sem bila prijetno presenečena, ko sem videla 
pesem natiSllljeno. Do~ini,, ki ~ neseni pr-e
brali, so me spraševali, če je moj•, ker je bila 
priobčena z mojim partizanskim imenom živa. 
Vsi po vrsti so jo hvalili, kar mi je vlilo novih 
moči in volje do pisanja. · 

Pesem je bila pozneje še nekajr· at natis?jena 
v raznih listih. Po osvoboditvi pa sem v Trstu 
čisto slučajno zvedela, da je tudi u asbena.« 

• 
Po skoraj dveh desetletjih ni lahko dobiti 

ljudi, ki so kakorkoli imeli op:ta-ka s kulturo 
med NOB. Vendar mi je to, da našel izvirne 
podatke o nastanku pesmi »Smrt Brdih«, da-
jalo upanje, da bom našel tudi ~ponista. V 
tem mi je priskočila na pomoč žepa, ki je bila 
med NOB poslana na pedagoški tečaj v Gorenjo 
Tribušo. Petje in glasbo je na tisttm tečaju po-
učeval - Makiso Pirnik. 1 

Na kratko pismo z željo, da bi j;poročil, kako 
je komponiral pesem »Smrt v Brdih«, je tovariš 
Pirnik hitro ustregel. V odgovoru '.piše, kako je 
meseca julija 1944 prišel na Pri~orsko, da na 
teritoriju IX. korpusa organizira fn vodi mno
žično pevsko gibanje, vzgaja zborotodje, kompo
nira napeve, sestavlja pesn:iarice ~r mladi uči
teljski naraščaj strokovno vzgaja iijl navdihne za 
pevstvo. Kako je komponiral pes~ »Smrt v Br
dih«, pa naj z živo besedo pripoveduje sam: 

»Res je, da sem komponiral pesem ,Smrt v 
Brdih' takrat na učiteljskem tečaN, in da ste jo 
ve ,učenke' prve zapele. Bilo pa j~ talmle: 

Pomladi J:944 - takrat sem bi~ v Beli kra
jini - me je tovariš Bevk nagovarjal, da bi šel 
na t~ritorij IX. korpusa, v Sloven~ko Primorje. 

(N.daljevainje) 

Nemci pred bunkerjem 
Po osvoboditvi Zirov v oko

lici ni bilo brigad, samo teren
ci, kurirji in obveščevalci so 
se zadrževali tamkaj. Ti pa ni
so bili dovolj številni in obo
roženi, da bi se postavili po 
robu sovražniku, kadar je ta 
vdrl na to ozemlje. 

Za take pri)ožnosti smo na: 
pravili več bunkerjev, skriva
lišč po hostah nad Ledinico. 
Jeseni 1944 smo ga napravili 
tudi mi, obveščevalci 31. di
vizije, skupaj s terenci, v hosti 
nad hišo Cirila Enike. Bil je 
vkopan v zemljo, obložen z 
deskami, pokrit pa z mahom, 
travo in grmovjem. Vhod . je 
bil pokrit z nizkim zabojem, v 
katerem je bila z mahom ob
rasla zemlja in majhen grm. 
Lahko bi hodil po bunkerju, 
pa ne bi vedel, kaj je spo
daj ..• 

l'opot težkih korakov. Ceprav 
nas je nekoliko skrbelo, smo le 
pričakovali, da bo bunker zdr
žal preizkušnjo. Koraki so 
utihnili, nam je odleglo, toda 
le za trenutek. Naenkrat nas 
je · zaslepila dnevna svetloba, 
ki jo je delno zakrival spod
nji rob zelenega nemškega 

v grobu. Pričakoval sem, da bo 
naš trojni pogrebni obred kon
čala bomba, ki bo zdaj zdaj 
padla skozi odprtino med nas. 
Toda očitno po prvih izkušnjah 
za Nemca tudi zadeva z bombo 
ni bila tako enostavna. Spet bi 
moral odpreti pokrov, toda pod 
njim je napeta brzostrelka ..• 

Zgoraj se posvetujejo. Nekaj 
trenutkov se ni nič zgodilo, 
Vedeli smo, da nas ne smejo 
dobiti žive. V bunkerju pa smo 
imeli tudi del arhiva obvešče
valnega centra s poročili o 
nemških in belogardističnih 
postojankah v Dolomitih. Te 
podatke smo dobivali od naših 
vrinjencev v belogardistične 
enote. 

Sekunde tečejo, naša samo
za vest pa rase. Ce mi napade
mo, se morda le rešimo. Dru
gače - smrt •.• 

Celo jesen in zimo bunker
ja nismo potrebovali. Prvič in 
zadnjič smo poiskali v njem 
zavetišče med zadnjo nemško 
ofenzivo na .Primorskem in 
Gorenjskem spomladi 1945. Po
leg mene, ki sem bil obvešče
valni oficir 31. divizije na ob
veščevalni točki za Dolomite, 
sta bila v bunkerju še dva te
renca: Franc Grošelj~ invalid 
brez noge s podkolensko prote
zo ter Ciril Eniko: ~ivijenJe v 
bunkerju se nam je zdelo brez
skrbno in precej dolgočasno. 
Cez dan smo bili v bunkerju, 
zvečer pa smo lahko šli ven, 
!la smo se zaužili svežega zra
ka. S hrano nas je izdatno za
lagala Cirilova žena. Vsak dan 
smo pričakovali vesti o umiku 
sovražnika, toda ... 

vojaškega plašča. Preden se je 
pokrov dvignil do polovice, je 
Franc zgrabil zraven sebe le
žečo brzostrelko ter jo repe
tiral. 

Napademo. Stopim k pokro
vu, ga hitro dvignem in pod
prem, Frall_C se tudi dvigne in 
v hipu spusti skozi odprtino 
ves rafal. Zadel ni nikogar, 
toda presenečenje je popolno. 
Vtem ko so oni zgoraj iskali 
zaklone, smo v silno kratkem 
časii. vsi trije zlezli skozi od- , 
prtino in zbežali vsak na svo
jo stran. Nismo še bili lučaJ 
od bunkerja, ko se je vsula za 
nami toča svinčenk. Pa smo le 
odnesli celo kožo. Rešilo nas 
je grmovje. Toda bili smo bosi, 
le Franc je imel na nogi pri
peto leseno pro.tezo. Kljub te
mu smo po ostrem kamenju 
tekli kot da je mehka prepro
ga. 'Prav nič nas ni bo•dlo. 

Cetrtega dne popoldne nas 
je iz dremeža po kosilu zbudil 

Kovinski zvok mehanizma 
angleške brzostrelke je pre
strašil Nemca. Spustil je po
krov, mi pa smo se spet znašli 
v popolni temi. Tisti hip sem 
pomislil, da je 'Vse končano. 
Neštetokrat se je .vse končalo, 
če so našli bunker in ljudi v 
njem. Pa zdaj, ko ni daleč do 
svobode ... Bili smo v pasti in 
imel sem občutek, da sem že 

Odnesli smo življenje - in 
hlače. Vse drugo pa je ostalo 
v bunkerju. 

Stanko Mlinar 

Posnemanja 
vredno 

"l{. Beli krajini, kjer se je med 
· je okrog 60 odstotkov volivcev, 
· vojno gradila naša ljudska oblast, 
:· ltj so člani Zveze združenj borcev. 
t, Med njimi ·jih je okrog 3000, ki 
'Jso Potrebni pomoči, ker jim krpe 

zemlje ne dajejo dovolj za do
stojno življenje, ali pa zemlje niti 
obdelovati :ae morejo, ker so pre
stari, bolni in izčrpani. 

Občina si prizadeva, da bi tem 
ljudem pomagala, nima pa dovolj 
sredstev, da bi rešila vse njihove 
probleme. Zato je dobrodošla ka
kršnakoli pomoč v ta namen. 

Tako npr. nudi Kartonažna to
varna v Ljubljani že tretje leto 
'desetim partizanskim materam iz 
črnomaljske ·občine možnost brez
plačnega letovanja v svojem po
čitniškem domu. Enako tovarna 
Tekstilindus Kranj. 

Kaj ko bi se še kakšno drugo 
podjetje spomnilo na pomoči po
trebne člane ZB in jim poma
galo na tak ali drug način? 

Pomoč, kakršno ·nudita ome
njeni tovarni. ima tudi visoko 
moralno vrednost. Tisti, ki jo 
prejme, se namreč zaveda, da ni 
ostal pozabljen. 

Kotiček za poverjenike 

Posvetovanje o razšir:
jenosti našega tiska 

Januarja s,o bili '.llQ, večjih slovenskih krajih posveti pred
sta•vnikov občinskih združenj ZB z zastopniki zavoda »Borec„ 
o organizaciji poverjeniškega omrežja in širjenju publikacij 
zavoda. 

Zastopniki skupno 52 občinskih organizacij so akcijo v 
tej zvezi pozdravili. 'Pokazalo se je, da je to prva resnejša 
akcija v tej smeri. Večina udeležencev posvetovanj je prepri
čana, da je za hitrejše in temeljitejše širjenje našega tis,ka 
že zadnji čas, saj ljudje zelo radi in z velikim veseljem bero 
naše knjige in časopise. Do zdaj pa zavod »Borec« razen v 
Skofji Loki, na Vrhniki in delno v Kranju ni imel poverjeni
kov, ki bi med ljudmi širili naš tisk. 

Na posvetov~njih so predstavniki govorili tudi o neka
terih pomanjkljivostih našega tiska, pa tudi o njegovih do
brih straneh. Tako je bilo splošno mnenje, da je časopis 
»-TV 15« zelo priljubljen, toda premalo razširjen, zlasti v 
nekaterih predelih. časopis naj bi objavljal tudi take članke, 
ki so trenutno važni, tako na primer zdaj osnutek po~ojnin
skega, zakona. 

O vsebinskem delu revije »Borec« je bilo več pripomb. 
Zastopniki so bili za to, da bi »Borec« prinašal več izvir
nih prispevkov s strani udeležencev NOB, dogodke iz osvo
bodilnega boja drugih narodov in da bi bila v prispevkih 
bolj enakomerno zastopana vsa področja Slovenije. 

Tovariši iz Istre so ugotavljali, da nimajo publikacij o 
NOB za italijansko manjšino, čeprav ta živi v njihovih· kra
jih in se je precej Italijanov osvobodilne vojne tudi aktivno 
udeležilo. 

Knjige, ki jih je do zdaj izdal zavod »Borec«, so med 
ljudstvom razmeroma malo znane in razširjene. Zato bodo 
občinska z.druženja v vsaki občini poiskala po enega ali več 
tovarišev, ki se bodo ukvarjali predvsem s širjenjem našega 
tiska. 

O prizadevanjih občinskih združenj pri iskanju primer
nih poverjenikov ter o njihovem delu bo poročal redno tudi 
!':asopis „TV 1.5« 

»Nar9d si ho pisal sodbo sam« 
nimi problemi, s katerimi se 
je borila naša mlada oblast.« 

Po dveh dneh je vrvež v So
kolskem domu pojenjal. Zase
danje je bilo končano. Sloven
sko narodno gledališče je na 
čast Vseh udeležencev uprizo
rilo svoje prvo delo »Kralj na 
Betajnovi«. črnomaljska orga
nizacija AFŽ pa je pripravila v 
gostilni Lakner banket z duše
no govedino, kruhovimi cmoki 
in pristno belokranjsko kap
ljico. 

bor si je na svojem prvem za
sedanju »priboril« naziv pi;ve 
skupščine v Jugoslaviji. 

Nemci so precej pogostokrat 
poizkušali zlomiti odpor Bele 
krajine. Toda brigade niso klo
nile. 7. novembra 1944 je slo• 
vensko poveljstvo prizadela 
huda nesreča. Izguba koman
danta slovenske vojske Franca 
Rozmana-Staneta je hudo pre• 
tresla vse slovensko ljudstvo, 
posebno pa belokranjsko, ki je 
spoznalo in vzljubilo svojega 
komandanta. Od pokojnika 
smo se poslovili v Sokolskem 
domu. Z začasnega počivališča 
v Bukovi g·ori smo ga po osvo
boditvi prepeljali v grobnico 
herojev v Ljubljano. 

Nadaljevanje s l. strani 

Ni zgolj slučajnost, da je slo
vensko ljudstvo prav v Beli 
krajini postavilo dokončen te
melj svoji oblasti. Tako kot v 
vseh predelih Slovenije, se je 
belokranjsko ljudstvo, ki je v 
vsej zgodovini obstoja žrtvo
valo prav vse za svojo svobo
do, pa čeprav obrnemo liste 
zgodovinskih poglavij deset
letja nazaj, enotno in z vsemi 
močmi združilo v boju proti 
bkupatorju. Spomini na žrtve, 
ki w orale ledino za bodoče 
svobodno življenje, še vedno 
žive. Imen Janez Marentič, 
Jaka Butala, brata Lojze in 
Jože Mihelčič, Miha Mukavec, 
Franc Špehar in še mnogo dru
gih Belokranjcev, pa tudi osta
lih, ne bomo nikdar pozabili. 
Padli so in tako izpolnili dolg 
do svoje domovine. 

Do časov, ko si je Bela .kra
jina priborila naziv stalnega 
osvobojenega ozemlja, je izgu
bila mnogo dragocene krvi. De
loma osvobo.ieno ozemlje je 

postala spomladi leta 1942. Or
ganizacija »narodne zaščite« je 
igrala važno vlogo vse do ka
pitulacije italijanske vojske in 
še potem, ko je Bela krajina 
kot osvobojeno ozemlje pred
stavljala odskočno desko za 
partizanske enote širom po 
Sloveniji. Nemški vdor s silni
mi motoriziranimi enotami ok
tobra 1943 je za nekaj časa 
prekinil delovanje partizanov, 
dokler ni narodnoosvobodilni 
vojski sovražnika dokončno 
uspelo pregnati. 

Priprave na prvo zasedanje 
SNOS so se pričeJe v začetku 
februarja l. 1944. 7000-glava 
množica. se je zgrnila po črno
maljskem področju, z željo, da 
izrazi solidarnost z osvobodil
nim bojem jugoslovanskih na
rodov in pozdravi delegacijo 
NKOJ ter ostale politične vo
ditelje revolucije, med drugimi 
tudi Edvarda Kardelja, Mošo 
Pijada in dr. Ivana Ribara. 
· »Prve dni februarja se je be
lokranjski okrožni komite pre
selil v Kočevje pri Črnomlju. 
Tako smo bili obveščeni, da je 

pred vrati nbka izredno po
membna konferenca, na katero 
naj se tudi ptičnemo priprav~ 
!jati. Z nekaj i tovariši sem do
bil nalogo, dl). pripravimo čr
nomaljski sokiolski dom. Dorn, 
ki je bil dobro ohranjen, je 
lahko sprejel : okrog 500 ljudi. 
Spominjam s~, da so med tem, 
ko smo priptavljali dvorano, 
ki. naj bi kar najbolj gosto
ljubno sprejel~ goste, prihajali 
številni pozn~ni in nepoznani 
tgvariši, ki sq predlagali to in 
ono. Transpar~nti in parole na 
lesenih podsuji.vkih, zavese ob 
vhodu, enotn~ sedeži pa še 
marsikaj so : nas opominjali. 
Tudi ogrevanje nam je delalo 
mnogo preglayic. In naše »za
livanje« stopn~c, ki so neznan
sko škripale, :r).i bilo od muh in 
je izzvalo mnogo smeha.« 
črno~eljčatµ so kar se da 

prijazno in go~toljubno sprejeli 
udeležence in' goste zasedanja. 
Na prste bi lahko prešteli hiše, 
ki so bile brez gostov. Boris 
Kidrič je bival pri trgovcu Ko
renu. Mo.fa Pijade je z ženo 
Lepo dobil streho pri družini 

Peršak, Izvršni odbor OF se je 
•~usidral« v hiši Blažene Šetina, 
Edvard Kardelj, Josip Vidmar, 
Jože Rus in še nekateri kultur• 
ni delavci pa pri Karlu šter
benku. 

Dne 19. februarja je začel 
Sokolski dom sprejemati prve 
goste. Slavnostno okrašena dvo
rana, oder za delovno predsed• 
stvo, Prvi vrsti za goste in tuje 
predstavnike - člane misije 
zaveznikov, tak je bil bežen 
pogled na dvorano ob začetku. 

Potek zasedanja je Janez 
Vitkovič takole opisal: 

»Zasedanje je pričel predsed, 
nik IOOF Josip Vidmar. Refe, 
rate so imeli: Edvard Kardelj, 
ki je govoril o pomenu II. za• 
se<ianja AVNOJ ter o politič• 
nih težnjah borbe jugoslovan• 
skih narodov, Boris Kidrič, ki 
je poudaril pomen graditve 
ljudske oblasti in slovenske 
državnosti, dr. Marijan Brecelj 
o gospodarskih, finančnih in 
zdravstvenih nalogah, Franjo 
Lubej o prosveti, in še drugi 
govorniki so prihajali z aktual-

Bela krajina je po zasedanju 
postala najmočnejša baza osvo• 
bodilnega gibanja na Sloven
skem. številni partizani, ki so 
tod našli prijetno prehodno za
vetišče, so jo imenovali »-ob
ljubljena dežela«, Črnomlja pa 
.se je prijelo ime »mala Mo
skva«. Postal je izredno razgi
bano mesto. Na dnevnem redu 
so bile razne konference in 
kulturne prireditve. Tudi de
lavnice Glavnega štaba so raz
širile svojo dejavnost. Z lastno 
elektrarno so se lotile izdelo
vanja vojaškega materiala iz 
ra~bitih sovražnikovih letal in 
iz zalog, ki so jih s padali spu
ščala zavezniška letala. 

Od 25. do 30. aprila 1944 je 
ljudstvo volilo v prve krajevne 
narodnoosvobodilne odbore in 
okrajne skupščine. Okrožni od-

Partizanska Bela krajina je 
v revoluciji prispevala velike 
žrtve. 1200 borcev ali 14 od
stotkov prebivalstva je položilo 
življenja na oltar domovine. 
Narodni heroji Jože Mihelčič, 
Janko Stariha,' Ilija Badovinac, 
Milka Šobar, Janko Brodarič 
in Martin Južna nam bodo za 
vselej ostali v živem spominu. 
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• • Vojaška znanost in tehnika · 

K fotografiji 21 
vpraša.jem v 7,: 
številki »TV 15«, 
je poslal podatke • 
Albin $keta-Jlel
ko iz Orle nsi 11ri 
Braslovčah. Tako-

Slišimo tudi posamične strele: 
z revolverskimi streli se oglašajo 
vojaki, ki so v močvirju zašli. 
Vča,s.ih pa odjekne tu<li močnejša 
eksplozija: to so mine, ki so jih 
bili pustili umikajoči se pripad-

TEHNIKA V SLUŽBI VOHUNSTVA 

. niki Vietkonga. Tokrat smo zara
di min imeli štiri huje ranjene 
vojake. Vietkongovcev pa :ni bilo 
nikjer,,ker so se bili umaknili še 
pred zoro. Za seboj so pustili le 
nekaj strelcev, ki pa jih ni bilo 
moč izslediti. 

Radijska postaja -v uhanih 
le pravi: · 

Na sliki je ve• 
čiJJa kurirjev z re„ 
lejne pOfitaje TV 2, 
Posnetek je n11,stal 
25. dec. 1944 pred 
zidl!,nico v blltini 
vasi Dole pri· 
Poljčanah, in ·11icer 
ob oilhodu koman• 
dirja Zmaga na 
n.ovo dolinost. Ta 
kurirska postaja 
je morala vzdrie
vati zvezo kar na 
štiri strani: pPeko 
Boča v Haloze, 
Rudnice na Koz
jansko, Mlače na 
Pohorje in preko 
Konjic . proti.. Vi• 
tanju ter dal,je v 
Savinjsl(o dolino. 

To pomeni, da je bilo vse to 
· razmetavanje sredstev, 1,treljanje 

iz zraka in hrabrost brez vsakega 
haska. 

Sodobni obveščevalec je - po pisanju nekega fran
coskega lista - opremljen s tripajstimi glavnimi sred;,. 
stvi za prenašanje zbranih podatkov. Na razpolago' Ima 
pošto, radio, telefon, tajne telefonske mreže, golobe• 
pismonoše, letala, ladje, pse, signalne postaje, rakete, 
svetlobne signale, heliograf in bengalski ogenj. 

Od izkrcevališča do naselja je 
bilo po tem blatu uro hoda. Na
rednik, na katerega smo nale
teli v ruševinah, se je boril še v 
nekcw.nHh francoskih enotah. S 
svojo enoto je prihajal i, severa. 
Tu ni bilo za vladno vojsko niko
gar več: razen kakšnih desetih 
st;ircev je vseh 600 prebivalcev 
vasi z ženami in otroci vred pri
stopilo k Vietkongu. 

Najlaže je v obveščevalni i,lužbi za ženske. Kdo 1>1 
mogel pomi11Uti, da se na Primer v prstanu 11,li dQ?Ji 
kake elegantne žene skriva (otografski aparat. In ven
dar je v prstanu dovolj prostora za 16 mm dolg in 
14 mm širok fotografski aparat, ki je oprem)den.; 
s 3 mm širokim filmom. · · 

V dozo za pudranje lahko vlože majhno filmsko 
kamero, v uhane pa celo radijsko postajo na baterijo 
ali tranzistor. V torbici brezskrbne sprehajalke se lah~ 
ko skriva radijska oddajna postaja z mikrofonom, Jd 
prenaša njen razgovor z osebo, ki jo je treba vohu
niti, avtomobilu, ki jo spremlja na manjši razdalji. 

Tudi garnizija v Kan-Loju je 
sedaj imela de-set mož manj: de
set mrličev, zavitih v plahte, je 
čakalo, kdaj jih bodo pokopali v 
blato, 

Moški lahko namesto ročne ure nosijo na roki ko
maj sto gramov težko radijsko sprejemno postajo, ki. 
lovi do 75 kilometrov oddaljene po.1,taje. Pismen;\ obve
stila najpogosteje prenaiiajo v cigaretah lin v tubah 
za zobno pasto, medtem ko je neka vohunka skrila 
podatke v steklen.o oko lisice, ki jo je nosila okoli 
vratu. ,. Oglejte si , foto

grafijo v današ
njem »TV 15«. Ce 
so komu zna.ne po
drobnosti o nje. · 
nem nastanku, naj 
naw to 11poročU 

Borce" Vietkonga je bilo naj• 
manj osemsto, oboroženi pa so 

Menijo, da je na vsem svetu vsaj pol rnili,tona. 
vohunov. 

Tov. Albinu se 
za podatke najlep. 
še zahvaljµjemo! 

• bili z velikimi bombami, ki so 
imele držaje iz bambusa, metali 
pa so jih z ene na <lrugo stran 
reke, in z minometalci, ki so jih 

~napravili iz železriih cevi. 
Morda se ima obkQljena g11,r

nizija zahvaliti za rešitev prav 
minskemu polju. Gverilci so, po 
besedah nekega st.arca, odpeljali 
s seboj, ko ;so i,e umikali, polne 
čolne mrličev. Toda, nocoj, jutri 
in kadarkoli bodo hoteli, se bodo 
spet vrnili, v še večiem številu. 

. . . i:AKAJJ SO ODLIKO
VALI FRANCOSKO POTNI
ŠKO LADJO »L'ILE DE 
FRANCE«'! 

Z ameriškimi helikopterji nad Vietkong 
Francoski novi'll,ar Georges kraju samem dolge mesece pro

M enant, ki se je v ameriškem l\Čevali probleme. Diemu in nje
helik,opterju udeležU bojev s govim pa je dejansko šlo le za 
pripadniki Vietkonpa, . je v okrepitev njihove totalitarne ob~ 
PARIS MATCHU opisal svoje lasti nad državo. 

jo pesem. Kmalu nato sta si s. po
možnim pilotom spet izmenjala 
nekaj i:Je,sedi, na j{ar je l\eJikopter 
qstrQ v,vil in $e začel liPuš'cati 
proti zemlji. Le za hip sem opa
zil 11enco našega heli!rnpterja, ka~ 
ko cl,rsi čez riževo polje. preska
kuje nasipe in trga sliko oblakov 
v vodi. Senca je čedalje yečja, Do 
zemlje je le še dvajset, des,eJ, pet 

Jutri bodo helikopterji spet 
prileteli z novimi okrepitvami. V 
Dolini trske vsak dan zahteva po
moč na stotine takšnih postojank. 
Izmed sto petdeset jurišnih heli
kopterjev, kolikor jih imajo v 
Južnem Vietnamu - to pa je tre
:.1\na helikopterjev, kolikor jih 
snloh imajo Zdrl,lže,ne države 
Amerike - so jih gverilci že po
lovico sestrelili ali pa poškodo
v;,li. 

Francoska potniška ladja 
»L'ile de France« je znana ne 
le po tem, da je bila s svojimi 
54.000 brutoregistrskim;i tona~ 
mi ena izmad največjih, naj
hitrejših in najrazkošnejših 
čezooeanskih ladij, temveč tu
di po tem, da je med drugo 
svetovno vojno odigrala po
membno vlogo. Po vojni so ji 
za velike zasluge, k,i jih je v 
najhujših obdobjih druge sve
tmme vojne storila za zavez
nike s pr,evažanjem yojaških 

vtisie iz J~nega Vietnama. ~ezultat vsega tega pa je bil, 
V' zraku smo že več kot dvaj- da je reiim s tern, da je lomil 

!'let minut. še petnajst he,likopter- tradicionalno struktum, s sHo za
jev, polnih vojaštva in orožja, piral kmete za bodečo žico in jih 
brni za nami: Amerika koraka! oddaljeval od njihovih polj, le še 
Manjka le še godba. In vendar se prilil olja na ugor po vaseh . .Kaj 
Amerika v Vietnamu. I}e voJsku- pa naj bi se drugega zgodib? 
je. Njeni vojaki so, uradno, Ie11ve•~·-··ognjena reka napaJm bomb 
tovalci. Stre,ljajo le takrat, ko nam je za nekaj hipov zakrila ob
»odgovarjajo na sovražnikov zorje. To je Kan-Lo, kraj, ki so 
ogenj« in le zato, da se obranijQ. ga napad,li. Tik ob vasi dva 
To pomeni, da goopodar nad he- »B-26« z zažigalnimi bombami 
likopterjem ni . ne pilot ne kdo obdelujeta prostor - velik štiri
drugi izmed štirih Američanov, kotnik, poraščen :i: močvirskim 
ki sestavljajo posadk~, temveč rastlinjem - kjer naj bi pristali 
peti člove,k - vietnamski »opa:w- helikopterji s komandosi!. Na levi 
valec«, ki sedi med desnim mitra- strani že vidimo postojanko: zi
ljezcem in menoj. Ves čas drem- dovje je porušeno, tramovje Pli je 
lje, klobuk ima nizko nad očmi na pol ~orelo ... Kaže, da prejš
in očitno si prizadeva, da bi ostal njo noč tu ni bilo prav prijetno. 
nezapažen. On bi pravzaprav mo- Nekaj ljudi, po kmečko oble~ 
ral poveljevati nad letalom, ;10- čenih, teče čez riževa polja: pri
kazati cilje in - če bi bilo treba jatelji ali sovražniki? Gledam pa 
- dati povelje za ogenj. _Seveda višinomer: ~50 metrov, 200, 
pa se Američani nanj niso ozintli. 150... Na vratih, skoraj že z 

Cez des,et minut bomo že nad vsem telesom zunaj, je Bob na
cilje,m. Zdaj pa zdaj vidimo pod meril svoje orožje naravnost na
nami kako naselje. Strehe se nam vzdol. 
zdijo povsem nove, · vasi pa ob- Tedaj pa, neketo nas obstre
krožajo opazovalnioe in bodeča ljuje. Zaradi ropota me-torja ne 
žica. To so ,,.strateška naselja«, slišimo detonacij, zato pa zazna
izum Di'emovega režima. S tem varno ostro žvižganje krogel. Bob 
so hoteli ločiti žito od ljuljke, je hitro potegnil n0ge nazaj v ka
osredotočiti vladi naklonjeno pre- bino. Teea ni storil iz strahu, tem
bivalstvo, da bi ga zavarovali več po ukazu pomožnega pilota, 
pred subverzivno dejavnostjo. ki ga je bil' 11prejel prek slušalk. 
Naivni amer_i'ški sociologi so na Sedaj naj bi mitraljezi začeli svo-

metrov... , 
Skozi sprednje ste~lo vldim, 

ka};:o s,e nam z vel!ko hitrostjo 
približuje grmovje. Oglasi'jo • se 
mitralfezi, ki iias s 8VOJim' N>pb..: 
tom glušijo; Na obeh straneh· k'a-; 
bine se pojavita dva c1,1rka rume
pih izstrelkov, Id ~ · qdbijajo v 
vodo. S palcem, obrnjenim na
vzdol, mi Bob sporoča, da ·je bil 
strelec, ki se je bil nas lotil, skrit 
v ~rmovjtt. f!elj)l:qpt-er se je po
novno dvignil proti nebu.. . \ 

Helikopterji se ponovno zbe~ 
ro, nato pa se v. gosjem redu v 
čedalje ožjih krogih približujejo 
izkrcevališču. Ob zadnjem obra-, 
tu smo leteli skozi dim, ki se je 
dvigal nad neko gorečo slamnati'> 
kočo: tu so bombniki predaleč 
spustili zažigalne bombe. ;\parati 
i;o i,e tlmirjli meter nad zemljo, 
mi pa Sn\0 poskakaH v sl\;twsfo 
blato. . . ., 

Z neba na zeml,o = to je p'I'~ 
cej nagla sprerme,mj:m. Ljudje spet 
čutijo svojo pravo teža in tudi 
prirojeno jim nerodnost. Tečemo 
in se spotikamo, vi,s,oka trava pa 
nas bije po licih, Večkrat se do 
ramen pogrezamo .v . bh1tne poto,. 
ke, ki se *r,ebijajo čez ravnico, 

Eden izmed številnih ameriških helikopterjev, ki so jih sestreliii 
· vietnamski gverilci 
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;=~==·;= __ ~ Jaka Avšič: Iz spominov na leto 1941 ~~~~::l~:ar~~;;~t~~:,~:~ i 
;"' jih j,e močno prizadela oku- ~ 

pacija ter sploh tedanja ža- ~ 
@ Med nekim poznejšim raz- načrtom. Rupnik je imel s svo- nik, desna mka gestapovca upošte,vala tudi i.talija,nska vo- lostna svetovna situacija. ~ 
= govorom s podpolkovnik,om jim vodstvom v začetku le Simona. j;:iška obla~t. K ing. Sernecu sem zaha- ,-~_1===·== 

~ Oblakom je l'tupn~k vneto za- malo uspeha, vendar se je Istočasno je de!,ovala Ltalk Londonska begunsI.a vlada jal na dom. Tu sva še bolj 

===-

-~-~==_~--~. govarjal nemško :?Jmago in njegova aktivnost čutila ves Janska oficirska pisa,rn11 :flll je organizirala svojo propa- podrobno obravnavala sodob
::::: trdil, da bo prišla v štirinaj- pr,vi čas okupacije in s,e je Erjavčevi cesti, ki j.e spretno gando in tud: svoje zveze. To na politična vprašanja. Rad se', 

stih dneh. » Vi ste norec, lm ne pozneje širše razmahnila. v,odila ev1d<mco in pos,topno je dalo mnogim oficirjem r s,e je spominjal bojev, ki so 
vtdite, kaj se dogaja.« Oblak podrejanje novi oblasti. Pisar- novno staro ori,entacijo jug,:i- jih bili Slovenci z Nemci in 

= pa mu je odgovoril: »Bomo že Rupnik je v stari Jugosla- no je vodtl italijanski podpol- slovanskega dina,stičnega pa- nemškutarji v njegovi mlado-
~ videli, kdo bo norec.« Na tak vij.i živel in služil v Ljubljani. k 'k o k a1 stni 1·,n s'tu•dentovs•k,1' d,o,b1· na se-= ovni +-'rama, i j,e pozn t111otizma. Nt•kateri so s,i zamf.š-
e:e način so nastajala nesoglasja Njegova zveza z Natlačenom, slovenske ra'lmere. Za svoje ljali bodoče sodelovanje v ka- verni meji iri v Gl'adcu, kjer 
~ iz notranJ'ih razp,oloženJ·, poLi- bivšim banom, je bila očitna. de'o J·e org.,,r•i·zi·ral p~·""odb,o·-ro t l"k b 1- ... "L „ J·e študiral. Politiko Vatikana = J · b"l t 1·•,;čn • ..,, • ""' c o 1s o~ -e I grupac1J.1 "' ovenrJe 
e:e tičnih usmerjanj in prepriča- . asna nam Je la a po ,1.,. a za preskrbo in zvezo. Vklju- in so glavno ost svojega boja in njegovo tradidooalno vda
~ nja ljudi. Oblak je bil nekdaj li,rlija, ki v,odi v Rim in sfm- , 1 · f d f · nost imperialistični politiki je as: d R .k . patizira z Nemci. Takrat je to ceva Je o icirje in po o icirJe USIITleriH proti , lmmunizmu. d b 1 . . .. 1 

i_~_ r~~!:t~:;ci~:~~r:::sfr~~i} ~f!11r:,ni~y :~t1:z~~i~:S~/ o~~= ~~~!~s~e~pi!cr~~~f;!~u j~!j= !i;:l:Csgzf jen:~ il~,ihsop~f ;fsb\! 
= .. I t j 1 i 1 t d' boljšo rešitev in zaupali v 
asa Rupnik J·e btl nekaJ· časa v :pacIJ•a. z ega e ·ZV ra ,o u 1 t po samostoJ·nem odločanJ·u. o = k t · · vzpos avitev stare Jug,oslavije 
s§ 2.agrebu m CelJ'u, zato smo vse o iipa orJevo ravna.nJ~ z svoi'i usodi in nuJ·nosti žrtev = !' · j" s pomočjo Anglije. 
§ sodili, da je prav v dogovoru O 1c1r l- MLha Avšič me je v mesecu v boju za svobodo. Ceprav 
~ z Nemci in Italijani _prišel s z Rupnikom se je bolj ali juniju s,eznanil z dr. ing. Du- bivši minister, je bil v tem 
~ posebno nalogo v Ljubljano. manj strinjalo nekaj sta,rejših šanom Semecem, ki me je času zelo antirimskega in 
=_!==- Boznej111 je sklical Rupnik in nekaj mlajših oficirjev, med uvedel v krog članov Osvobo- antinemškega na.ziranja. Lon-
~ še en sestanek, n:a katerem katerimi sta pridobivala vpliv dilne fronte. z njim sta se donskih ljudi ni cenil. Bil je 

so razpravljali največ o orga- zlasiti njegova sinova: general sestajala bivši minister dr. navdušen Slovan. Podobni ši-
~ nizaciji samopomoč.!. Tega se- Rupnik je imela dva sina ofi- v delo ter skušal dobiti čim Fran Novak in bivši ban roki politični pogledi .so dru-
~ stanka se nisem udeležil, pač cirja in tudi reta oficirja. To bolj~o evidenco o njihorvem dravske banovine dr. Drago žili te tri, ljudi v prijateljski 
~ pa je bil na sestanku major je bila njegova zveza z mlajšo razpoloženju !in njihovi even- Marušič. z njimi sem imel krog, čeprav so bili v stari 
1 Stankio Jelačin, Iti mi je o genera,cijo oficirjev, ki je de- tualni uporablHvsosti. p,o med- redne tedenske sestanl(.e in po Jugoslaviji nasprotnih nazi-
= vsem poročal. Ruplllikova ak- Lovala propagandno in obve- Qa;rodnem običaju in w0nven- njih sem dobival zvezo z vod- ranj. 

~ ustanovitev neke slovenske zali maj,or M!lloo Vizjak, pod- vejne ujetnike s posebntm ing. Dušan Sernec je bil tu- ie se?:nanil z Borisom Kidri-

1 

:=====_E====--~= tivnost je btla usmerjena na ščevailno. Z nj1imi so Sle pove- i;:iji naj bl imeli oficirje za stv,om Osv,obodilne fronte. Dr. Dr. ing. Dušan Sernec me 

kvislinške voj~ke. Paralelno s polkovnik Peterlin, podpolkov- statu.soJl'l. Država jim je dolž- dl eden .blagajnikov OF. Na čem, s katerim sem imel prvi 

tem naj bi ;;ia, naravno, razvi- nik Krener, kapetan Emil na dati činom Pllimerno pre- sestankih smo obravnavali seS
t
anek na domu mojega bra- ===,=~=_~~===.=--~.:__-, jala določena politična a,Jtcija. Kranjc;, maj,or Andre, major &krbo. V prvi iivetovni voj,ni pvemike na bojiščih, svet0vpa ta, ma.inrja Miha Avšiča v -

- O tem smo rnzpravljali. Bili Glušič, podporooni!k Hlebec. je b!Lo to načelo spošt,ovarto. di,gajanja, kolikor smo jlh StJ1eliški ulici. 
= smo odločno proti njegovim wznej~i domobransiki pa,roč- Sprva je kwzaLo, da ga bo mogli doumeti, in vse, ka,r bi (NADALJEVANJE) 
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enot, dodelUi odlikovanje voj • 
nega križa. 

Po dvaLntrldeset!h letih 
plovbe so ladjo vzeli! iz pro
meta leta 191'i9 in jo potopili 
v japonskem zalivu Skmoto. 

... DA JE NACISTICNA 
NEM!)IJA F ,'\LZIFICIRALA 
TUDI JUGOSLOVANSKE DI-
NARJE'! · 

2e na niirnberškem proce
su je bil,o govora o nacistični 
ti,skarni za fa.lz,ificiranje tuje- · 
ga denarja, predvsem dolar• 
jev in funt šterlingov, Ker pa 
so bili takrat v središču pozor
nosti peprimerno večji naci
stični zločini, se za to zadevo 
ni nihče preveč zaniima,L Ko 
pa so bili objavljeni doku• 
menti o tako imenovani »Ope
raciji Cicero« - eni izmed 
mJ,jvečjih \.'ohunskih afer dru
gie svetovne V10jne - je jav• 
nost zvedela, da so naeistl 
plačevaH svoje vohune s po
narejenim denarjem. 

Tako so spet oživele zgod
be, kako so nacisti pod vod
stvom šefa nemške obvešče
valne službe skrbno organizi
rali in opremili tiskarne za 
poµarejanle. denarja v velikem 
lmncentracijskern taborlli~ti v 

Ali 
VEŠ ... 

Sachsenhausnu. V te namene 
so nacisti po vsej Evr,opi iskali 
najsposobnejše grafike, risar
je in strokovnjake za proiz
vodnjo posebnih vrst papirja. 
Vse te ljudi so pripeljali v 
omenjeno taborišče, kjer so se 
lotili ponarejanja tujega de
narja. 

ob koncu vojne so nacisti 
pobili vse, ki so imeli kakrš
nokoli zvezo s to »tovarno«. 
V plinskih celdeah niso za, 
šili le zal'}ornikov, ki so jih 
bili uporabljali pri tem opra
vilu, temveč tudi vse stražar
je, nadzornike in inženirje
nactste, Id ~o upravljali s to 
tiskarno. , ' 

Sedaj vemo, da so nacisti 
v tem »denarnem zavodu« ti
skali tudi jugoslovanske di
narje. že leta 1940 so izdali za 
več milijon,ov takratnega ju
goslovanskega denarja, s kate
rimi so potem finansirali peto
li;olomi.ško dejavneic!!t folks
dojčerjev. S tem denarjem so 
nemški naseljenci po vsej Ju
goslaviji, predvsem pa v ob
mejnem območju, kupovali hi
še, posestva, trgovine itd. Na 
ceno niso gledali, plačeval! pa 
so vselej - z novimi ban
kovci. 

... KP;\J SO NEMCI 
ZGRADILI GO'l'lilKO LINIJO? 

Gotslm H'.llijo so Nemei za
čeli utrjevati re oktobra 1943. 
Raztezala se je od Pise do Ri
minija v Italiji. Dolga je bila 
približno 200 kilometrov in je 
varovala Padsko nižino pred 
vdorom z juga. Nemci so to 
Unijo zelo dobr-o utrdili z že
Iezobetonskimi bunkerji, pre
nosnimi jeklenimi kupolam! in 
drugimi utrdbami, ki so jih 
biJi vkopali v skalovje, Vse 
dostope so minirali. · 

Južno od Gotske linije so 
Nemci zgradili še tako ime
novano Gustavovo linijo. Z 
obeh linij so zadrževali dve 
zavezniški arml;ldi vse do apri
la 194,5, Gotsko lini.jo so za
vezniki namreč prebili šele 
19. aprila 1945. · 

' 



Vojaška znanost in tehnika 

Človek, ki je neštetokrat držal smrtVroki 
Podpolkovnik Jovan Popo

·vic je doslej neštetoklrat tve
gal sVQje živlijenje. Pri tem ne 
mislimo na boje, iki se jih je 
bil udeležil med vojno, tem
več na odstranjevanje sledov, 
i{i jih je zadlnja vojna pustila 
Po Vsejj d:ržaivi. Jovan Popo
vic se namreč ukvairja z od
stranjevanjem in uničevanjem, 
leta•lsikih 1bomb in topniških 
granat. O obsegu njegovega 
dela in o nevaa.,nooti, ki se ji 
je izpostavljal, priča dejstvo. 
da je v dlvanajstih letih tega 
t'evao:inega dela uničil več kot 
sto tisoč bomb in grainat! 

2e leta 1947, ko se je pnri
k.-rat lotil tega opravila, si je 
bil na jasnem., da se njegovo 
delo :ra,zilikuje od dlrugih vrst 
dela ,predvsem po tem, da se 
človek njegovega poklica lah
ko le enkra,t samk:irat zmoti. 
Pri t,em opravilu ni dovolj 
imeti potrebno strokovno 
znanje tn junaško srce, tem
več je pogosto življenje od• · 
visno od sreče in golega na-
ključja. · 

v gozdu pri Mrsacu so ne
koč naišli približno 16.000 raz· 
ličnih eksplo(l;ivnih kosov, ki 
so jih bili Nemci pustili še le
ta 1944. Ttrideset ljudi iz bliž
njih vasi je plačalo z življe
njem, ko so pooJrušali, da bi 
prodrli do eksploziva. Nevar-

nooti ni bilo več šele potem, 
ko je tja prispel podpolkovnik 
Jovan. Popovic. Granate in 
mine je zbral na kup, nato pa 
vžga,l dobe[- meter dolgo vži
gc1~no vrvico. Nato je pohitel. 
cia t~ se čimbolj oddalj~l od 

Najbolj n,evarno opravilo je 
demontiranje vžigalnrka. Naj· 
manjša neprevidnost in 

nesreča je tu 

Kako povečati kapaciteto 
·»taktično-orientacijskih« · pohodov 

V teh dneh se rezervni 
oficirji in podoficirji seli
jo iz učilnic na teren, 
hkrati s tem pa se v vod
stvih naših združenj pora
jajo nove težave ... 

Taktično-orientacijski pohodi 
- po združenjih jih bodo zvečine 
imeli v aprUu in maju - objčaj
no potekajo takole: 

Najprej s testiranjem preiz~ 
kusijo, kako udeleženci pohoda 
poznajo vojaško teorijo, nato pa 
pride na vrsto sam pohod. Se
stavljajo ga trije elementi: takti
ka (reševanje taktične naloge), 
topografija (hoja po terenu s po
močjo karte ali skice) in str.elja
nje z maLokalibrsko P'l!ško (v tar
če ali baLončke). Udeleženci so 
streljali ali reševali taktično na
logo na eni izmed kontrolnih po
staj med pohodom. 

Ta, ,,klasični« način izvajanja 
taktično-orientacijskih pohodov 
pa ima razen vrste prednosti, ki 
jih ne mislimo naštevati, tudi 
veliko pomanjkljivost: v tehnič
nem štabu, ki pripravlja in izva
ja pohod, mora biti vsaj 15 do 20 
ljudi (testiranje, start, tri do pet 
kontrolnih postaj, cilj, tekmoval
na komisija), medtem ko znaša 
zmogljivost pohoda - če udele
ženci samostojno reš11,jejo milo· 
ge - le 50 do 60 tekmovalcev. 

RECEPT ZA TRIKRATNO VEC
JO ZMOGLJIVOST OB TRI
KRAT MANJSEM TEHNIČNEM 
STABU 

Kako zmanjšati tehnični štab 
in povečati zmogljivost pohoda? 
Rešitev je sorazmerno preprosta: 

Testiranje na taktično-orinta
cijskem pohodu ni nujno in ga 
lahko brez večje škode spustimo, 
kajti to preizkušnjo vojaške teo
rije itak izvajamo posebej v me
secu septembru. 

Streljanje z malokalibrsko pu
ško ni m,1,jno med pohodom, 
temveč udeleženci lahko streljajo 
nekje v bližini cilja šele potem, 
ko se vrnejo s pohoda. 

Taktične naloge tudi ni treba 
reševati med pohodom, doslej je 
sodnik vsakega posameznika po
sebej seznanjal s situacijo in je 
vsak udeleženec samostojno reše· 
val nalogo, temveč je to opravilo 
moč izi,esti v krajšem času in 
skupno z vsemi udeleženci, naj
bolje pred odhodom na pohod. 

Vodja vse udeležence pohoda 
najprej seznani s taktično situ
acijo, ki naj bi jo reševali v vlogi 
komandirja voda ( čete, bataljo
na). Možna sta dva načina: 

a) Udeležencem razdeli skice 
in jim sporoči, naj riotem, ko sa
mostojno rešijo nalogo, narišejo 
na skico svoj sk!en. Ko to store. 
pobere skice in )ih potem. ko so 
udeleženci na pohodu, ocenjuje. 

b) Drugi način je še enostav
nejši in hitrejši: Vodja sezna.n,ia 
udeležence ne le s taktično situ
acijo, temveč tudi s kakimi pe-

timi variantami rešitve, ne da bi 
jim povedal, katera je najboljša. 
O tem naj odločajo udeleženci 
sami, ki naj se, brez kakršnekoli 
razprave, porazdelijo v pet sku
pin - vsaka skupina za zagovor
nike iste rešitve. Vodja jih popi
še in tistim, ki so se odločili za 
najboljšo rešitev, prizna na pri
mer po 40 točk, za malo slabšo 
rešitev 35 točk itd. Nazadnje bo 
moral vodja še dokazati, katera 
odločitev in zakaj je najboljša 
oziroma, zakaj so druge odločitve 
slabše. 

Topografija naj bi zajela le 
hojo po 4 do 6 kilam.etrov dolgi 
poti s pomočjo karte ali skice. Da 
bi delo hitreje potekalo, bi lahko 
udeležence pošiljali v dveh ali 
treh smereh, ki pa gredo skozi 
iste kontrolne postaje. Vsak ude
leženec naj bi dobil skico z vri
sano smerjo in kontrolnimi posta
jami (dve do štiri), prav tako pa 
naj bi bil na skici označen čas 
odhoda. s starta in prihoda na 
vsako izmed. kontrolnih postaj in 
na cilj. Ce udeleženec v redu 
opravi nalogo, zasluži na primer 
40 točk; če zgreši kontrolno po
stajo, dobi 10 točk manj; če pa 
pride na kontrolno postajo ali cilj 
prehitro ali prepozno (toleranca 
+ ali - 2 minuti), se mu odbije 
za vsako postajo, na katero ne 
pride pravočasno, po 5 točk. 

Nalogo bodo uspešno opravili 
le tisti rezervni oficirji in pod
oficirji, ki znajo dobro brati kar
to: izračunati razdalje, upoštevati 
višinske razlike in se orientirat?. 
po karti. 

Za takšno izvajanje taktično
orientacijskega pohoda potrebu
jemo le 5 do 1-članski štab, v treh 
urah' pa je moč s starta spustiti 
do 180 tekmovalcev (v vsako smer 
po 20 tekmovalcev na uro). 
NE TEHNIČNI, TEMVEČ TAK
TIČNI ZBORI! 

V pomladanskih mesecih bodo 
po združenjih imeli - razen tak
tično-orientacijslcih pohodov -· 
tudi taktično-tehnične zbore, ki 
jih bodo organizirali po vojašni
cah ali pa bodo posebne vojaške 
ekipe obisko1,-ale posamezne kra
jevne in občinske organizacije. 

Napak bi bilo, če bi ob tej pri
ložnosti napravili kakšno statično 
razstavo oborožitve in opreme, saj 
rezervni oficirji in podoficirji 
večji del orožja in opreme že po
zna,io. Manj pa poznajo njegov0 
taktično uporabo. 

V tem smislu lahko vsaka or
ganizacija - ne glede na velikost 
in str11kturo - pokaže marsikaj 
zammwega (radiološko izvidni
štvo, postavljanje minsl,ih pol:/ 
ra.zminira.n,1e, bateri1a na položa
jih, knmandnn mesto, zaledne in 
-~nJiifetske ustanove na položaji 1-

itd.). 

Skratka, z vnašanjem novi/; 
o,lementov bomo ne le izboljšal' 
kvaliteto, temveč bomo dosegli 
:udi večje zanimanje s strani re-
7-ervnih oficirjev in podoficirjer 
za svoje strokovno izpopolnjeva
nje. 

tRga nevarnega kiraja. Tedaj 
mu je postalo jasno, kakšno 
napako je zagrešil. Zemlja je 
bila razmočena in zato so se 
mu noge vdirale globoko v 
blato. Namesto da bi bil v hi
pu eksplozije že daleč in v 

varnem zaveitju, ga je eksplo
zija presenetila na odprtem 
~ju in komaj sto metrov 
daleč od granat in bomb. 

Jovan Popovic se je wgel 
na tla, oklrog njega pa je pa
daila toča železja. Ko je bilo 
»pljuska« konec, je spet vstal 
in se sam sebi čudil, kako je 
mogel ostati cel in nepoško-
dovan. 

Ob neki drugi priložnosti je 
v zaklonu dolgo fakal na eks
plozijo. Postajal je čedalJe bolj 
nestrpen in je za hip dvigml 
glavo, da bi videl, od kod za
kasnitev. Tedaj pa se je za
bliskalo, močan udarec pa mu 
je kot s sabJjo po,tisnil kapo 
z glave. Nikjer več je ni mo
gel najti ... 

Takšni primeri v njegovem 
pok:licu niso tako redkd. Vča
sih, ko vžigalna vrvica odpo
ve, se mora wniti k bom
bam, ne da bi vedel, če ga 
mOII'da tam ne čaka smrt. 

Nekaj podobnega se mu je 
pripetilo na ,..zvezdari;«, kjer 
je zaman čakal na eksplozijo. 
Nazadnje je bil prepričaini, da 
je vrvica mokira in da se je 
ogenj v njej ugasil. Previdno 
se je približal bombi, da bi 
videl, kaj je. Ko pa je ugoto
vil, da je vrvica dogorela ze 
skoraj do detonatorja in da 
iJQ vsak hip vžg.ala bombo, 
ni bilo več časa za umik. Z'l
to je naglo zgirabil vrvico, jo, 
r.otegnil izpod bombe in io ' 
vrgel daleč stran. Hip kasne
je se'je detonator razpočil. Ce 
bi prispel le dve sekundi ka.s
nej e ... 

Druga svetovna vojna nam je 
dokazala, kakšna strašna moč je 
v torpedih. Saj ni bilo skoraj no
benega spopada na morju brez 
njihove uporabe. Največkrat so 
jih spuščala letala in izstreljevale 
podmornice. O učinkovitosti tor
pedov nam govori podatek, da gre 
69 % vseh potopljenih ladij v dru
gi svetovni vojni na račun pod
mornic, torej torpedov. 

Torpedno orožje tudi po kon
čani vojni neprestano izpopolnju
jejo. Med drugim so 'jih opremili 
z elektromotorji, ki jih z elek
trično energijo oskrbujejo aku
mulatorji. Njihova velika pred
nost je v tem, da za seboj ne pu
ščajo nobenih sledov in da je za
to njihov napad za sovražnika 
popolnoma l}epričakovan. Slaba 
stran torpedov na električni po
gon pa je njihova počasnost, kajti 
motor ima le 70 do 90 konjskih 
sil. 

Torpedo sestavljajo štirje glav
ni deli; konica z razstr~ivom, od
delek za akumulatorje, pogonski 
oddelek in rep. V torpedu so po
sebne žiro,skopske naprave, ki 
preprečujejo, d2 bi se torpedo od-

drugi torpedi pa imajo posebne 
naprave, ki jih v primeru, če bi 
zgrešili cilj, v spiralni ali cikca
kasti vožnji vračajo in jih ponov
no usmerjajo proti cilju. 

Za uničevanje nasprotnikovih 
podmornic imajo posebne torr,e-
de, ki se lahko gibljejo do 300 
metrov globoko pod morsko po
vršino. 

V Združenih državah Amerike 
so konstruirali tudi torpedo, ki ga 
usmerjajo s pomočjo kabla. Gre 
za torpedo »MK-39«, ki ima do
seg 9000 metrov, plove pa s hi
trostjo 85 kilometrov na uro. Ko 
torpedo izstrele, se z ladje ali s 
podmornice odvija žic!, ki jo t.:>r
pedo vleče za seboj in po kateri 
operator s signali usmerja torpe
do proti cilju. 

V ZDA preizkušajo tudi noseb
ne rakete-torpede, ki so name
njeni predvsem za uničevanje na
sprotnikovih podmornic in s ka
terimi naj bi bile opremljene sko
raj vse površinske ladje. Dolžina 
rakete-torpeda znaša 4,6 m, teža 
pa 453 kg, medtem ko je sam tor
pedo dolg 2,5 m in težak 190,5 kg. 
Torpedo ima lahko navadno ali 

Torpedo - najnevarnejši 
sovražnik ladij 

maknii od svoje smeri, prav tako 
pa tudi hidrostatične naprave, ki 
zadržujejo torpedo v ustrezni glo
bini. 

Največ prostora zavzemajo 
akumulatorji, saj nanje odpade 
približno polovica teže vsega tor
peda. Z energijo, ki jo vsebujejo 
svinčeni akumulatorji, , torpedo 
lahko napravi le 4000 metrov 
dolgo pot s hitrostjo 50 kilome
trov na uro. 

V najnovejšem času namesto 
svinčenih uporabljajo srebrno
cinkove akumulatorje, ki imajo 
trikrat do štirikrat več energije 
kot pa svinčeni akumulatorji. 

Sodobni torpedi so dolgi dd 
dva do osem in pol metra, njihov 
kaliber pa se giblje med 450 do 
712 mm. Težki so do 2000 kg, od 
česar pride 600 kg na razstrelivo. 
če pa ima torpedo atomsko ko
nico, je njegova eksplozivna moč 
enaka več tisoč tonam trotila. V 
zadnjem času so močno povečali 
tudi hitrost torpedov: ameriški 
reaktivni torpedi dosežejo celo 
140 kilometrov na uro, njihov do
seg pa znaša do 17 kilometrov. 

Sodobni torpedi imajo tudi za
motane naprave, ki jim avtoma
tično določajo smer in globino. 
Pri nekaterih vrstah torpedov jih 
usmerjajo naravnost· proti cilju, 

pa atomsko bojno glavo. Izstrele 
ga lahko do 17 kilometrov daleč. 

Vendar se Američani s tem še 
niso zadovoljili. Njihovi' najnovej
ši tipi raket-torpedov imajo do
seg do 70 kilometrov, težki pa so 
do 1500 kilogramov. Izstreljujejo 
jih iz navadnih torpednih cevi 
podmornic. Ko se prebijejo do 
morske površine, se dvignejo v 
zrak in lete skoraj do cilja, ko se 
s~t spuste v vodo in s pomočjo 
posebnih naprav poiščejo svoj 
cilj. 

Manj kot o ameriških dosež
kih na tem področju je slišati o 
sovjetskih podmorskih orožjih. 
Seveda pa nas pri tem ne.sme za
peljati velika reklama, ki jo ame
riški tisk sproži ob vsakokratnem 
pojavu novega ali izpopolnjenega 
orožja, medtem ko Sovjetska zve
za svojih uspehov na vojaškem 
področju navadno ne obeša na ve
liki zvon. 

Električni torpedo »MK-18« 
1 - razstrelivo; 2 - vžigalnik; 3 
- svinčeni akumulatorji; 4 - na
prava za vžigainje vodika; 5 -
elektromotor; 6 - kontaktor; 7 -
žiroskopske naprave; 8 - baloni 
z zrakom; 9 - navpično krmilo; 
10 - srednji vijak; 11 - zadnji 

vijak 

Vojaška znanost in teltnika 

8. 13. maj 1940 
(Bitka pri Sedanu) 

DAN, KO JE BILA FRANCIJA STRTA 

Kakor• Corap ima tudi Huntziger enote zelo neenake 
vrednospi. 41. pehotna divizija, 3. kolonialna pehotna divi
zija, 3. severnoafriška pehotna divizija so popolnoma oboro
žene, v njih je zelo velik delež aktivnih vojakov in oficir
jev. Zato pa imata 55. in 71. pehotna divizija formacijo iz 
talm imenovane serije B. Vojaki izvirajo iz najstarejših 
mobilizacijs!fi.h razredov. Edini aktivni oficirji so koman
danti polkov in nekaj pov,eljnikov bata,ljonov. Drugi ofkir
ji so vsi rezervisti, med katerimi so komandanti kompanij 
veterani iz prejšnje vojne, ki se naskrivaj bojijo novega 
pekla, komandanti sekcij pa tako malo in površno vedo za 
voj,aško formacijo, da si ne upajo izda,ti nobenega ukaza, ker 
se boje napak. V oborožitvi so v topni,štvu in protitankov
skem orožju velike vrzeli. Morala je še slabša od oborožitve. 
Možje so morali zapustiti domove in oditi v vojno, ki j,e ne 
razumejo. še manj pa so jo ra,zumeli, ko so ugotovili, da se 
ne bojujejo in da so jih vznemirili za prazen nič. To bi bilo 
mogoče premagati le z železno disciplino in strahotnimi 
vajami. Toda zmagali sta nediscivlina in lenoba. 

STAIRI POROCNIK IZ LETA 1914 SE NE STRINJA 

Razen tega pa »stari gadje« - v starosti med tridesetim 
in štiridesetim .letom - še niso nikdar mainj verjel,i v mo·ž
nost vojne, še manj pa, da bi jih lahko poklicali, da bi v 
njej odigrali os<ebno in nevarno vlogo. 

Ko se je Huntziger znašel pred tako različnostj,o svojih 
enot, je sklenil takole: najboljše divizije bodo na desni, to 
se pravi pred Montmedyjem; najbolj povprečne div,izi,je pa 
na levi, torej za Sedanom. · 

Kako sklepa ta general, ki ga imajo za up francoske 
vojaške inteligence? Takole: »Najprej je tr,cba upoštevati 
Maginotovo linijo. Moja glavna nal-oga je v tem, da ne smem 
dopustiti, da bi jo predrli al,i obkoliH. Zaradi tega postavim 
na ta položaj, kar imam najmočnejšega: 41. pehotno divizijo 
3. kolonialno pehotno divizijo, takoj za jo 3. sevemoafrišk~ 
pehotno divizijo, v rezervo pa l. kolonialno pehotno divi<zi,jo. 
Ostaneta mi še dve diviziji, obe iz serije B, torej 55. in 71. 
pehotna divizija. Postavim ju na levo pred izhod iz Se
dana ... « 

Tu pa je nesmis,el največji. Maginotova linija zamračuje 
Francijo. V oči bi moralo bosti, da je najpomembnejše tole: 
krepko bi bilo treba povezati armade ki bodo korakale z 
a:madami, ki se bodo bojevale na mestu, da bi bilo - up;a
v1čeno aJi pa ne - gibanje čez Belgijo trdno povezavo. To
da obsedenos1t nad Migonotovo linijo meša duhove. Huntzi
gerjeva po;,,ornost bi morala .. biti obrnjena na levo, proti 
težikemu in odloči.lnemu manevru, katerega bok krije, Tako 
pa je - narobe - navezana na desno. Svojo armado upo
rablja le za,se, upo,rablja več betona na utrjenem področju 
Montmedyja ).{,ot na utrjenem podro,čju Sedana in tako raz
mi,šlja, kako bi še bolj okrepil tisto; kar je žie močno! 

Toda dogodki na Nizozemskem 
niso nič v primeri z bliskovitim za
vzetjem Eben Emaela v prvih urah 
10. maja. »Oklopna trdnjava ... Ste
ber obrambe Liegea . . . Primerjati 
jo je mogoče z najmočnejšimi utrd
bami Maginotove linije ... « Tako pi
šejo v poročilih glavnih ~tabov -
in Eben Emael, ki so ga razmajale 
navpično leteče 500-kilogramske 
bombe, je · zavzelo nekaj pešcev, ki 
so v strelne line in druge odprtine 
položiU eksploziv. Razen čisto voja
ških prednosti imajo ti bliskoviti 
uspehi tudi drug pomen: firer je z 
njimi dosegel tisto, kar si je želel 
- pritegniti je hotel pozornost na 
Liege in Rotterdam in jo odvrniti 
od Dinanta in Sedana. Ukazal je, 
da je treba te uspehe hrupno raz
glasiti v vseh komunikejih, v kate
rih pa ne sme biti niti besedice o 
premikih oklopnih enot skozi Arde
ne. Francozi morajo kopičiti svoje 
sile v Belgiji - kar tudi počnejo, 
kakor da bi tudi oni morali ubogati 
Hitlerjeva povelja. 

Vendar 12. maja zvečer nemški 
Ervim Rommel uspehi na tem področju še niso tako 

pomembni. Samo nebrzdani Rommel 
je s svojo 7. tankovsko divizijo dos-egel reko pred Dinantom, 
medtem ko ima Rheinhardt pred Monthermejem le nekaj 
motociklistov, Guderian pa pred Sedanom lahko računa ko
maj na polovico svojega armadnega korpusa. 

Po dnevni vročini je čista majska noč skoraj · ledeno 
mrzla. Letalo, s katerim leti Guderian proti svojemu ko
mandnemu položaju, se za nekaj trenutkov znajde nad 
francosko fronto. Topništvo še kar naprej strelja. V vseh 
dnevnih poročilih je bila poudarjena natančnost, kakor tudi 
učinkovitost topništva. Izsiliti prednost na sedanski fronti 
je mogoče le tako, da potolče spretno in natančno francosko 
topništvo. Tega pa Guderian ne bo mogel opraviti s top
ništvom, s katerim bo razpolagal naslednjega dne ob 16. uri. 

Samo nekaj ga nekoliko razveseljuje: komandant 3. zrnč
ne flote, velikanski Sperrle je prisostvoval njegovemu raz
govoru s von Kleistom. Obljubil mu je največjo zračno 
Pomoč, kakršno je kdaj dobila kakšna armada. 

Sperrl-ova obljuba se začne uresničevati ob 11. uri. Nekaj 
pred tem je francoski general Gransard, komandant 10. kor
pusa, rekel svojemu divizionarju, generalu Lafontainu, ko
mandantu 55. pehotne divizije: 

»Vedno sem vam govoril, Lafontaine, Nemci bodo potre
bovali tedne, če ne mesece, preden preidejo v napad. Se 
ved:p.o smo pred začetkom. Najmanj osem dni ste lahko čisto 
mirni.« 



Periskup· -na ·.46. -vzporedniku 
' 

Nemška tiskovna agencija: »V Bremenu so ustanovili ,ev
ropsko federalistično stranko Nemčije', sestrsko stranko avstrij
ske EFP. Za predsednika so izvolili bremenskega trgovca Ernsta 
Rubana, za podpredsednika pa hamburškega založnika Henryja 
Glabbatza. Stranka se zavzema za obnovo in politično enotnost 
Evrope.« 

Najprej priznanje: pisec teh vrstic o notranjih ra~erah 
V Avstriji skoraj ničesar ne ve in tako je doslej mislil, da ~e 
•osvobodilna stranka Avstrije« (EPO) nekakšno zbirališče za 

RJAVI »PAN
EVRO PEJ CI« 
stare In zakrknjene naciste. Dejansko so »osvobodilni«, to je 
vedel, rajši »nemški« kakor Nemci in protiklerikalizem te tretje 
najmočnejše avstrijske stranke' ni nič kaj zdrav, marveč diši 
nekoliko po Mathildi Ludendorff in Schonnel"ju, dveh ideologih, 
katerih »svetovni nazor« je znatno. vplival na pisca knjige 
»Mein Kampf« Adolfa Hitlerja. Vse to je vedel, toda v bistvu 
se je pisec pričujočega članka motil. 

Zdaj ve, da je najbolj sumljivo združenj,e v Avstriji peta 
najmočnejša stranka, »Evropska federalistična stranka Avstri
je«. Nadela si je tako spodobno ime, na zadnjih predsedniških 
volitvah, je celo postavila dobrodušnega bivšega ifandarmerij
skega generala za kandidata in financira jo eden najuglednejših, 
denimo najbogatejših Dunajčanov, časopisni založnik Molilen, 
ki je v A!vstriji nekaj podobnega, kar je v Zahodni Nemčiji 
hamburški časopisni lord Aixel Springer. Pisec teh vrstic je 
;i,;merom imel >+Evropsko federalistično stranko«, kratko EFP, za 
nekoliko neumno, vendar pa dokaj nedolžno zadevo, dokler 
mu ni prišlo v roke omenjeno sporočilo nemške časopisne 

agencije. Henry Glabbatz, drugi vodja zdaj ustanovljene nem
ške sekcije, je namreč mož, ki ga pozna. (:e se namreč oba 
mudiva v Hamburgu, stanujeva v neposredni bližini drug dru
gega, v Winterhude, in tam sem tudi prvikrat videl tega moža. 
Bilo je v poznem polet.ju 1957. Najprej sem videl lepak. 
»Meissnerjev blok« je vabil na zborovanje, toda ne vseh. Na 
lepakih je bilo rečeno, da »izdajalci domovine, komunisti in 
emigranti niso zaželeni«. Stvar je bila jasna: Thomas Mann bi 
teh ljudi ne bil, pustil na zborovanje. (Toda Thomas Mann, ki 
je bil takrat že mrtev, bi bil takoj spočetka toliko previden, 
da se ne bi vrnil iz emigracije.) Lepak je krasil orel z iztegnje
nimi kremplji. 

Gostilna, kjer je zboroval »MeissnerJev blok«, ni bila poseb
no .imenitna. Ker nisem veljal ne za »izdajalca domovine« ne 
za »bodočega emigranta« me je poz(lra,vil debeluhast »tovariš«, 
mi stisnil roko in mi dovolili, da sem ga povabil na vrček piva. 
fripovedoval mi je, kdo je »Meissner«. »Bivši,« da, bivši gau
Jajter Hitlerjeve mladine. Toda eden tistih, ki niso vrgli puške 
v koruzo. Dejal je, da je nekakšen bodoči »firer«. Spominjam . 
Sil, da mi je rekel, da je še mnogo reflektantov za naslov bodo
čega »firerja«. Otto Strasser, ki je ustanovil zvezo za obnovo 
Nemčije, •gospod profesor Hunzmann, ·takratni hamburški pred
sednik »nemške državne stranke«, August Hausleiter, vodja 
»nemške skupnosti« itd. Seveda pa nisem imel prav, kajti 
Meissner je mlad in kompromisov ne sklepa. V dokaz, da to 
drži, mi je sobesednik pokazal rdeče letake, ki so hvalili knjigo 
»Zidje in svetovni boljševizem«, spodaj pa je bil podpisan izda
jatelj: Henry Glabbatz. 

Založnik protisemitske literature, »trgovec Henry Glabbatz«, 
bo star zdaj približno 35 let. Takrat je bil hamburški predsed
nik »Meissnerjevega bloka« in v osebnih zadevah vodja »Orlov«. 
»Orle« sem spoznal še isti večer: čedni, na pogled bistroumni 
in lepo raščeni fantiči, večinoma gimnazijci v črnih uniformah 
z rjavimi ovratnicami in ..• »Heil Hitler!« 

R,es so tako vzklikali in bržčas jim je bilo to v zabavo. 
V zabavo jim je bilo tudi motitl zborovanja. In, v takšnem pri
meru nenadoma niso bili več tako ·vljudni. Motili so celo zbo
rovanja nacističnih združenj kot svojih tekmecev, ker so bila 
po njihovem mnenju »'preveč mlačna«. Vodja »Brandenburške
ga mrtvaškega kroga«, predvsem zbirališča »narodno mislečih 
oficirjev«, Hennecke Kardel, je nekoč rekel o teh fantičih, da 
so »Glabbatzov otroški vrtec«. In kar dobro je zadel. Ta otroški 
vrtec, ki mu je poveljeval Glabbatz, se je namreč vneto ukvar
jal z zbiranjem razstreliva vseh vrst. To je bUo takrat zelo ne
varno delo, kajti v Hamburgu j~ divjala »rdeča roka«, organi
zacija predhodnikov OAS, prijateljev Alžirije in trgovcev z 
orožjem. Od njih sem takrat tudi zvedel, kaj bi radi razstrelili: 

· Velik vojni spomenik pred glavnim parkom. 
Da, prav spomenik padlim! Krivdo naj bi seveda prevzeli 

levi, izdajalci domovine in Zidje. Henry Glabbatz ni neumen. 
Zakaj niso spomenika razbili, ne vem. Bržčas jim policijski 
komisar Miiller, ki je vodil takrat pristojni oddelek politične 
kriminalne policije v Hamburgu, ni tega dovolil. Da, tudi s po
licijo je imel Glabbatz dobre zveze. Zakaj pa ne? Saj je tudi 
Hitler začel svojo kariero pri desnih kot polic!Jski ovaduh. 

Spominjam se še, da so mi tisti večer lahkomiselno tudi 
zaupali, da deluje v »Meissner,ievem bloku«, ki se je imenoval 
uradno »nemški blok«, »notranji krog«, ki niti člani ne vedo 
zanj. Pozneje se je, zborovanje spremenilo v prijeten pomenek 
pri čaši piva, med katerim so igrali »podmornico<<. Pravil igre 
se ne spominjam, pač pa se spominjam, da so bila v bistvu 
v tem, da je ·človek na povelje urno zlezel pod gostilniško mizo. 
kričal tam, da je »uničil angleški torpe,dni čoln ali položil mine«, 
potlej pa spet prilezel izpod mize. Nekako tako je tekla ta igra 
in pri tem so na magnetofon igrali pesmi, kakor »Bombe ·nad 
Anglijo«, »Mi smo železna garda, ki ljubi Adolfa Hitlerja«. 

Komur se zdi vse to pretirano, ~aj ve, da poznam ljudi iz 
nemške državne stranke, zabite prusko0monarhistično misleče 

ljudi, da osebno poznam Otta Strasserja in vem, da mu niti 
približno ni znano, kaj po
meni >>nemški socializem«. 

Stran 6 

Zdaj tudi vem, lH~o so Av
strijski fašisti. Ali pa je 
EFP Avstrije poslušala 
zgolj slabe nasvete? 

H. P, R. 

ftir:Cr!a:!~~njU No vi temelji 
slovenskega šolstva 

Med pismi, ki jih je zadnje pokrajini«, a: le µavidezno - z 
dni prejelo naše uredništvo, je vsiljevanjem italijanskega jezika 

in predvidenim naseljevanj-ero 
bilo tudi pismo, v katerem nas italijainskega življa je hotel oku-
neki bralec sprašuje O zanimivi pator tudi tu doseči sv,oj namen, 

za kar nam je bi1o zadostno opo
zorilo Slovensklo Primorje. 

Zato je razumljivo, da Osvo
Ker je pa to zelo razširjeno pod- bodilna fronta v svojem boju za 

svobodo in pravice delovnega 

in še malo razpisani temi - par

tizanskem šolstvu v Sloveniji. 

ročje in bi ga lahko podrobneje ljudstva ni mogla pozabiti na te

prikazali Je z več članki, bi se 

tokrat omejili le na splošno sli-

meljne pravice izqbraževanja. 
Naši borci so dobivali v partizan. 
skih odredih osnovno politično 

ko našega partizanskega šolstva. 'znanje, neredko tudi jezikovno, 
Mnogo so brali, spoznavali slo
vensko književnost in zgodovino, 
Popolnoma razumljivo je, da so 
ob osvoboditvi posameznih vasi 
organizirali izobraževalne tečaje 
za odrasle, posebno za mladino, 
pregnali tuje učitelje in obnav
lja.li slovenske šole. Takšne šole 
pa so bile le občasnega značaja, 
obstajale so lahko le, dokler so 
bili v bližini partizanski odredi, 
potem pa so se pritajile, To je 
veljalo predvsem za primere, kjer 
so poučevali sami partizanski 
borci, ki so se pač , premikali s 
,vojimi odredi. Kjer pa so to 
:ežavno nalogo prevzeµ1ali doma
~i aktivisti, posebno v odmaknje
nih krajih, so se take skrivne 
šole obdržale od prvih začetkov 
pa tja do urejenega osvobojenega 
ozemlja, Seveda so se v teda
'njih šolah omejili na poučevanje 
osnovnega branja in račupanja, 
na najpomembnejše dogodke iz 
slovenske preteklosti in obrazlo- · 
žitve vojaškega in političnega po
ložaja, toda že to je bilo do
volj, da je kDepilo vezi z narodno 
skupnostjo. 

Napro,sili smo Venčeslava 
Vinklerja, urednika v Državni 
založbi S1ovenije y Ljubljani, ki 
je bil med NOV referent za os
novno šolstvo pri Odseku za pro-

sveto SNOS, da bi nam kaj več 
povedal o slovenskem šolstvu 
med NOB. 

Z urejenim osvobojenim ozem
ljem pa so tako odbori Osvobo
dilne fronte kot tudi narodno
osvobodilni odbori razen drugih 
nalog prevzeli tudi skrb za naše 
šole, Kjer so te šole že obsta-

- Okupator j,e hotel popolno- jale, kot na Dolenjskem, in j'e 
ma uničiti slovensko kulturo. učiteljstv,o ostalo na svojih me
Nemci naravnost in takoj, Itali- stih, je prišlo le do vsebinskih 
jani in Madžari postopoma, Slo- sprememb. Težje je bilo v kra
venske izobražence so pozaprli že jih, kjer so pregnali vse sloven
prve dni, slovenske knjige uni- ske izobražence in je bilo po
čili in prepovedali uporabo ma- trebno med. ljudmi poiskati ta
terinega jezika, oziroma so upo- ke, ki so bili · sposobni poučevati 
rabo v začetku omejili na mini- in pripravljeni poučevanje tudi 
mum. Tako so odpravili sJ,oven- prevzeti. To je veljalo skoraj za 
ske šole. ~lovenske učitelje so celotno Sl-ovensko Primorj•e, Go
pregnali in pripeljali nemške; ki renjsko, štajersko, kot tudi za 
naj bi pomagali ponemčiti za,se- posamezne predele Dolenj,ske. 
dene kraj,e. Gorenjska in Sta- Ljudstvo ni moglo čakati. Zato so 
jerska sta v nekaj tednih iz- zbrali potrebne učitelje in uči
gubili široko mrežo s,loven,skih teljice v svojih vrstah, zbrala jih 
šol, in soLoobvezna mladina se je vas, vaščani na svojih se
je morala šolati v nemškem je- stankih. Cloveka, ki so ga iz
ziku. Ce upoštevamo, da tucili v brali za učiteljsko delo, so jav
Prekmurju ni bilo veliko bolje no temeljito prerešetali, zakaj 
'in da je bilo vse Slovensko Pri- menili so, da je poučevanje ne le 
morje že vrsto let brez sloven- strokovno zahtevno, temveč tudi 

, skih šol in slovenskih knjig, po- politično tako pomembno in zah
tem pač lahko trdimo, da je dve t,evno, da tega poklica ne more 
tretjini slovenskega ozemlja za- opravljati človek s kakšnimi na
jela dobro premišljena raznaro- pakami, zlasti pa politično in 
dovalna ! politika. Nekoliko bo- narodno nezanesljiv človek ne, 

živeli v večjih središčih, kjer so 
bile okupatorske postojankel so 
poučevali po osvobojenem ozem
lju v hribovitih . odmaknj·enih 
krajih le preprosti ljudje, kmet
je in delavci, gospodinje in mla
da dekleta, ki niso imeli poseb
ne metodične in pedagoške izo
brazbe, pač pa so neizmerno spo
štovali svoje materni jezik. Na 
kakšne materialne ugodnosti ni
so mogli računati, poučevali so 
navadno zastonj, tiste pa, ki ni
so delali v domačem kraju, pa 
so vaščaITTi prehranjevali in jim 
nudili streho, to pa je bilo tudi 
vse. 

Ljudska oblast j,e v poznejših 
mesecih uvidela potrebo, da te 
navdušene šolske delavce tudi 
strokovno izpopolni. Zanje je or
ganizirala še med vojno tečaje in 
seminarje in .jim tudi pozneje 
pomagala, da so izpopolnili svo
je znanje, napravili izpite na red~ 
nih šolati in tako so Jnnogi izmed 
njih danes popolni šolniki, kon
čali so višjo pedagoško šolo in 
nekateri celo univerzo. 

Z urejenim osvobojenim 
ozemljem je dobilo tudi šolstvo 
svoje upravne organe v okrajnih 
in okrožnih odborih. Medtem ko 
so okr~jni organi skrbeli bolj za 
materialno in organizacijsko 
stran šolstva, okraji so bili ta
krat manjši kot danes, so bili pri 
okrožnih odborih že imenovani 
šolski nadzorniki, kvalificirani 
učitelji partizani, ki so vse svoje 
delo posvetili prav krepitvi šol
stva in dvigu ravni poučevanja, 
pravilni strokovni in politični 
vsebini. Kot izraziti terenski de
lavci in aktivisti so bili nenehno 
v stikih z ljudmi, ki so s·e še 
učili, jim kazali, kako je treba 
delati, jih klicali na stmkovne in 
politične konference, pregledova. 
li njihovo delo in ga usmerjali. 
Okrožni odbori so pozorno 
spremljali njihovo šolsko delo. 
neredkokrat organizirali akci,ie z<> 

nabavo šolskih potrebščin, paip!r
ja, učbenikov in dajali na raz
polago svoje tehnike, da so za 
šolske potrebe lahko pripravljali 
začasne šolske knjige in uon-0 
gradivo, 

Pozneje, po februarskem zase
danju SNOS v Črnomlju, je bU 
organiziran tudi poseben odsek za 
pmsveto, ki je usmerjal šolsko 
delo po vsem Slovenskem, skr~ 
bel za dopolnjevanje izobDazbe 
učnega kadra ter za razno učno 
gradivo. Pri tem ne ,smemo poza
biti, da so bile razdalje med po
sameznimi slovenskimi pokraji
nami zelo velike in so posamezna 
področja bila mnogokrat prepu
ščena sama sebi ter so samostoj
no odločala pri organizaciji in 
poučevanju, To se je odražalo tu
di v organizacij,ski obliki, ko, so 
dobili v Slovenskem Primorju, 
na štajerskem in Gorenjskem 
precej samostojne pokrajinske 
šolske nadzornike. 

Slej ko prej pa je največji del 
skrbi ostal na ramenih posamez
nih naselij in šolskih okolišev. 
Ti so ustanavljali s šolami še 
posebne roditeljske svetie, pred• 
hodnike sedanjih šolskih odbo
rov. Ti roditeljski sveti so skr
beli za materialno kot tudi za 
kadrovsko stran šole, dokler nt 
bila slednja urejena po okrožjih 
in so začeli prevzemati šolsko 
delo bolj ali manj strokovno 
usposobljeni ljudje, preverjeni v 
aktivističnem delu, v brigadah 
ali v posameznih semina,rjih 'in 
tečajih. 

Partizanske šole so nastajale 
in spet ugašale, kot se je pač 
spreminjala, širila in ožila me
ja osvobojenega ozemlja. Njihovo 
jedro pa se je ohranilo do osvo-. 
boditve in, lahko rečemo, pome
nilo močan oslon pri delu v pr
vih povojnih letih, saj je s tem 
postavilo nove temelje našemu 
sodobnemu šolstvu. 

lje je bilo v tedanji »Ljubljanski Medtem ko so poklicni učitelji Belokranjski Zeleni Jurij 
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tev pravice do otroškega do- bencih in zakonu o delovnih 
datka ali, pa za pridobitev pra- razme,:-,lih, kakor tudi drugih 

B -M. L. sti čas, ko je v stacioriarnem vice do letnega dopusta. Da se prec!pisih, izdanih na osnovi 

· ;,~{ ., .Pta1'ni ._aas'iteti -:. 
' , '' \ . "' '. , ' ' 

' " ~ ,, . ' 

Vaše pismo smo prejeli. Iz zdravstvenem ali kakšnem čas, prebit na poklicni rehabi- teh dveh zakonov, ni v tem 
njega razberemo, da s•te:· vo- drugem specializiranem zavo- litacij!I, šteje le v Pokojninsko smislu govora o nekih poseb- i§ 
jaški vojni inva1id iz narodno- du, v katerem ima nastanitev dobo, je razvidno iz zakona nih u~odnostih za vojaške voj- ~ 
osvobodilne vojne, da ste, tre- in hrano.« Ker imajo osebni o pokojninskem zavarovanju, ne invalide. ~ 
nutno na poklicni rehabilitaci- vojaški vojni invalidi po zako- ~ 

~Y 1~ud~:~tep~:a~::~t~au~~=~; ~~e:pr:J:!ki!d;~!!!!e~ova~:~~ Preberite tu d1· to I 
dve vprašanji: l. ali ima voja- stvo, so glede nadomestila za !ll 
ški vojni invalid iz narodno- čas bolezni vključeni v zgoraj ~ 

d OmenJ·eno doloc·1·1o. O pravicah borcev v zvezi določila, ki se nanašaJ'o na 1§ osvobodilne vojne; ki je v re - t t • = · Osnova za izračun nadome- s s a uti obcin smo že pisali. njihove pravice, V tej zvezi J'e 1§ nem delovnem razmerju, pra- T d d · k = 

~~;1;~~i11;i::r~~1:1~ r~ ~~::~I;~~f :f; 11~rI~!\~~11ri::~~ i~trg~;d;:;}::{~~;jE i 
b 1 Preden je nastopl•1 prim·er, ki" ljajo o občinskih statutih, je lidskih zadevah, da imamo pri = 

nega za delo in je torej v o - t b ·t· = 
mu daJ·e pravi·co do nadomesti·_ re a ponovno opozori 1 na to večini občinskih skupščin ko- § niškem staležu? Ali je obraču- d G • = 

nano nadomestilo vzeto za la osebnega dohodka. Kadar za evo. re namrec za zago- misije za borce in invalide, da 1§ 

gre za različne gospodarske ali tovitev pravic borcev v obči- so v nekaterih občinskih skup- ~ 
,osnovo kot pri ostalih zava- nah oziroma za uzakonitev teh ščinah že ustano T b e § 
rovancih in končno iJ,li velja pa tudi drµge organizacije, je . ' · vi 1 pose n § 

100 O/o nadomestilo za osebni predvsem važno, na kakšen pmvic. sklade za borce, ki imajo svo- =====!;====-

dohodek samo za čas, ko se vo- način se obračunava, zlasti pa Doslej smo dobili na vpo- je pravilnike itd. 
d l S·e za kakšno dobo se ob'rac~u- gled že nekaj načrtov občin- Ce torej vemo, da so ko-jaški vojni invalid z rav v - · · · b 

nava Osebni dohodek. Torej' Čft skih statutov. Toda pri bra- m1s1Je za ,orce in invalide 
St"c1'onarnem za.v,~"'u, kJ'er ima ~ k · · b" = 
- • U'U nju le-teh smo ugotoviU, da om1s1je o cinske skupščine, ==~--ria razpolago tudi vso oskrbo gre za mesečni obračun dohod-

, "k • ka, potem se vzame za osno"o razen pri nalog,ah socdalnega ki ne samo da urejajo zadeve 2. ali Je vojas emu voJnemu • b · · 1 č § 

d k h b .1. povprečje osebnega dohodka, va,rstva, kjer je rečeno, dia orcev. m mva idov, ma,rve § invali u, i je bil na re a 1 1- d b d = 
t • ,. t • •t t 1 k • ·1zplaca· nega za zadnje 3 mese- skrbi za vojaške viojne inva- o o ravajo tu i priznavalnine, § 
ac1J1, a cas s e e za po OJ- J'd žr t d · · · d k "" 

nino ali se ta čas računa tudi ce, če pa gre za tromesečni ob- I e, tve fašističnega nasilja e aJ Je nuJno, a so take o- ~ 
d , 'td račun, potem se vzame za in boroe NOV in njihove diru- misije predvidene tudi v sta- =~======·=-

za p:ar:a~:;::n!e ~dr~vstvenem osnovo povprečje osebnega do- žine, dalje da oddelek za druž- tu tih občin, Edino v tistih ob-
. bodka, 1·zplac·anega za preJ"šnje bene službe ureja tudi zadeve činah, kjer ustanovijo sklade zavarovanju delavcev in usluz- b k' · • ,.bračunano tromesečje itd. Do borcev NOV, skoraj niso orne- za orce, 1 1ma.io s pravilni-

bencev, je, v posebnem doloci- njene pravice borcev. v ne- kom določeno področje dela, ~-~-
lu rečeno: zavarovanci, ki jim tega 100 % nadomestila so vo- d d 

b "h "h ed ,J"aški voJ"ni invalidi upravičeni katerih statutih smo opazili o p<1 ejo ta,ke komisije. a:s 
je PO pose m zvezni pr · tudi poseben člen glede zago- V vseh statutih občin pa 1§ 
pisih zagotovljeno brez.plačno v vsakem primeru, n,e glede na tovitve stanovanj borcem in bi moralo biti-. določilo, da je i 
zdravstveno varstvo, imajo to, ali se vojaški vojni invalid invalidom. občina dolžna oskrbHi stano- ~ 
fio tem zakonu priwico do zdravi na svojem domu ali pa , §1 

~i::~!~::!a :i::1;~rč~1::E :a:!~:~na:;:~m i~~avs;:::~r: T;p:;č: !~::::i~ ;:\odo v :
1:~:1 us~~~~1~:~~n:f v~!;~~ i 

oskrbo. občinah v prihodnje lahko oskrheti stanovanja podjetja. = 
osnove tudi v vseh primerih, Kar zadeva drugo vprašanje, deležni Ie tistih pravic, ki jim To je nekaj misli, ki jih je =_~=-

ko so zadržani, da ne morejo je treba povedati, da se čas, bodo zagotovljene v statutih, treba nujno un:oštevati nri 
delati. 100 % nadomestilo se prebit na poklicni rehabilitaci- morajo boroi sami poskrbeti, ra h bč' "'k'h t t ~ 
izplačuje zavarovancu tudi ti- ji, všt.eva le v pokojninsko do- da se vnesejo v statute vsa ti;.prava 

O O 
ms, 

1 
s a u- 1 
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1 

1 § 
i.e Da bi obujale spomine na Oswiecim, da bi povedale res- Pripovedovale so o paznici Greti, ki je naščuvala psa na el'e 

1

1

, nico o vsem tistem, kar se je v tem tiiooriičl,l dogajalo in mlado Slovenko Tončko, ki je bila doma nekje okoli ESrežic. ·-·===========: 

, kar danes obtoženci v Frankfurtu zanikajo, so se 11. febru- Pes je nesrečnico tako ogrizel, da j,e kmalu umrla. 
arja zbrale nekdanje interniranke iz Oswiecima na sedežu Govorile so O esesovcu Pčilmannu, ki je sam pobil nešteto 

i ZZB NOV Slovenije v Ljubljani. Zidov in Židinj. 

1 „z zanimanjem beremo· vsa poročila o procesu - 'so 1 aaa 
rekle - in se spominjamo neštetih grozodejstev. Obtožnica V Oswiecimu je bilo res strašno. Kdorkoli je re1tno zbole , a2 

~ · 1 hk je končal svoje življenje v krematoriju, zato ni bilo nič čud- 3 

i::§""'!'š_ proti zločincem J•e točna in ker poznamo njeno vsebmo, a .. 0 nega, če so interniranke tudi z visoko temperaturo bežale ·==== 

~ trdimo, da je sestavljena iz neizpodbitnih dejstev, zato ne __ _ 
. moremo razumeti, da večina obtožencev noče »ničesar ve- iz revirja. Tako je Slovenka Štefka štibler, ki je bila v 

§) deti« 0 strahotah, ki so jih sami povzročali.« 0$wiecimu¼ od 1942. leta, zbežala iz revirja in šla na delo, ~ 

·===

52352

====;;;;. Tako nekako se_ je Z!l,čel sestanek_ in liledilo je obujanje čeprav je imela 
4

0° vročine. x 1 t ·================ spominov. ,,Bilo je 18. januarja 1944, ko so skleni.li l'laJZU•it vse a-
Bilo j<e leta 1944, ko je zdravnik Kčinig delal selekcijo borišče. Vseh 25.000 internfrank, kolikor nas je takrat bilo 

na revirju (bolnišnici). Bolne in ozdravljive so privedli iz v Oswiecimu, se je moralo sleči do nagega in to pri 18° 
revirja, okoli njih so se morale zbrati zdrave interniranke, pod ničlo. Naše obleke in odeje so namočili v modro galico 
se prijeti v tesno strnjen krog, da katera od tistih, ki so in nato strpali v parne kotle, a ko smo vsa ta oblačila dobili 

~ bile določene za selekcijo, to je za krematorij, ne bi ušla. mokra nazaj, so bile uši v njih prav tako žive kalror prej, a2 

i!! Toda tovarišica Mimi Zupančičeva se spominja dveh mladih pač pa je nešteto internirank umrlo zaradi tega.« ~ 
1 grških Zidinj, ki s·o ju spustiti iz kvoga, ki pa so ju nacistični Teh in neštetih sličnih doživljajev se spominjajo, ne spo- fl! 
·§a=- krvniki pozneje iztaknili in sta prav tako končali v kre- minjajo pa se niti enega esesovca, ki bi bil samo skušal biti I=======-

= matoriju. le malo človeški na,sproti internirankam in se razburjajo 
Ko so bile vse selekcionkane zbrane, so prišli kamioni. nad tem da obtoženci na procesu v Frankfurtu in nj•ihovi 

I= Vanje so po stopnicah vstopale tiste, ki so imele še toliko za-govorn'ild, ki jih je v ZR Nemčiji vedno več, zanikajo _ 
moči, da so hodile, a ostale so enostavno zmetali na kamione. vse zločine. ~ 

s Obupni in pretresljivi kviki niso ganiU nacističnih krvnikov, § 

§ a internirankam so parali njihova srca ... kamioni so žrtve »Toda me, ki smo poslušale strahotne krike g~oze mladih § 
~ zapeljali v krematorij. deklet in žena in na njihove klice na pomoč msmo mogle ~ 
~ Zelo veliko J·e gro2iotnih s·pominov na Oswiecim, med pomagati - so dejale - me se spominjamo neštetih zločinov, ~ 
~""==="I= a t1·st1· ki so te zločine povzročali, se J'ih nočejo več sporni- ~========== 
"' temi je spomin Dane Ročnik na tisti apel v letµ 1943, ko , 

so ves dan stal<e na „apelplacu« iln ko so Uste, ki 10 omagale, njati .. V Oswiecimu je umrlo ozivoma b_i_lo pobitih nad 1~0~ 
odpeljali v krematorij. Slovenk in Slovencev, ". le okoli 350 se Jlh je po osvobod1tv1 

~==-- Spominjale so se glavne paznice Mendel, ki je nešteto vrnilo. In sedaj se sprašujemo, ali je mogoče, da krivci vse I 
internirank pobila na tla in hodila po njih, a na katero je to zanikajo in da vlada ZR Nemčije odreka naši državi _ 

'==== pokazala s prstom, tisto so odvedli v 25. blok. Iz tega bloka' odškodnino za vse to in tudi za škodo, ki so jo nacistični i 
ni bilo vrnitve. Od tu je bila samo ena pot ... v krematorij, okupatorji prizadejali ria-ši deželi. § 
In nič čudnega, fo so mnoge interniranke znorele, ko so jih - Zahtevamo neizprosno kazen za zločince, zahtevamo 1 

§ odpeljali tja, saj jim je bila s tem izrečena smrtna obsodba, odškodnino za zločine!« T,o je bil enodušen sklep nekdanjih :eE 

i ki so jo izvršili v dveh ali treh dneh. internirank iz Oswiecima. • ~ 
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Nad 96 odstotkov članstva 
davanja s tematiko NOB 
sko mladino, in sicer ob 
republike« in »dnevu 
Skupno jih je bilo 58. 

.-:a šol
»dnevu 

JLA«. 

jev, orientacijskih patrolnih poho
dov, tehničnih zborov, tehničnih 
vaj itd. Predavanj o taktičnih va
jah je bilo 38 in se jih je udele
žilo 95,5 O/o skl:lpnega števila član
stva, seminarje pa je posečalo le 
50 6/o članov. 

.. 
ciJe, predvsem pri delu na tere
nu in notranji erganizaciji dela. 
To velja zlasti z.a Center, Zlato 
polje, Preddvor, Cerklje in še ne
katere. 

Po preboju 
štirih bataljonov 
na Pohorje 

(Nadaljevanje s l. strani) 
Pač pa so nemške enote še z 
večjo silo pritisnile na štab di
vizije in na štabe treh brigad, 
ki so ostali nad cesto.« 

- Ko je sovražnik videl, 
da se mu je dobršen deJ divi
zije izmuzpil, je osredotočil 
svoje s.ile na preostali del va
ših enot? 

,,.Nemški obroč od Dobrne, 
preko Vojnika, Vitanja in Do
liča do Velenja se je še okre· 
pil, da, lahko bi dejal, da se je 
podvojil. Kjegove klešče so se 
vedno bolj ožile ... « 

- Katera možnost rešitve 
iz obroča se vam je zdela naj
prim~rnejša? 

»Po preboju štirih bataljo
nov na Pohorje smo se umak· 
nili v gozdove na Paškem 
Kozjaku. Prezebli, lačni, na 
smrt utrujeni, domala brez 
municije smo se pomikali na• 
vkreber proti vrhu Basališča. 
Ko je del divizije gazil globok 
sneg proti čistini, obdani z niz
kimi vzpetinami, so z višjih 
predelov pridrsele komaj vid
ne sence: Nemške smučarske 
enote v belih haljah so bile že 
rn:t poti, da nam prestrežejo 
pot proti Basališču. Pošastne 
bele postave so se ustavile na 
obronkih okrog čistine. V ti
stem trenutku smo že dosegli 
čistino, ko sta dva nemška 
mitraljezca pričela tolči po 
nas.« 

- Kakor ste povedali na 
začetku najinega pogovora, 
vam je na čistini trda predla. 
Kalw ste se na njej sploh mog
li zadržati. ko vam ni nobeno 
drevo, nobena skala nudila 
kritja? 

- Stal sem za komaj deci
meter debelim drevesom. še 

po vojni, ko sem obiskal .tiste 
kraje, nisem mogel verjeti, da 
me je zakrilo pred kroglami. 
Spominjam se nekega tovariša, 
ki je ležal za kupom snega in 
nažigal proti sovražniku. Trd
no je bil prepričan, da leži za 
skalo in celo vprašal me je; 
Urh, mislim, da si v tem peklu 
ne bi mogel najti boljšega kri-

. tja, kot je tale skala. še v ti• 
stem trenutku, ko bi nas lahko 
mitraljezca vsak hip pokosila, 
sem se pošalil: Dobro je, 
dobro, samo svojo »katedralo ... 
malce skloni, da je ne skupiš. 
Tako sem ostal »skrit« za dre
vesom in čakal trenutka, ko 
bosta mitraljezca zaradi segre
te cevi prenehala streljati.« 

- Kako ste zapustili čistino? 
»Ztt nekaj trenutkov sta mi

traljezca res prenehala strelja
ti. Morala sta menjati r~beUe
ne cevi in saržerja. Med moč
nim' streljanjem, kolikor so 
nam ga dovoljevale zaloge mu
nicije, smo se pogn<1li navkre
ber. Medtem so tovariši izven 
čistine že uredili vrste in uda• 
rili po sovražniku.« 

- Tako ste k svoji zbirki 
dogodkov sreče v nesreči pri
dali še enega, ob katerem ste 
za las ušli smrti. In potem ste 
odšli proti vrhu Basališča, 
kajne? 

„na, težko je opisati naše 
nečloveške napore, ko srno ga
zili sneg do pasu in le z naj
večjim samopremagovanjem 
počasi lezli proti vrhu. Kot svi
nec težke noge, prezeble in po
gosto ovite saimo v žakljovino, 
ker zaradi ran niso prene,sJe 
obutve, so ped za pedjo nosile 
od naporov sključena telesa 
proti cilju. Proti poldnevu smo 
dosegli vrh Basališča.« :2:. C. 

Pred kratkim so se zbrali na 
letni občinski skupščini člani or
ganizacije ZROP Kranj, da se po
govore o uspehih in pomanjklji
vostih v preteklem letu in novih 
nalogah, učenju in izobraževanju 
članov ZROP, ki mora biti pr:ila
gojeno novim pogojem splošne 
narodne obrambe. 

V preteklem letu je organiza
cija ZROP porabila precej časa za 
organizacijo predavanj ter pri
merno poučitev civilnega prebi
valstva in mladine o obrambi 
naše dežele. V prvi seriji je bilo 
21 preclavanj v raznih krajih ob
čine. Prav tako so se zvrstila pre-

Predsedstvo občinske organi
zacije ZROP je v preteklem letu 
izvedlo tudi anket.iranje članov. 
Z dobrim sodelovanjem krajevnih 
organizacij ZRQP je delo uspešno 
potekalo. Anketa vsebuje zanimi
ve podatke, ki bodo ielo koristili 
nadaljnjemu izpopolnjevanju stro
kovnega programa roruženja. 

V preteklem letu je bilo zelo 
razgibano tudi športno življenje 
članov združenja. Ekipe ZROP so 
dosegle lepe uspehe prav na strel
skih tekmovanjih; 10 strelskih 
tekmovanj se je udeležilo 144 
udeležencev. Tekmovanja so po
tekala v okviru proslav dneva 
JLA in dneva republike, in to 
:med moštvom JLA, ZROP, ZB 
NOV, ZVVI in ZMS. Ekipe ZROP 
Kranj so dosegle odlične uspehe; 
v skupinski uvrstitvi so osvojile 
prvo mesto ter dobile prehodni 
pokal v trajno last. 

Kako pomagati bivšim borcem na kmetih? 
. Kcym.isija za strokovni pouk 

vodilnega rezervnega kadra je iz
vedla program predavanj, ki je 
bil sestavljen na podlagi seminar-

(Nadaljevooje s l. strani) da s tem resuJeJ,o te najnujnejše 
primere. Kako, nam pove teh ne-

časov NOV na kmetih, povsod kaj številk; . 
naletimo na isti problem; zemlje • v obilini Ljubljana Vič
ne more}o več obdelovati sami, Rudnik so doslej odobrili skupno 
delovne sile ne dobijo, a če bi jo 38 priznavalnin. Od tega so le-te 
tµ,qi, dobili, j.e ne morejo plač,ati priznali 15 kmetom. Toda pri tej 
-,,_ tµdi ~apake v dav!!!li politiki občini je treba upoštevati, da se 
pnsJ?e:7aJo k. tem~ SVOJ _delež -: deli na mestni in kmečki del. 

gih občinah v Sloveniji niso 
bistveno drugačni, vidimo, da je 
v sorazmerju z odobrenimi pri
znavalninami, kar precej teh do
deljenih .kmetom. Toda istočasno 
je treba ugotoviti, da s tem pro
bl,em še ni rešen, marveč se šele 
odpira in postaja iz dneva v dan 
težji, kajti tisti kmetje, ki so še 
včeraj lahko obdelovali zemljo, 
bodo jutri že omagali. 

Izplačali bodo enkratni.: 
invalidski dodatek 

Stmkovno izobraževanje vodil
neg.a kadra je bilo v preteklem 
letu zelo pestro in kvaliteta pre
davanj res dobra. V program stro-

Zvezni izvršni svet je na svoji 
seji 12. februarja sklenil predla
gati Zvezni skupščiini, naj bi se 
osebnim in družinskim invali
<;liom, mi prejemajo splošni inva
lidski dodatek, izplačala enkrat
na doklada v višini spLQšnega in
validskega dodatka v višini od 
4200 do 16.000 dinarjev. 

Zvezni izvršni svet je sprejel 
tudi predpise, po katevih bodo 
otmai padlih borcev in vdov in
vplidov pod ugodnejšimi pogoji 
]Ch"icliobili posebni invalidski do-

kovnega izobraževanja je bilo 
dawk. Otrolwo-n p111dliih l;)orcev tudi vključeno testiranje članov 
katerih l{OlfX>dJnj11tva Pimajo do> .,;druževja. Uspehi so bili povpreč
hodkov od •k:rnetij,stva, se ta do- ni. V občinskem merilu je opra
datek zviša za 1500 diinarjev me- vilo testiranje 61,7 O/o članov. Z 
sečno. Ce se šolajo 1zven svojih dobrim in boljšim uspehom jih 
biva1išč, pa bodo dobivali- letno je opravilo 63,4 %, z zadostnim in 
11500 dinarjev za lot!eno življep,je, slabšim uspehom pa 36,6 O/o čla
na.mesto 3500 dinarj,ev, kolikor je nov. TestiranjEt, ki je pravzaprav 
ta dodatek znašal doslej. Vdove oblika preizkušnje znanja in 
invalii>dov bodo prejemale inva- uspešnosti, je kljub raznim po
lidski dodatek že s 45 leti in ne manjkljivosti,m pokazalo določen 
šele s 55 leti, kakor je to bilo uspeh in ga bp zafo organizacija 
doslej, če njihovi dohodki od izvajala tudi v prihodnje; 
kmetijstva ne presegajo z zako- Zelo dobre utpehe so dosegle 
nom dolo!!enega zneska. tudi nekatere krajevne organiza-

!n tisti! _ki b1 :adi z~mlJo oddal! • Podatke imamo tudi iz ne
m d~bil~ vzd~2ievalm~o, te~a ne~ katerih drugih občin l~ublj1mske
rn~reJ? _1,:vesh, ker mhče izme~ ga okraja. v Crnomlju' so npr. 
pnst<;>m1~ organov noče prE;':"_zeti dodelili vsega 18 :prizn11,valnin in 
zeml]e! 1td. ysekadror naJteZJl je vseh 18 kmetom preuiitkarjem. 
polozaJ preuz1tkarj~v. • . • Občina 1'j'ovo mesto ill\i) 

TrenJJtno rešujeJo po obcmah tudi wočno kmetij,sko !Zaledje, 
te zadeve s priznavalninami. To- zato ni čudno, da so, od 56 odo

brenih, dodelili 42 priznavalnin 

POPRAVEK 

V. zadnji številki m1šega lista 
»TV-15« nam je tlskal"l!ki škr3t 
zopet Hgodel. V ilvljenjepisu na
rodnega heN1ja Staneta BobnRl'
ja je nauačna lohlica rojstva 
1921. Pravilno bi 11e mor11,Jo gl;i,
siti 1912. S tem popravljamo ne
ljubo Pomoti) in se zahvaljujemo 
bra.tc&n, ki so na., na tp mipako 
opozorili: Uredništvo 

kmetom. 
• V Cerkpicl so dodelili 33 

priznavalnin kmetom, meq njimi 
tudi preužitkarjem. Odobrenih pa 
je v tej občini bilo skupno 58 
priznavalnin. 

• Od skupnega števila 76 pri
znl\valnin, kolikor so jih dodelili 
v občini Litija, jih je bilo 14 do-
deljenih kmetom. . 

Ce primerjamo sedaj samo te 
podatke, ki verjetno tudi po dru-

In kje je rešitev? 

Tam, kjer kmetje zemljo po~ 
nuJaJo v zameno za pre~ivnino, 
bi bila zadeva rešljiva z ustano
vitvijo posebnega sklada preživ~ 
nin za tiste kmete, in med njimi 
tudi za bivše borce in aktiviste, 
ki zemljo oddajo. Tak sklad so 
že ustanovili v občini Žalec; o 
tem razpravljaj-o menda tudi v 
kranjski občini. Vsekakor pa bi 
kazalo s posebnimi zakonskimi 
določili zagotoviti izbolj-šanje te
žavnega položaja bivših borcev 
kmetov, kajti to ne za-deva samo 
Slovenijo, marveč je to problem, 
ki se pojavlja v vseh republikah 
SFR Jugoslavije. V. M. 

Nenavadna spominska knjiga 
Petrova vas? Pravza.prav je to 

vasica, trop nizkih hiš, kakršne 
vidiš v vseh belokranjskih nase
ljih. Z(laj se malokdo spomni na
njo; morda zato, ker je preveč 
od rok - tja drži ozka pot, ki se 
odcepi od blatne ceste med Cr
no:inl.rem in Se~ičem. Med vojno 
:pa je bilo drugače, v vasi ,je bilo 
zmeraj iivahno, še posebno pa od 
kapitula!lije Itali.ie od osvobodit~ 
ve. Razen navadnih partizanov si 
takrat srečal tod tudi fµnkcio
narje OF, komandante enot Na~ 
rodnoosvobomlne vojske in dru
ge imenitne os,ebnosti. V prostor
nejših hišah so našle gostoljubno 
zavetje razne ustanove ljudske 

oblasti, ruska misija, Jttll'SOnalni 
odsek Glavneca iltab• Slovenije, 
itab l4, brigade. 

Najbolj tivahno je 1:>Llo pri 
kmetµ Jakobu Špringerju, čigar 
hiša stoji sredi vasi in je malo 
večja od drugih. špr:inger je bil 
znan daleč naokmg kot napreden 
kmetovalec - sadjar, čebelar, vi
nogradnik. Ker je sodeloval z 
osvobodilnim gibanjem, so ga Ita
lijani poleti J91,;2 odpeljali v in
ternacijo na Rab. Odondod se je 
vrnil · jei;eni 1943. Čeprav je bil 
hudo izčrpan, je takoj poprijel za 
delo in se znova uvrstil med do
mače aktiviste. Pri njem je bila 
nastanjena najprej Komisija za 

v Petrovi vasi 
ugotavljanje zločhi-ov pri pred~ 
sedstvu SNOS, za njo ruska mi
sija, na koncu pa ambµlanta 14. 
brigade, katere šef je bil pokojni 
dr. Bogomir Magajna. Sploh pa 
so bifi partizani pri špr.ingerju 
kalmr doma, ker je vsakemu go~ 
stu rald postregel s prijazno bese~ 
do in dobre kapljico. 

Nekoč se je mudil v tej gosto 0 

ljubni hiši slikar BožMar Jakac 
ki je portretiral šefa ruske misij, 
P2.trahalj!:'eva. Jakac je ob te 

priliki 11vetoval Sprinterju, na 
si priskrbi sJ>Qm!nslro knjigo, d, 
bi se vanjo vpis!Wali imenitn 
gostje, ki se uatiwlj11jo pri njerr, 
In res - odtlej je Špringer vsa 
womur, ki je pokusil ka$)li!co i 
njegove kleti, prinesel na miz, 
velik z.vezek in ga prosil, na 
vanj napiše nekaj u1 spomin. Ta 
ko so se zvrstili zapisi in po,d 
pisi mnogih '!ldeležencev NOJ'" 
Poleg okornesa zapiija » Vinc 
':lom piv, dokler bom živ<1 najde 
no v zvezku tudi verzi!! DogQrnin 
ragajne: 

Prl,de go11t in ae Uijtavl, 
dvi1M kupQ in P()llkuit, 
prh,tian je - okwa mu pravi, 
':istg vfno, !!!•ta cluia. · 

drugem mestu pil: 

'ro~to po Zupančiču! 
)ijva $pringer Uitega 
'stoJa ad zid!!- -
vet je malo prida, 
,arediva ga otstega! 

) tem, kako je na1stal ta zapis, 
'r. Bogomir Magajna povedal 
,svoboditvi tole: 

Nekaj časa sem imel ambu
o v hiši kmet11 $pringerja v 

l"OVi vasi. Špringer je imel v 
j hiši tri znamenite stvari: lepo 

,mjižnico, v pritličju hite vinsko 
klet i zelo dobro kapljico in ve-

lik album, v katerega so se vpi
sovalii - Z!l, spomin - znameniti 
partizani in glavni člani zavez
niških misij, Špringer je mislil, 
da sem tudi jaz znameniti par
th;an in me je zaprosil za podpis. 
Pomislil sem nekoliko in mu po
tem predlagal, naj bi se ta podpis 
,izvršil' v njegovi kleti, kajti tam 
bi mi morda šinil tudi kak lep. 
verz v glavo in potem na papir. 
Špringer je bil istih misli ... « 

V Špringerjevi spominski knji
gi najdemo tudi notni zapis dveh 
verzov znane partizanske pesmi 
»Na juriš« (28. I. 1944). Podpisan 
je skladatelj Karol Pahor. Je 
morda dobil ins1pira..-,ijo za uglas
bitev te pesmi prav tu? 

Itesnici na ljubo pa moram 
povedati, da je Jakob Spr,inger 

ob tej n,enavadni spominski knji
gi prej otožen kot pa vesel. Ne
kaj zato, ker se spominja lepih 
partizanskih časov in dobrih pri
jateljev, nekaj pa zato, ker je 
tako rekoč pozabljen. Dasiravno 
je veliko žrtvoval z11 osvobodilno 
stvar, bil tudi po osvoboditvi 
prizadeven aktivist in s,i pridobil 
zasluge zlasti na področju gospo
darstva v Beli krajini, nima ni
kakršnega materialnega prizna
nja, ki bi ga bil nujno potreben, 
ker je hudo 'f>olan... F. š, 
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' Izgube v vojnem 
V wjnah od leta 1792 do 

1815 je v Evropi umrLo pet in 
pol milijona ljudi, od tega pa 
so jih bolezrui pokosile 82 %, 
samo 18 % pa jih je umrlo za
radi zadobljenih ran. To po
meni, da je takrat bila higi
ensko-epidemtološka služba v 
voj,ski še :izredno slaba. 

Tudi v drugi po1ovici 19. 
stoletja so bil,e izgube, ki so 
nastale zaradi bolezilli, večje 
od izgub zaradi ran. V Krim
ski v,ojni so bolezni, ki so 
divjale med francoskimi eno
tami, krive za 78 % vseh iz
gub,· v ame11iški državljanski 
voj:ni je zaradi bolezni pomrlo 
v vojski Severa 67 %, v voj,ski 
Juga pa ceio .S6 %, medtem ko 
je v rusko-turški v,ojni zaradi 
bolezni pomrlio 74 %, zaradi 
ran pa le 26 % vojakov. 

V prvi svetovni vojni so 
bile razmere že povsem dru
gačne: v franoo,ski vojski j,e 
le 13 % umrlo zaradi bolezni, 
v nemški vojski pa celio le 
9 %. NavzMc temu pa so po
nelrod epidemije povz•roč·i1le 
hude žrtv<e. Tako je npr. leta 
1914-1915 epidemija pegavca 
samo v Srbijd pobrala 150.000 
ljudi, 
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Na dopustu, ob morju ali 
11 planlnah, naj vas sprem• 
lja osvefujočo clgoreta 

HORD filter 
TOBAfNE TOVARNE 
V LJUBLJANI 
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Več prihrankov· - prijetnejši dopust! 
Vaš denu nail.agadte na hranilno knjdžioo v Komunalno banko Celje aili Cel~o 
mestno hranHillioo 

Komunama banka Celje z eksPoZiturami in podružnico Celjsko mestno hraniJ.nico 
obrestuje hranilne vloge po najugodlnejši obrestni meri 

Več prihrankov - udobnejši dom - večje zadovoljstvo! 
Komunalna banka Celje in Celjska mestna hranilnica van;i hranilne vloge naj
ugodneje obrestujeta 

Hranilna knjižica je vaš zanes)j,iv!I. prijatelj, kii va,m pomaga, ko je pomoč naj
potreonejša 

• Vloge zbira Komunai1na banka Celje s Ce)dsko mestno hranilnico in jih najugodneje i i obrestuje i 
• t.• .•.••·•••••••••••t:••••••••••••••••••••••••••••••••••·•.-.·•-• ••••••.: 

Kolesje S 
SAP Ljubljana spada med 

največja avtoprometna pod
jetja v državi. Pri njem je 'za
posleno okoli 1700 delavcev. V 
prizadevanju, da bi bili člani 
tega dokaj velikega kolektiva 
bolje obveščeni o važnejših 
sklepih i!n drugih poslovnih 
dogodkih, izdaja Podj_etje svo
je Glasilo kolektiva. 

Mnogotere dejavnosti tega 
podjetja se vsakodnevno od
ražajo v življenju na,še repub
like in tudi izven njenih meja. 

V teku sezone obratujejo 
avtobusi na več kot sto desetih 
progah. Mednarodni progi z 

·Avstrijo in Italijo sta dve, 
medrepubliških je petna'jst, 
druge pa peljejo na Gorenj
sko, š'tajersko, Primorsko in 
na Dolenjsko. 

Po tem ožilju se prevažajo 
razni potni-ki, med njimi tudi 
industrijsko in kmečko de
lovno ljudstvo, šolska mladi
na ter turisti. Delavskih prol!: 
je sedemnajst in osem je šol
skih. SAP je z raznimi pod
jetji sklenil pogodbe za pre
voz njihovih delavcev v raz
ne obrate in z občmami za 
prevoz šolarjev. 

S tem posreduje kolesje 
SAP zveze med domom in de
Iovnim mestom ter omogoča 
tudi tistim, ki stanujejo v bolj 
odročnih krajih, da se vklju
čujejo v proizvodnjo, ki je 
vir njihovih osebnih dohod
kov, in šolski mladini obisk 
pouka. 

Posebna turistična atrakcija 
je žičnica na Krvavec. V času 
turis•tične sezone nekako od 
15. maja do 15. oktobra obra
tujejo nekatere proge· tudi 
večkrat dnevno. Razen za vsa
kodnevne potrebe so zveze z 
avtobusi zelo prikladne za iz
lete, oddih in rekreacijo. Pod
jetje sprejema tudi naročila za 

posebn-e vožnj,e izven voznega 
reda. 

Na delavskih in šolskih pro
gah veljajo določeni popusti 
pri vozovnicah. Razen na teh 
imajo delavci in šolska mla
dina popust z mesečnimi vo
zovnicami tudi na drugih red
nih progah. Teh potnikov je 
okoli 1500 dnevno. 

Za tovorni promet razpo
laga podjetje z večjim števi
lom vozil razne nosilnosti. 
Med posebnosti v tej stroki 
sodijo hladilniki za prevoz 
hitro pokvarljivega blaga, vo
zila za »super« težke tovore 

ter redne proge , za kosovni 
promet. 

Promet kosovnega blaga se 
odvija na osemintridesetih
rednih pr,ogah. Od teh obra
tuje 36 vsak dan, ena trikra,t 
in ena dvakrat tedensko. Za 

dvanajs,t prog je izhodiščna 

postaja Ljubljana, 3 tečejo iz 
Beogra'da, 4 iz Celja, 7 iz Ma
ribora, 5 iz Reke in 7 iz Za
greba. Vse proge so med seboj 
povezane preko zbirnih skla
dišč v Beogradu, Celju, Izoli, 
Kopru, Kranju, Ljubljani, Ma
riboru in Zagr,e1bu. 

Za prevoz kosovnega blaga 
veljajo posebne tarife, kakor 
tudi za ekspresne pošiljke. V 
voznini je vključeno zavaro
vanje odgovornosti prevozni
ka pri »Zavarov,alnici« v Ljub
ljani. 

Poleg medkrajevnega pre-

voza kosovnega blaga na ome
njenih rednih progah oprav
lja podjetje tudi medkrajevni 
prewz vozovnih pošiljk ter 
hladilniški promet po SFRJ. 
Za le-ta razpolaga celo s 15-
tonskimi hladilniki, ki imajo 

MONTl2NO IN INDUST.RIJS,KO PODJETJE ZA TOPLOTNE, HLADILNE 
IN IKUSTICNE IZOLACIJE 

Ljubljana~ Ka,nniška .25 
,, ' 1 

Uprava: 

Sektor 

LJUBLJANA, KAMNIŠKA 25 
telefoni: 36-306, 36-307, 36-308 -:- direktor: 32-247 

gradbene montaže: 
LJUBLJANA, POLJANSKA 77 
telefon: 30-281 

Računovodstvo: 

LJUBLJANA, POLJANSKA 77 
telefon: 30-280 ' 

Tehnični biro: 

Obrati: 

RIJEKA, ULICA JNA 90 
telefon: 24-330 

OBRAT ZA PROIZVODNJO MINERALNJ!: VOLNE 
BODOVLJE PRI ŠKOF JI LOKI - telefon 284 

OBRAT SPECIALNEGA MIZARSTVA 
POLJANE N~D šKOFJO LOKO - telefon: 824 

KOVINARSKI OBRAT V LJUBLJANI 
KAMNIŠKA 25 - telefon: 36-306, 7, 8; int. 001 
OBRAT ZRENJANIN - telefon: 19-57 
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Ljubljana 
39 m 3 prostornine in ki jih j,e 
vi-deti tudi po mnogih magi
stralah srednje in severne 
Evrope. 

SAP Ljubljana prevaža po, 
naročilu, oziroma posebni želji 
strank, oddaja vozila v najem 
in opravlja še druge storitve 
v tovornem prometu, npr. 
skladišči blago, ga razvaža in 
dostavlia strankam, izpolnjuje 
prevozne listine itd. 

Tradicija v prevozih poseb
no težkih tovorov sega daleč 
nazaj v prva leta po osvobo
ditvi. Leta 1952 je za tako de
lo posebej izurjena skupina 

transportnih delavcev, . šofer
jev in sovoznikov prepeljala 
76 ton težak transformator iz 
JI/Iatulj prek!o Trsta v Sežano. 
Sedaj pa ima podjetje v te 
namene tovorno prikolico ve
like nosilnosti, največja ;te 

se vrti 
40-tonska z ustreznim vlačil
cem. Seveda zmore preva,žati 
tudi mnogo težje tovore'. 

Za svoje potrebe in za po
trebe strank ima podjetje še 
razne druge obrate. To so 
predvsem mehanične delavni
ce in servisi. Dva servisa sta 
specializirana za vsa vozila 
,tovarne Zastava in Fordove 
avtomobile. Oba s:ta na Savski 
cesti v Lju:bljani. 

V karoserijskem obratu, ki 
izdeluje avtobusne ka,roserije, 
predelujejo vozila za sanitet
ne potrebe, in sicer za rešilne 
vozove ter za flourografske in 
rentgenske preglede. Enako 
prilagajajo vozila za dela na 
cestah in za premične trgo
vine, ki imajo vse nujno po
trebne instalacije in priključ
ke za primerno poslovanje ter 
tudi dve' ležišči in pisarniški 
pult. Te trgovine na kolesih 
so dober posrednik raznega 
blaga odročnim krajem in so 
se izkazale tudi po potresu v 
Skopju. 
Premičnim trgovinam po

dobne prikolice so potujoče 

delavnice za · razne namene. 
Med izdelki karoserijskega ob
rata, ki so vsi solidne gradnje 
in lepe zunanjosti, so tudi 
mične kabine za žičnice s svo
jo posebno obliko. Avtobusne 
karoserije se odlikujejo po 
svoj.i udobnosti in lepi opremi. 

Za uspešno opravljanje svo
je dejavnosti ima podjetje 
razpredeno mrežo poslovalnic 
in zastopstev za avtobusni ali 
tpvorni promet ter vrsto de
lavnic raznih strok. Posredo-
vanje tovornega prometa 

opravlja z zastopstvi tudi v 
mnogih mestih drugih naših 
republik. 

V stremljenju po čim po
polnejši decentralizaciji, ki naj 
se poleg drugega realno od
raža tudi v ekonomski pristoj
nosti in pristojnostih samo
upravljanja, je podjetje osa~ 
mosvojilo vrsto ekonomskih in 
poslovnih enot, ki so pa čvrsto 
povezane z upravo za uspešno 
rast podjetja kot celote. To 
bo vse 'imelo svoj odraz v sta
tutu, ki ga sedaj pripravljajo. 

Delež podjetja za dobre oz. 
primerno uporabne ceste, ki 
so prvi pogoj za pr,omet, je 
zna•ten. še pomembnejši pa bo 
z uvedbo revidiranih dajatev 
na gorivo in registracij-o vozi[ 
Kot koristnik prispeva v te 
namene in je tudi zainteresi
rano, da' se omrežje širi in 
izboljšuje. 

Avtobusni promet po svoje 
omogoča, da se znatna sred
stva zaposlenih stekajo v bla
gajne raznih občin za stano-' 
vanjske in šolske namene in 
tudi 'kot prispevek iz osebne
ga dohodka, saj je veliko šte
vilo delovnih ljudi zaposlenih 
izven občine, v kateri bivajo 
in v katerih za sedaj ni več
jih proizvodnih zmogljivosti 
oziroma so le-te v razvoju. 

Poleg prometne uslužnosti, 
ki jo opravljajo prevozniška 
podjetja, sta omenjena dva 
vida akumulacije finančnih 

sredstev za splošne družbene 
koristi posebno pomembna. 

Tudi v tem posredniškem 
cilju se kolesje SAP uspešno 
vrti. 



MITAR MIL0šEVIC: 

8 
.'- Eh, sinko! - je zavzdihnil starec. - To ni vedno lahko 

povedati. Star sem in veliko sem videl v življenju. Naučil 
sem · se začutiti človeka, ki se nečesa boji in nekaj skriva 
Ti pat so videti takšni, - je odgovoru starec. 

Nišiem ga hotel dolgo zasliševati. Najlaže je bilo čakati 
noči, lfajti tl;lkrat bodo »volkovi« - če so to res sumljivi 
ljudje· - v »brlogu«. Zato ,em se zahvalil starcu in mu 
naroči\}, naj vse ohrani zase, mi pa si bomo ogledali ne
znance~ 

Bilo -~e okrog polnoči, ko sem se z desetino borcev Na
rodne o.'brambe približal hiši, ki smo jo nameravali pre
iskati. Obkolili smo jo in razpostavili vojake tako, da se 
niti miŠ'. ne bi mogla Izmuzniti. Z nekim oficirjem sva si 
šla og1e<tlat dvorišče. · • 

Koma~ sva vstopila, sva na desni str'ani zaslišala klice 
»stoj!«, nt¼to pa je nekdo streljal. Stekel sem v hišo in pri
žgal žepnr1) svetilko. Planil sem skozi kuhinjo in sobo. Niklo
gar ni bilio v njej. Ko sem pritekel v drugo sobo, sem opa
zil odprto

1 
okno. Nagnil sem se in zagledal gručo vojakov, 

ki so se zb)rali okrog nečesa na tleh. Poklical sem jih, da ne 
bi streljali tudi name, nato pa sem skočil ven. · 

Zagledat, sem človeka, ki je ležal na grudah zmrz;nje
nega blata,' posutega s snegom. Bil je to moški tridesetih 
let. Na nog.\i.h je imel vojaške čevlje. Gledal je s strahom 
v očeh, obraz je imel spačen od bolečine. 

- Vstani! - sem ukazal. 
- Ne mo;:em... - je izdavil, -nato pa zastokal in se 

prijel za trel::uh. · 
Eno nogo j~ imel čudno zvito. Kri, ki je zaradi mraza 

hitro zmrznila in postala nenavadno rdeča, je prepojila nje
govo obleko pod prsnim košem in na stegnu. 

- Nesite ga v hišo in hitro pokličite voz, da ga prepe
ljemo v bolnišnico, - sem se obrnil h komandirju voda. 

Malo kasneje sem skušal od ranjenca izvedeti, zakaj je 
hotel pobegniti. 

Nekaj časa ni hotel odgovoriti. 
- Odgovarjaj · na vprašanja, pa te bomo poskušali re

šiti, - sem rekel in mu gledal v oči. 

- Kaj hočete vedeti? - je zastokal. 
Vedel sem, da utegne biti čisto navaden dezerter, kakrš

nih je bilo mnogo v teh zadnjih vojnih dneh, ali pa _bivši 
sovražni vojak, ki se skriva in čaka »boljše priložnosti«. 

Mene pa je zanimala samo špijonska skupina, ki sem jo 
iskal tako dolgo iu skoraj na slepo srečo. Zato sem vprašal: 

- Pripadaš skupini S-33? 
Nemo in začud,~no me je gledal. 
- Kje so drug!? 
Spet je molčal. toda začutil sem, da strah še močneje 

prešinja njegov obraz. 
- Vemo več, kot si misliš, - sem rekel. - štirje ste 

ostali. Govori, tvoja krivda bo še večja, če boš še zd11j pri
krival resnico. Kje je lajtnant? 

- Ne vem, .• Mene so pustili tukaj v zapuščenem skri
vališču.,. Moral sen ... ostati tu ... Samo lajtnant ve, kje 
so druga skrivališča. . . . 

Zmanjkalo lnu je glasq in zatisnil je oči v bolečem krču: 
Pristopil je desetar, ki je stal za mano, in mu preparal 
obleko, da bi ga obvezal. 

Ogledal sem . si sobo. V njej sta bili dve neurejeni po
stelji. Stopil sem v drugo sobo, nato pa sem si ogledal kuhi
njo. Opazil nisem nic.esar zanimivega. Borci so medtem že 
preiskali podstrešje i:i majhno klet. Ranjenec je bil edini 
dokaz, da je bilo tukaj skrivališče skupine. 

Kmalu je prispel vojaški sanitetni voz z zdravnikom. 
Bolničarji so odnesli ranjenca. 

- Hudo je ranjen, - je ugotovil zdravnik. · 
Se nekaj · časa smo brskali po skrivališču, toda našli ni

smo ničesar. Odločil sem se oditi v bolnišnico, da bi videl, 
ali bo ranjenec prenesel vsaj čisto kratko zaslišanje, Mi
slim da nisem nikoli trepetal za življenje kakega sovraž
nika', zdaj pa ·sem se bal, da bi ta človek ne u1:1rl. . 

Na hodniku bolnišnice sem srečal zdravnika. NJegov 
mračni obraz mi je povedal, kaj se je zgodilo. 

- Umrl je pred desetimi minutami, - je potrdil zdrav-
nik mojo bojazen, _ 

- Je kaj rekel? - sem vprašal. 
- Nekaj minut je bil pri zavesti. Sam pri sebi je nekaj 

govoril. Razumel sem edino: »Tudi jaz bi moral tja gor ... 
Tam je gozd ... Tam me ne bi mogli obkoliti ... 

- In nič več? 
- Nič, - je končal zdravnik, pozdravil ter odšel. 

POPRAVEK 

Zaradi tehnične napake v zaltnjl, "l. št., danes objavljamo 
pravilno nadaljevanje podlistka. Prosimo, da nam pomoto 
oprostite! 

! 

:dunak 
"Stanko ,. «}1 

Riše: 
Evge11Sajovio 
Piše: . 
Ivan Ja·n · 

-\ 
~ 
~ ,. ,.. , 

22. i1vi so bili še trije drugi, a te so_ kmalu zatem Nemci po
strelili, Stanka pa odpeljali · v Begunje in ga zaprli v zloglasno 
kaznilnico. Ves zbit, strgan, omamljen od plina in zbegan, se je 
prebudil v temni in ledenomrzli kaznilniški luknji. Vse na njem je 
bilo še vedno nasičeno z zoprnim duhom po plinu. Zunaj je opojno 
dehtelo po zgodnji pQmladi, skozi močne železne križe pa je sililo 
nekaj sončnih žarkov! Ko je slonel ob hladnem zidu, se je spomnil 
vsega: plin ga je omamil, da Je zgubil poslednjo voljo in moč! 
Tako ni mogel izpolniti besede, ki so si jo dali za primer zajetja! 

Srečal sem ga pri predse<t
Piku občinske skupščine v 
Crnomlju, Zdaj je kmetova
lec v Krasincu, nekoliko od
maknjeni vas1c1 ob Kolpi. 
Partizani, ki jih je proti kon
cu vojne zanesla pot preko 
Bele krajine v Italijo, se bodo 
dobro s.pominjali letališča pri 
tej vasici. Med vaškimi hiša
mi in Kolpo so pristajala za
,·ezniška letala, prinaša stre
livo, hrano in obleko .. odva·fa
la pa ranjence, bolnike in be
gunce ... 

Piše se Sladič, ime mu je 
µa Jože. če ne bi sam po
vedal, da je doma onkraj 
Kolpe na Hrvaškem, po go
vorici tega ne bi uganil. Saj 
sta oba jezika, slovenski in 
hrvaški, v teh krajih ob re-
1mbliški meji tako podobna, 
da skoraj ni razlike, povrh pa 
Jože živi v ·· Krasincu že od 
leta 1933. Takrat se je iz do
mače vasi Prilišče naselil na 
Kranec, kjer je kupil kmetijo 
in se oženil z domačinko i2: 
Žuničev. 

Zivljenje malega kmeta ni
koli ni bilo lahko. Se tisto 
malo, kar j,e pridelal na sko-
11i zemlji, mu je pritrgovaio 
kapitalistično izkodščanje. Za
to poznamo iz zgodovine »vi
niško republiko-< po končani 
prvi svetovni vojni. V letih 
neposredno pred zadnjo sve
tovno vojno pa ,se je po Beli 
krajini razširifo kmečko opo
zicijsko gibanje pod ,·odstvom 
komunistov, kakršni so bili 
Niko Jakofčič, ing. Janez Ma
rentič in drugi. Ustanovili so 
IJruštvo kmečkih fantov lu 
deklet, se izobraževali, pri-

- pravljali na čas, ki je priha
jal. Množičnost osvobodilnega 
gibanja v Beli krajini je po

'kazala, da njihovo delo ni bi
lo zaman. Oblasti v bivši Ju
~oslaviji so jih preganjale, 
zaradi posledic ječe je umrl 
Marentič. Sladič se je moral 
za nekaj časa umakniti v 
l'iiemčrjo ... 

I,eta 1941 se je Sladič vrnil 
iz šestoaprilske vo,jne s puško 
in opremo. Poiskal je znance 
in tovariše. Zbrali so nekaj 
orožja in opreme ter vse sku
paj skrili v tri podzemska 
skrivališča v okoUci Gradaca. 
Zaradi rroajstva sta dve skri-

»Bil sem član 
SNOS 
vališči padli v roke Italija
ill,m, tretje pa so dobili par
tizani. 

Ko se je začela vstaja, ' je 
Sladič torej že zdavnaj vedel, 
kje je njegovo mesto, Zato ga 
-.,rečamo med prvimi sodelav
ci OF v teh krajih. Leta 1942 
je že vaški »zaščitnik« ali od
oorni!k. Zbirali so hrano za 
partizane, skrbeli za taborišče 
c,vilnrih beguncev. v gozdu 
med Crkvišči in Pl\vičiči. Le
ta 1943 so Italijani· zaradi od· 
hoda skupine fantov k parti
zanom v Krasincu požgali 36 
poslopij. 

Italija je kapitulirala in 
Krasinec je bil na osvoboje
nem ozemlju. Vrsta novih na
log za mlado ljudsko oblast. 
Najtežja: oskrba vojske s hra
no. Ze sama revna in lačna 
je morala Bela krajina skr
beti za tisoče lačnih partiza
nov in beguncev. Sladič je po
;.tal član rajonske gospodar
ske komisi-je v Gradacu, spre
jrli so ga tudi v Partijo, 
Udeležil se je kot izvoljeni 
zastopnik Zbora odposlancev 
v Kočevju ... 

• 

Potem ga je opazil pokojni 
Franc Rozman-Stane in ga 
potegnil v trgovski odsek 1>ri 
glavnem štabu NOV in PO 
Slovenije. Zdaj je postala nje• 
g<lva naloga nabavljati razne 
predmete iz Karlovca, Duge 
Rese rn Zagreba. Osvobojeno 
ozemlje je bilo blokirano, po
sebno z ljubljanske strani. 
Novo mesto utrjena in dobro 

Beograd: Predsedstvo zveze 
združenj borcev NOV Srbije je 
spreje,lo progra."Il dela za leto 1964. 
V Je-tem so precej prostora od• 
merili skrbi za invalide. V sode
lovanju z uprnvo za vprašanja 
borcev in invalidov SR Srbije b'/i
do p,retresli najvažnejše proble
me invalidov in poskrbeli za iz
boljšanje ortopedskih pripomoč
kov. Spremljali bodo uveljavlJ2-
nje pravic invalidov po zakonu 
o vojaških vojnih invalidih in se 
zanimali tudi za športno aktivnost 
vojaških vojnih invalidov. 

S-Jtopje: zveza zdru~enj borcev 
NOV "Makedonije je sklicala širši 
sestanek. predsedstva in zastopni
kov ZZB iz okrajev in združenj 
iz občih. Na njem so razpravljali 
o ylogi organizacij zveze in o pro
blemih borcev, ki jih je dolžna 
reševati vsa naš_a skupnost. ~a 
tem sestanku so še posebej lla-

• .{( 
branjena postojanka. Tobak, 
sanitetne potrebščine, papir, 
tiskarske barve in na stotine 
raznih malenkosti, ki jih J,lar
ti:..ani -niso mogli sami izdelo
'l<ati. Lire, kune, boni ... Za
menjava: imto, mast, sol ... 
Mimogrede tudi podatki o tej 
ali oni postojanki, o ustaških 
in nemških-. načrtih v obmej
nih predelih med Slovenijo in 
NDH. Hodil je tja d'l ustaških 
bunkerjev, zdaj v civilu, zdaj 
v uniformi ... 

Ko j,e bilo v Črnomlju 19. 
fibruarja I. zasedanje SNOS, 
je odšel tja na delo z istimi 
nalogami. Za to prvo zaseda
nje je nabavil iz Hrvašlte 
večjo količino cigaret. 

Poleti 1944 so začeli zavez
nil!:i' pošiljati vecJO pomoč. 
'l'reba je bilo to pomoč deliti, 
zahtevati to ali ono, skrivati 
biago. Potrebe po nabavah v 
brvaških mestih so izginile. 

Pred koncem vojne,- ko so 
se en,ote takrat že Jugoslo
vanske armade umaknile iz 
Uele krajine proti Delnicam, 
je odšel v Črnomelj po neki 
arhiv. Po prihodu v Ljublja
no pa j,e hudo zbolel in je 
zdaj zaradi tega 50-odstotni 
invalid. . 

Kljub temu je po vojni bil 
9 let predsednik krajevnega 
tjudsl,rnga odbora, poleg te~a 
pa je kmetoval na svojem po
sestvu. Pred kratkim j.c dal 
6 in pol hektara svoje zemlje 
socialističnemu sektorju. 

Mile Pavlin 

glašali, da se združenja po obči
nah ne smejo zapirati sama vase, 
marveč morajo sodelovati organi• 
zacije in člani kot posamezniki 
pri reševanju vseh družbeno po• 
Jitičnih problemov svojega pod• 
ročja, 

zagreb: Na skupščinah zdru
ženj borcev v SR Hrvatski raz
pravljajo precej o upokojevanju 
bivših borcev, Kritično so raz
pravljali o upokojevanju soraz
merno mladih borcev, kar ni v 
skladu niti s potrebami niti z na
čeli naše socialistične graditve. 

Sarajevo: Nad 503 lzrednill 
učencev je doslej končalo dopisne 
ekonomske šole v Sarajevu. To so 
bivši borci, otroci padlih borcev 
pa tudi žrtve fašističnega nasilja, 
Trenutno je vpisanih · v to šolo 
nad 400 članov združenj borcev in 
invalidov. 

V Rimu je bil Od 14. do 17. 
februarja letos kongres Nacio• 
nalnega združenja italijanskih 
partizanbv (At'JPI). Poleg pred
stavnikov italijanskih partiza
nov, ki so združeni v ANPJ, 
so bili na kongresu tudi pred• 
stavniki mnogih nacionalnih 
združenj borcev, vidni proti
fašisti, zagovorniki miru in po
litični ter javni delavci iz vseh 
evropskih dežel, 

partizanov organciziralo pose• 
ben razgovor za vse tuje de• 
legate. Na tem so razpravljali . 
o sodobni politični situaciji v 
Evropi in o raznih aktualnih 
zadevah, a predvsem o proble
mu neonacistične nevarnosti 
in obliki boja vseh protifaši
stov ne glede na njihovo na
rodno, versko in poli.tično pri
padnost. 

* Zvezo združenj NOV Jugo
slavije so na tem kongresu za· 
stopali generalni sekretar Ivan 
Božičevič, književnik Oskar 
Davičo iu prosvetna delavka 
Danica Kogoj, 

Kongres je bil sklican v ča
su proslave 20-letnice osvobo
dilnega boja italijanskega ljud
stva proti fašizmu. 

Med kongresom je Nacio
nalno združenje italijanskih 

V okviru proslav dvajset-
letnice osvobodilnega boja 
proti nacizmu bo Italijansko 
nacionalno združenje interni
rancev v nacističnih taboriščih 
priredilo v Milanu mednarod
no razsta.vo maket spomeni• 
kov, ki so postavl,ieni ali jih 
nameravajo postaviti v raznih 
deželah Evrope, :'lla te,i razsta

. vi bo sodelovala tudi ZZB 
NOV Jugoslavije, 

/ 

Dvoumno. . . ..S svojim ne
utrudljivim osebnim prizade
vanjem je Wirmeling po
membno prispeval k povpreč
nemu povečanju števila rojstev 
v naši republiki, .. j,e izjavila v 
zaho<lnonemški zvezni skup
ščini poslanka Elma Welter, ko 
je poveličevala zasluge mini
stra za zdravstvo Wirmelinga 
za pospeševanje populacije. 

No, zdaj pa Imamo. Med 
ameriško mladino se je razšl• 
ril ples, ki bo baje kmalu iz, 
podrinil popularni twist. In ta 
novi ples je dunajski valček, 
Ugotovili so, da je plesalec, 'ki 
se ukvarja z valčkom, dosti 
bolj utrujen kot po zvijanju 
pri twistu. 

Lepo-,. živeti ali lepo umreti 
- za kaj je potrebno več 
zmožnosti? Nedavno je sovje,t
&ki p,remier odgovoril na to 
vprašanje takole: ,.Marsikdo 
bi znal lepo u:rm-eti, toda pod 
težkimi pogoji lepo živeti ... 
No za t.o je, kljub vsemu po• 
trebno nekoliko več zmožno
sti!« 

Državne tajnosti, ,.Kdor se 
hvali, da varuje kakšno taj• 
nost, je polovico tajnosti že 
izdal, druga polovica pa se bo 
razkrila kar sama,« je ugot'o
vil časnik »Daily Mirror«, ko 
je pisal o raznih novih aferah, 
tičočih se izdajanja državnih 
tajnosti v Veliki Britaniji, 

Kralj Saudske Arabije Ibn 
Sand je pri priči ozdravel, ko 
mu je njegov finančni mini
ster izročil poročilo o stroških 
zdravljenja v nekem dunaj
skem sanatoriju, kjer se je 
k'ralj mudil z velikim sprem
stvom in z vsem haremom. 
Kralj 'je ozdravel - sklepajo 
zdravniki v omenjenem sana
t.oriju - ker je finančnega 
ministra, ko mu je predložil 
poročilo o stroških, premlatil 
s slonokoočeno palico ... 

Di:užba In - prostitutke. 
.. Nekaj je, kar človeka pre
seneča v sistemu naše ctružbe, 
ki plačuje ka,kšni prostitutki 
25-krat več kot predsedniku 
vlade, 250-krat več kot članom 
parlamenta J.n 500-kll"at več kot 
svojim dušnim pastirjem ..... 
je potožil vodja britanskih la• 
buristov Wilson. Pri tem Je 
verjetno mislil tudi na Keeler
jevo, ki je v aferi Profumo 
postala »slavna« in ki jo zdaj 
razni založniki in filmski pro,. 
ducenti zalagajo z zlatom. 

· Varuj se žensk! V zname• 
niti vatikanski knjižnici je -
piše berlinski „Telegraph.. -
navodilo za knjižničarje iZ 
1863. leta, v katm-em je med 
drugim rečeno tudi t.ole: »Ve
sten knjižničar mora skrbeti, 
da zloži na policah dela mo
ških avtorjev v - dostojni· 
oddaljenosti od del ženskih 
avtoric. Ni dovoljeno zlagati 
dela moških in ženskih avtor
jev druga ob drugo, raz~n 
v primeru, ko gre za zakonsko 
dvojico.« 

Dva sveta. Japonski politik 
Tanaka Vatanabe je po vrnitvi 
iz Evrope. govoreč o svojih 
vtisih, dejal: »Sovjetski ljudje 
imajo stalno pred očmi nasled• 
njo nalogo, zahodni politiki pa 
prihodnje - volitve , , .... , 

Da bi lahko vse energije po
mreti! gradnji socializma na 
Kitajskem, se je neki kmet dal 
sterilizirati. Cu En Laj · mu je 
za to javno čestital: 

»Ta primer bi moral služiti 
za zgled številnim Kitajcem, 
in zaželeno bi I bilo, da bi ga 
tudi drugi posnemali.« 

In še nekaj o vzgoji ljudi: 
»Glede vzgajanja domačih ž1· 
vali in rastlin smo pravi bo• 
govi. ko pa gre za vzgojo člo• 
veka, se vedemo kot pravi 
zajci ... ~ je dejal britanslm 
Zj(Odovinar ArnO!d Toby, 

23. Medtem pa so po Gorenjskem'brneli telefoni: gestapovci so 
hoteli zvedeti, kdo je ta golobradi upornik! V tistih časih to ni bilo 
pretežko. Zlast-i ne za take ljudi, kalfršen je bil mladi Stanko. On pa 
je medtem slon'.el med debelimi zidovi in vse bolj čutil, da je oro• 
pan vsega: svobode, orožja, vere vanj in vase! Ostalo mu je le š•· 
borno, a čeprav m]ado, tudi burno· življenje, na katerega so preža> 
gestll,povci. Vse bol.i je čutil, da je kakor v hudem vetru dogore
vajoča sveča. »Dovol'J si, da so te prehiteli! Tebe, ki si bil v vsem 
vedno tako nagel!« 'l'l'ako ga je karal glas vesti, ki je ni mogel 
prevpiti noben drug 11°govor. 

' 24. Stanko je začel ugibati, če Nemci sploh vedo, kdo je in kaj 
,ie delal med partizani!? To ga je poslej mučilo vse bolj! Gesta
povci so zdaj sicer že vedeli, kdo je, toda niso vedeli vsega. Pred
vsem ne tega, da je bil prav on eden najstrastnejših strelcev in 
Jartizanskih mitraljezcev, ki je uničil že veliko švabskih vojakov. 
'1() .•e začel v Poljanski dolini, da je nadaljeval v nepozabnih 
l,>n•,,i;ušah, potem v Udinborštu, in da je bil prav on tisti, ki jih 
je celo iz jame pokončal največ. Nemci bi o tem radi zvedeli iz ust 
preostalih treh preživelih v jami, a ti o tem niso mogli ne hoteli 
govoriti. ·-



l)obro je, i 
če veste... 1 

N.:'° .:.~.r~~g ~':',~tl:: i 
da bo bela koža Evropejcev čez 
pet tisoč let samo še - spo- -
min. Po njegovem mnenju bo 
koža severnih Evropejcev že v 
petsto do osemsto letih občut
no temnejša, kot je današnja. 

Alkoholizem v Ameriki. Po ~ 
neki statistiki ameriškega mi
nistrstva za zdravje je v ZDA -
pet milijonov ljudi, o katerih 
trdijo zdravniki, da so alkoho- -::. 
liki. To, število naraste vsako -
leto za približno 200.000, kar 
pomeni zelo resen prol5lem; _:__ 
zato je nedavno vlada ZDA .. 
določila 4,500.000 dolarjev za _ 
borbo proti alholozhnu. 
Ovčarska psica Reksi - re

šiteljica. samomoril<rev. V av
stralskem mes,tu Sydneyu sto-
ji nad Wattsonovim za],ivom v 
enem izmed najlepših predme
stij tega mesta ob rt1avni cesti 
150 m visoka stena Gep. Pod 
njo je navpična skalnata oba-
la. Nihče izmed sto in sto lju
di, ki so z nje skočili v morje, 
ni preživel svojega skoka. V 
zadnjem času se je število sa
momorov, izvršenih s skokom 
s te stene, precej zmanjšalo po 
zaslugi triletne ovčarke Reksi. 
Lastnik psice ima nedaleč od 
Gepa majhno gostilno. Za njo -
stoji pasja hišica, od koder ni 
mogoče videti Gepa. Reksi na 
nedoumljiv način zasluti ali 
zavoha samomorilca in se na-· 
gonsko požene proti vrhu ste
ne, kakor hitro se kak obupa
nec povzpne na vrh. Reksi ska-
če z izbočine na izbočino, se 
pritihotapi na vrh in se po
stavi med samomorilca in rob 
b.r.:ezna, nato pa se jame ne
srečnežu dobrikati. Očividci tr
dijo, da je moči »izraz« psički
nega gobčka primerjati s smeh
ljajem. Tako se »smehljajoča 
se« Reksi približuje obupancu, 
mahlja z repom in se mu na 
vse mogoče načine dobrika. Le 
kdo bi mogel ta~{O ljubeznivo 
psičko odriniti? Vsakdo jo po
boža in se nekaj trenutkov po
zabava z njo. Prav ti trenutki 
pa so dragoceni. T?koj po od
hodu psa na steno apo:ror:i go
stilničar bližnjo policijsko po. 
stajo, da se je na steno po
vzpel nov samomorilec. V času, 
ko se· obupanec zabava s psič
ko, prispe policija na vrh. Ta-
ko je policija v zadnjem času 
že 20 samomorilcem preprečila 
skok v smrt. že nekaj časa visi 
v gostilnto:ijni portret ovčarke 
z napisom: »Reksi, stražarka 
na G'.epu«. 

Velika fanna gob (žlahtnih 
kukmakov), ki jo bo začela še 
to pomlad urejevr.iti v Ihanu 
Prehrambena industrija Kam
nik, bo v neposredni bližini 
farme bekonov, s katere bo 
farma gob dobivala potrebni 
hlev'ski gnoj. Farma bo obse
gala površino 7000 hektarOAT. 
Predvideno je, da bodo že v 
prd.hodnjem letu pridelali 400 
tisoč kg kukmakov v vrednosti 
fotrt milijarde dinarjev. 

Najokusnejši kukmaik uspe
vajo v podzemeljskih prosto
rih. V CSSR so nekaj zapušče
nih rudnikov uporabili' za go
jenje kukma,kov. Prvi uspehi 
so bili prav dobri. Tako so v 
nekem·rudniku na površini 400 
kv. m pridelali 6000 kg gob. 
Računajo, da bodo letos v pod
zemeljsltih. gojiščih gob pri
dobili kakih 1000 ton kukma
ilfov. 

-~.-,.. Znanje in. spomin • Znanje in spomin • Znanje in spomin· ~ 
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Deželica, valovito kraško ozem!je, stis
njena med Gorjanci, kočevskim hribov
jem in KolP-O ob Lahinji in njenih prito
kih, je zapisana na straneh zgodovine 
NOB kot središče osvobojenega ozemlja. 
To je Bela, krajina, bela zato, ker je ljud
stvo do nedavna uporabljalo belo nošo iz 
domačega platna. Tu se je do današnjih 
dni ohranilo mnogo ljudskih običajev, ki 
jih je med drugimi opeval tudi Oton Zu
pančič, doma iz Vinice. Med Belokranjci 
je bila že po prvi svetovni vojni izrazito 
zaživela napredna misel, saj so bili usta
novili lastno republiko. Fant na sliki pr 
je bil najizrazitejši . pobudnik napredka 
med dvema vojnama , v Beli krajini. -
Kdo je to? 

Bela krajina je dalii vse, do zadnjega 
koščka kruha za narodnoosvobodilno voj
s~o. Vsaka hiša je bila partizanu odprta. 
,1a stežaj, P-OVSod so ga sprejeli s toplr 
lesedo ,in gostoljubjem. Toda ne samo, č 
·e prišel v hišo. Naša slika kaže Bele> 
:ranjke na poti v partizansko bolnišnice 
irostoljubje, lepota Bele krajine in njer 
,evilni ljudski običaji, izrazito narečje i 
:arodna pesem pa so vtbudili že pri maJ. 
ikaterem . slovenskem etnografu in pis, 
elju posebno zanimanje. Skora,j pred st 

leti je napisal znani slovenski pisate'. 
imjigo »Izprehod v Belo krajino«. - Kd, 
je bil ta pisatelj? 

Prvo zasedanje SNOS v črn.omlju je 
potekalo v slavnostnem razpoloženju. Po
leg 120 delegatov in številnih gostov so 
bili navzoči tudi predsednik AVNOJ dr. 
Ivan Ribar, član CK KPJ Moša Pijade 
član AVNOJ Vlado Zečevic, sekretar 
AVNOJ Rodoljub Colakovic, šef britan
ske vojaške misije- pri glavnem štabu NOV 
in PQ Slovenije major Willia~ Jones. N:1 
govorniškem odru so se vrstili naši vodi
telji; Edvard Kardelj in Boris Kidrič sta 
očrtala smernice za izgradnjo slovenske 
ljudske oblasti, slovenske državnosti. Pod 
kakšnim geslom je potekalo,;zasedanje? 

»Ustanovili smo si državo. UstanoviU 
smo si svojo državo. Nikoli nismo imeU 
svoje države. Zdaj smo si jo ustanovili. 
Se nikdar nismo nastopali slovenski igral
ci pred takšnim občinstvom. Res, da sot 
doli. v somraku znani obrazi s kočevskega : 
zbora in na odru za, spuščeno zaveso so 

1 

riovečini še tisti partizanski igralci, ki. so 
v oktobru nastopili s Klopčičevo »Ma
terjo«. Pa niso več isti J,judje. Takrat jte 
bilo zborovanje. Zdaj je to par,amer,t. 
Tisto je bilo gibanje. To je država. Us.'-.a
novili smo se. Da, ustanovili smo fudi 
gledališče.« - Kdo je to zapisal in, katero 
dramo je igralo SNG v Crnomlju? 

Zakaj bo Partizansko 
Cerkno postalo ponienibno 
turistično središče P 
Zato, 
- ker ima partizansko bolniš

nico »Franjo«, 
- ker je v njegovi bližini 

partizanska tiskarna »Slovenija«, 
- ker je bilo središče primor-

skega osvobojenega ozemlja, 
skratka, 

- ker ima vrsto zgodovinskih 
spomenikov, ki jih turist ne more 
videti nikjer drugod. 

Cerkno, junija 1965. 

razstava partizanske grafike: V ostalo še kaj časa, bi si lahko 
bližnji dvorani pa vsak dan vrte ogledali še partizansko tiskarno 
izvirne partizanske filme, ki jih ,Slovenija' na Vojskem .... Se bo
z vel'ikim zanimanjem gleda ne ste še 'posvetovali in nam sporo
le mladina, temveč tudi tujci. čili? Prav, mi pa vam bomo po-

Vstopim v pisarno Zavoda: za slali prospekt in knjižico o tem, 
napredek turizma. Za mizo, pol- kaj vse lahko vidite na Cerkljan
no dopisov in aktov, sedi us,lužbe- skem. Na svidenje!« 
nec, s telefonsko slušalko v roki. Komaj je odložil slušalko in 

» ... Kako? Osnovna šola ,Mi- me pozdravil, že je spet zabrnel 
rana Jarca'?; .. Z vašo skupino telefon. 
bi v soboto radi prenočili v,. p;:ir- _ Nisem čakal na konec razgo
tizanskem taborišču ob bolnisrilci ·yora, Bilo je že precej Pozno, rad 

vim lubjem, v kateri je m1cna 
partizanka prodajala spominke 
na »Franjo«, razglednice, turi
stične zemljevide, prospekte, 
knjige zavoda »Borec«, časopise, 
cigarete ... 

Na partizansko taborišče on
stran potoka me ni opowril le 
dim, ki se je dvigal med drev
jem, temveč t1,1di vonjiv duh po 
partizanskem golažu. 

Kaj sem videl v taborišču? 
Najprej sem prispel na ovalno 

Po skoraj dveh letih sem spet jaso, ki se je stiskala pod skoraj 
v našem partizanskem Cerknem. neprehodnim skalnatim poboč-
Toda kakšna sprememba! Po zu- Cerkljansko - čeprav je zanimivo in privlačno - jem. Sredi jase je stal drog z za-
nanji obliki je naselje skoraj se po prirodnih lepotah ne more kosati z Gorenjsko, stavo, zraven pa s kamenjem ob-
iSiJo kot ob mojem zadnjem obi- razen tega pa nima ne morja ne zdravilnih vrelcev ne ložen prostor za taborni ogenj. 
sku, toda postalo je neverjetno ži- k "k"h . k'h . k . Nad J·aso pa so se v borovem goz-

h N t ·1 • ras 1 1·am ne nms 1 1z opamn. va no. a rgu sem opazi vec av- <ličku vrstili šotori, vsak s svojo 
tobusov in osebnih avtomobilov, tablico: »Dražgoše«, »Sutjeska«, 
med njimi tudi nekaj s tujo regi- »Jelenov žleb«, »Graška gora«, 
straciJ'o. ,Franji'? žal, nemogoče. Prehite- pa bi si ogledal še partizansko »Otlica« ... V sewni se je le red

Obiskovalci se sprehaJ·aJ·o med la vas je neka druga šolska taborišče in bolnišnico »Franjo«. -1 kokdaj dogajalo, da bi bili praz
hišami. Nekateri prebiraJ·o table ekskurzija iz Zagreba. Da, oni Sedel sem v fičJrn, obrnil, zav1 

kih 25.00P, lani že 40.000, letos pa 
jih mora biti vsaj 60.000.« 

Začelo se je mračiti. Za obisk 
»Slovenije« seveda ni bilo več 
časa. Ko sem SE· vračal pro-ti par
kirnemu prosto,:·u, je v taborišču 

onstran potoka že plamtel visok 
taborni ogenj, 

* 
Takšno bo življenje v Cerk

nem že v prihodnjem letu, če se 
bodo uresničili sklepi, o katerih v 
teh dneh razpravljajo v idrijski 
občini. 

Tako bo Cerkno 'odprlo prvo 
stran knjige c organiziranem par.: 
tizanskem turizmu, naslednje 
strani pa čakajo še na druge par
tizanske kraje. 

ODGOVORI NA 
»ZNAN.JE IN SPOMIN«: 

Ing. Janez Marentič. 
Janez Trdina. 
»Narod si bo pisal sodbo 

sam!« 
· Filip Kalan, Cankarjevega 

»Kralja na Betajnovi«. 

ni. Tudi danes bo v njih preno
- skoraJ· vsaka druga hiša J·o ima prenocuJeJo. . . Takole bi vam v levo, toda _pri gasilskem domu čevala - kot pravi partizani -
- z napisi, katera partizanska svetoval: pripeljite se čez Idfijo1 sem se moral ustaviti. Prometna »TV 15~ Izhaja vsak teden. Iz• - · skupina šolskih otrok iz Celja, za d · d d t z d enota ali ustanova se J·e tam za- kjer si boste pod strokovnim ;tod· tabla proti Novakom me je opo- aJa ga pre se s vo veze z ra-jutri pa se je najayila neka sin- ženj borcev NOV Slovenije - za-
drževala med narodnoosvobodilno stvom tamkajšnjega muzeja ogle- zarjala, da je c~sta proti Nova- a· 1 k • • M 'b vod »Borec~, LJ·., Beethovnova 10,'rr 1ka na s upma 1z an ora. 
vojno. Drugi s.pet z zanimanjem dali rudnik, nato pridite v Cerk- kom enosmerna in da se promet - 'l'is,k in klišeji: CZP ~Ljudska 
ogledujejo reliefe, »stenčase«, fo- no, si ga oglejte, mi pa vam bo- preusmerja vsake pol ure. Razši- Pohitel sem še v bolnišnico. pravica«, Ljubljana. - List ureja 

· T l'k uredniški odbor. Letna naročnina 
tografije in orožje, ki je razstav- mo priredili filmsko preds,tavo. riti jo bo treba... udi tu sem opazil ve I e spre- znaša 800 dinarjev, posamezna 
ljeno na obeh trgih, ali pa se Nazadnje obiščite še 1:Jolnišn'ico V Logu - tik pred njim sem membe. Steza je širša, barake so številka stane 20 dinarjev. Naroč· 
ustavljajo pred Keržičevim spo- ,Franjo', kjer vam bodo v tabo- onstran_ potoka opazil neko tabo- opremljene, v operacijski sobi nino pošiljajte na naslov:' Uprava 
menikom in ga občudujejo. Mor- rišču postregli 5 partizanskim go- rišče Z raznobarvnimi šotori - spet vidim stari rentgen, odprt pa ~lv;~~~~-- ~j.u~

1J:~:i 5:;;rr0:i~0~! 
da imajo res prav tisti, ki trdijo, lažem, po ogledu bolnišnice pa sem po novi cesti zavil v levo. je tudi zgornji del soteske, kjer čekovni račun pr; Narodni banki 
da je to najlepši partizanski spo- vam bo naša kulturniška skupjna Cez minuto sem že bil na parki- je bunker. Ko sem vodiča - tudi goo-111608-29 - ,:·elefonss:e številke: 
menik v vsej SloveniJ"i! N1· malo priredila partizanski . miting ... rišču pred sotesko. Med drevjem on je bil v partizanski uniformi Glavni in odgovorni urednik »TV , 15~ 21-901. tajništvo in novinarji 
takih, ki vstopajo v Narodni dom, Seveda, tudi vaši lahko sodeh13e- sem najprej zapazil hišico, pokri- cev v zadnjih letih, mi je pojas• »TV 1s« 22-313. upra,.,a »TV 15„ 

fllll\!111111/IIIIIIIIUllllllllllllllllllllllllllllllll!ll!ll!l!i!lllllllli!lllllllllllllllllllllllil\llilll!llnllll kjer bo skozi vso sezono odprta jo v programu. Ce pa vam bo to - kot v ptavljici - s smreko- nil: »Pred1anskim jih je bilo ka- 22-607 Rokopisov ne vračamo. 

·••········ ............................................................. • ................. .. 
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Zasavje je bilo med NOB 
važen predel naše domovine, 
ki je povezoval Dolenjsko in 
Belo krajino s sedežem glavne
ga štaba NOV in PO Slovenije 

s štajersko. Preko Save so Po· 
samezne kurirje, pa tudi enote, 
večje ali manjie, prevažali čol
narjL Mnogo jih je bilo, ki so 
nekdaj pripadali tej »savski 

mornarici« in veliko napraviH 
za osvobodilno stvar.•.,, 

Mnogi Zasavci, zlasti nekda
nji partizani, poznajo ·nepozab
nega Miklavža Cerarja iz Se-

nožeti pri Jevnici. Zdaj živi v .iih vzel v svoje plovilo. Nikoli 
svoji hiši na bregu Save poleg se mi ni pripetila nesreča, 
jevniškega mostu. Drugi so Nfntci 'nas niso' nikoli prese-
manj znani: Smukov s Spod- netili. Navadno smo prevažali 
njega loga pri Litiji, pa Gose- v temnih nočnih urah. Kakor 
tov Nace s Podšentjurija, po hitro se je zasvetilo, so prišli 
domače Vegantov. ljanu, po domače pri Kogler- ol> bregu Nemft« ' _, 

Vas Podšentjurij se vleče ju. To je bilo prav tiSti dan, K_p se je Nace vrnil z nočne • 
več kilometrov po desnem sav- ko so Nemci vdrli na Mamolj. vožnje, je skrivaj odšel domov. : 
skem bregu, vse od mlinarJ·a med Litijo in Polšnikom; ter 1· h k k k t N k j • : 

ga požgali do tal. Pa tudi dru- a I a emu me u. e a ca-
Poldeta Bedena pa do1 pogani- j •· I t · - 1 ge vasi. Nebo J"e kar žarelo od sa e poc1va , na o pa Je se 
škega predora, kjer je konec te l t 1 · 1· hl T požarov. de a na po Je a 1 v ev. re-
raztegnjene vasi, ki šteje le ba je bilo pač živeti in jesti. 
kakih 30 hiš. Gosetova hiša Najbolj pripraven je bil čo1 •1• Tudi partizani so potrebovali 
stoji pod klancem, ki se vzpe- ki je lahko poleg brotJ.. .. ika 

· t· "h · k i T hrano in podšentjurska vas je nJa pro I maJ DI cer v . a sprejel še šest oseb, Taki čol-• daje Podšentjuri.iu iz vlaka vi- ni so bili precej v;,mi in so se bila zanje zmeraj odprtih rok. 
'• dez majhnega Bleda. lahko dali prendšati. Pestre spomine hrani naš 
'• Ze spotoma so mi domačini Sprva je Na1.:ie domala vsako savski mornar Nace. l"Ja stoti-
. povedali, da bo te dni Nace noč pr.evažaJ trnrirje. Ti so pri- ne partizanov je prepeljal čez 
•' vezoval: dočakal je 60 let. bajali slroraj redno. Najbolj Savo. Med njimi Ruse, Franco-
+· Krepko si stisneva roki. živahnl'.je bilo na Savi v letih za, Angleže in Američane. Pa 
~' »Pozdravljen, zasavski admi- 1944 fn 1945. Včasih je prišel· tudi nemške ujetnike, ki so jih 
'.• ral!« mu porečem smeje in tu- na µreg tudi ves bataljon. Ta- zajeli partizani na Stajerskem 
• di Nacetov smeh me pozdravi. krr.., je bilo dosti dela. Neko in jih poslali na osvobojeno 

»V naši vasi ni bilo izdajal- rloč sta prispela kar dva par-·+ tizanska batalJ"ona. Prepel.•ali ozemlje. ca,« se pohvali Nace. Tudi dru- ., • gi Podšentjurci se hvalijo 8 so jih s štajerskega brega na Nace je ponosen na svoje so-
• tem, Pa čeprav so prihajali v dolenjskega. Nato so odšli pro- delovanje v »savski mornari- i 
~- vas Nemci na patrulje, pozneje ti Kresniškemu vrhu in dalje ci«. Kadar sedejo domači~i k 
• pa tudi domobranci. Kljub te- proti dolini Krke. pomenku, rad odpre bisago 
•1 mu so vedno oskrbovali parti- »Tedaj sem vso noč stal v svojih spominov na tista leta, 
1 zane. čolnu,« pripoveduje Nace. »Ka- ki jih je preživel z drogom v • 
, »S partizani sem delal od kor hitro sem pripeljal na rokah v malem lesenem čolnu. f' 
, maja 1942,« prip'oveduje Nace. breg, sem ukazal: ,Sest mož v Takrat je bil Nace pomemben • 

»Cez reko je bilo treba preva- čoln! Lezite!' Ce so ležali, je člen v veliki armadi borcev za • 
žati kurirje in borce. Naša do- bilo namreč najbolj varno. Pač, svobodo. • 'L Partizanska kolona ob Savi lina je bil11, tedaj zelo važen odgovarjal sem za ljudi, ki sem Jože Zupančič 
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